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EGYETÉRTÉS
Szapáry és az államvasutak.

Ha elemeire bontjuk a pénzügyminiszter 
expozéjának faczitját, találunk benne egy 
óriási deliczitet, sokkal nagyobbat, mint a 
minőnek ő előadja és semmivel sem kiseb­
bet, mini a minő az a legmagasabb tető­
pontján vala, — s ezzel szemben a clefi- 
czit aapasztására» szolgálandó oly remediu- 
mokat, melyeket a legkétségbeesettebb pénz­
ügyi helyzetű országban is nevetségesen 
szánalmasaknak kellene tartanunk, de mi­
vel alkalmazásukról minálunk van szó, si­
ralmasan nyomorúságosaknak kell (árta­
nunk.

A dohányjövedék jövedelmének emelése, 
a csempészetek elleni nagyobb szigor kifej­
tése utján; a szállítási adó emelése; a tör­
vénykezési bélyegek cm--lése és a postádij- 
mentesség korlátozása: ezek azok az arká- 
numok, melyeket a pénzügyminiszter a 
«pénzügyi helyzet javítására» javasol.

Azt hinné az ember, hogy a bevételek és 
kiadások között mutatkozó két-három mil­
liónyi különbözet elenvésztetéséről van szó. 
Még az is kérdés, ha vájjon ennyi ered­
mény is elérhető-e ilyetén intézkedésekkel. 
De mikor a deliczit akkora, hogy az előál- 
landó eredmény annak tán még a kamatjait 
sem fedezi.

Van azonban a pénzügyminiszter expozé­
jában egy részlet, mely azt a homályos sej­
telmet kelti föl, hogy a pénzügyminiszter­
nek, ha nem csupán a hitelezők hitegetése 
végett tar Iá szükségesnek nyilatkozni, mesz- 
sze menő, nagyobb szabású tervei is van­
nak s nem szándékozik csupa lappáliák közt 
veszni cl, hanem tud gondolni merészet és 
nagyot.

Es ez az államvasulakra vonatkozó nyi­
latkozata. Kegyesen elismeri, hogy ezekre az 
államnak föltétlenül szüksége van. S mind­
azokat a főbb irányokban haladó vonalakat, 
melyek nemzetközi forgalmat közvetítenek, 
vagy kereskedelmi emporiumokat kötnek 
össze a központtal vagy határszéli állomá­
sokkal, szerinte is az állam kezében kell 
megtartani. Ezeket tehát sem cl, sem bérbe­
adni nem szándékozik. De ebből, úgymond, 
nem következik, hogy alárendelt fontosságú 
vonalak is az állam kezében maradjanak s 
drágítsák a kezelést. Ezektől tehát az álla­
mot meg kell szabadítani.

Szavunkra mondhatjuk, hogy a pénzügy- 
miniszter expozéjában a leplezgetett óriási 
delicziten kívül ez volt az, a mi minden 
körökben leginkább föltűnt. A pénzügymi­
niszter kijelentésének dodonai homályossága 
megengedte a legkalandosabb föltevésekéi.

A Säckingeni trombitás.
^Dalmii bárom felvonásban, előjátékkal. — firlic/fd küllői 
elbeszélése nyomán irta Bunge Rudolf. 1'orditolta Ábrányi 

Emil. — Zenéjét irta -Yeasier Viktor.)

— Szövegisinertctús. —
A Säckingeni Irombilásl. Bunge Rudolf— mint a 

szövegkönyv czimlapján olvasható — «Scheffel köl­
tői elbeszélése nyomán» irta.

Scheffel Säckingeni trombitása az újabb nemet 
irodalom egyik legismertebb és legkiválóbb költői 
terméke. Népszerűség dolgában épen páratlanul áll. 
Százharmincánál több kiadást ért s a verses re­
gényben sürücn előforduló trombitás dalokat «fújja» 
egész Németország, persze csak átvitt értelemben. 
A hives búcsúzó dal: Behüt’ Dich Gott! Es wär’ 
zu schön gewesen! Behüt’ dich Gott! Es hat nicht 
sollen sein!» talán még a «Wacht am Rhein»-nál 
is gyakrabban felhangzik a nagy germán urliak és 
kisasszonyok ajkain.

Ez a hires és népszerű verses regény úgyszólván 
predcslinálva volt arra, hogy operaszöveggé legyen. 
Es Bunge Rudolf ur előállott a német verselök nagy 
sokaságából s a kínálkozó pompás anyagból össze­
válogatott, összegyúrt annyit, a mennyiből bőven 
kilelik egy operaszövegre való. Költői érték tekinte­
tében nagy igényeket nem kötünk a libretlo-iroda- 
lomhoz. Ügyes összeállítás, alkalmas helyzetek a 
zeneköltö számára, egy pár hatásos szám és csat- 
tanús finálé: körülbelül ennyi az, a mit a librctlo- 
irólól követelünk. Nagyon természetes, hogy a leg­
sikerültebb szöveg sem menti meg az operát, ha a 
zene unalmas vagy cpenséggel rossz. De arra már 
van számtalan csel. hogy kitűnő zene mellett való­
ságos abszurdumok is élnek és uralkodnak a színpa­
don operaszöveg alakjában. A miből következik, 
hogy a szövegíró tulajdunképen csak akkor végez 
halas munkát, ha szövegét zenei lángész zenésiti 
meg s a legnagyobb költészet is kárt vall a szín­
padon, ha a hozzávaló zene értéktelen, semmit­
mondó. A Schickanederek nem tudják tönkretenni 
a Mozartokat: de bezzeg irháiult volna Shakespeare 
vagy Hugó Viktor operaszövéget, ha — teszem föl 
— Haager irt volna hozzá zenét.

-Szerencsés lalálkuzás, a hol szövegíró és zene- 
költő egyformán kiváló tehetség s mindaketlö mes­
ter a maga szakmájában. Ilyen találkozásnak kö­
szönhetjük a franczia opera comique remekeit. A 
Fekete Dominóra két múzsa mosolygott születése­
kor: a Seribe és Auber múzsája. De meg is látszik 
hallhatatlan jó kedvén, örök grácziáján a származás 
előkelősége. A linóm cselszövények és a kecses dal­
lamok mesterei szövetkeztek közös munkára s c 
szövetség szellem és technika dolgában tökéletes 
alkotásoknak adott életet. Ma is a franeziák azok, 
a kik a leghatásosabb és legérdekesebb opevaszöve- 
geket készítik; ámbár a Seribe után következett 
generáczió inkább lifcrál, mint ir.

Bunge Rudolf, a ki Nessler Viktor számára ope­
raszöveget irt a Säckingeni trombitásból, elég tisz­
tességes munkál végzett, bár az, a mi benne érde­
kes, teljesen a Scheffele: a mi benne bungei inven- 
czió, az bizon a regi kellékek lomtárából van ki-

ludjuk azt, hogy vannak egyes részvényes 
csoportok, melyek évek óta lesben állanak, 
hogy kezöket a magyar államnak roppant 
áldozatokkal megalkotott vasúthálózatára rá­
tegyék. A pénzügyminiszter föntebbi nyilat­
kozatából jogot is véltek meríthetni arra a 
föltevésre, hogy a várva-várt pillanat már itt 
van közel.

Voltak, a kik puszta ballon d’essaynek 
vették a föntebbi nyilatkozatot. A pénzügy- 
miniszter ur rá akart tapintani a közvéle­
ményre, vájjon mit szólna a magyar állami 
vasúthálózat «részbeni» eladásához? Ha 
megengedi elvben az eladást, ha nem bot- 
ránykozik meg benne: nos hát akkor an­
nál könnyebb lesz «a nagy fontosságú in­
tézkedést» végrehajtani, mivel a pénzügymi­
niszter elég óvatos volt az intézkedés pon­
tos körvonalozását elkerülni s nagyon vi­
gyázott, nehogy névszerint is fölsorolja a 
megtartandó s az állam kezéből esetleg ki­
bocsátandó vonalakat. «11 n'est que le pre­
mier pás qui conto.» Ha az eladás egyszer 
megkezdődhetik, nem szükség vele mcgállani. 
Eladunk annyit, a. mennyire és azt, a mire 
vevő akad. A kormány keze meg kötve 
nincs s deliczit mindig lesz, mely az el­
állást indokolja. A «iiat piscis» elvét nem 
lesz tehát nehéz alkalmazni a főbb vona­
lakra sem s rájuk fogni, hogy alárendellebb 
vonalak. Egyszóval a pénzügyminiszter csak 
lépre akarja csalni a közvéleményt, hogy 
megnyerje vasuteladási terveinek, melyek 
esetleg az egész hálózatva is kiterjeszked- 
helnek. Az államjószágokkal sem lett más­
különben. Előbb csak a. csipri-csupri szét­
szórt parczellákat találta az államra nézve 
tehernek, de bizony örült, mikor aztán azok 
mellett túladhatott a nagy latifundiumokon 
is. Most. is előbb csak a viczinális vasuta­
kat diskredilálja, drágáknak, az államra nagy 
teherrel járóknak tüntetvén fel őket; de ha 
egyszer megindult a vásár, az elbolondilott 
ország még örülni fog, hogy cgy-egy szük­
séges és fontos fővonaltól is megszabadult. 
Hisz a pénzügyminiszternek lesz gondja rá 
kimutatni, hogy milyen «jó áron» adta el.

Mások még tovább mennek. Állítólag ma­
gában a kormánypártban is vannak olyanok, 
a kik Szapáry pénzügyi carriérejét a jelen 
debul-vel befejezettnek tekintik. Ezek közé 
tartoznék — ő maga is. A «szerencsés ke­
zűnek» nevezett miniszter egy idő óta ta­
pasztalja. hogy a kezében az arany is sárrá 
változik. De inig nem akarja lejátszani állam­
férfim kis játékait, csak más teret keres ne­
kik. Kiveti tehát a vasutak eladásának esz­
méjét, hogy a «nagy horderejű intézkedés» 
végrehajtása, elfogadtatása esetén ő rá bi- 
zassék. Azért üres most a közlekedésügyi

miniszter széke, hogy 
hessen bele.

Szapáry Gyula ül-

Mi mindezekbe a hozzávetésekbe nem bo­
csátkozunk, sőt igyekszünk ki nem olvasni 
Szapáry beszédéből sem többet, sem keve­
sebbet, mint a mit ő maga mondott. [Ellen­
zéki létünkre is van bennünk irányában 
ennyi nagylelkűség, ha úgy tetszik, loyalilás.

De. ha nem keresünk nyilatkozata mögött 
tartalékgondolatokat, elrejtett tervekéi, mondja 
meg ő is hasonló loyalitással: melyek azok 
a fővonalak, a melyeket az állam kezében 
megtartani akar s melyek azok, a melyektől 
az államot «megszabadítani» ajánlkozik? 
Mert a. kérdésnek ily precziz meghatározása 
nélkül lehetetlen vele komolyan szóba eresz­
kedni.

Avagy talán a mezölur-lurkevei, a tenyő- 
kunszent márloni, a szarvas-mezőtúri, a puszta­
földvár-békési stb. 5—15—20 kilométeres 
viczinális apró vasutak piaczva vetésével 
akarja helyreütni a deficzitel? S ha ö már 
ennyire naiv: hiszi-e, hogy a pénzcsoportok 
is hajlandók lesznek ily vonalok megvéte­
lére, s tőkéjüknek oly vállalatokba temeté­
sére, melyekről maga a pénzügyminiszter 
hirdeti, hogy azért kell eladni őket, mert 
nem jövedelmeznek eleget?

Hát ily csip-csup vonalak eladása, még 
ha a parlament beleegyeznék is, — a mit 
lehetetlen elhinni, — egyszerűen azon fog 
hajótörést szenvedni, hogy nem akad rájok 
vevő. E vonalaknak, mint a melyek a pénz- 
ügyminiszter szerint is a főbb vonalakat ali- 
menlálják, csak állami kezelésben van való­
ságos értelme. Az az áru, mely a 80 kilo­
méteres viczinális vonalon a fővonalba befut, 
még esetleg 800 kilométert halad ezen a 
fővonalon s ez az utóbbi szállítás szolgál 
kárpóllásul a kis vonalon netán mutatkozó 
veszteségért. Mig a külön magánkezelés csak 
az utóbbi veszteséget mondhatná a magáé­
nak. A viczinális vonalak, régi banális ha­
sonlat, azok a patakok, melyek nagyra da­
gasztják a folyamot, a melybe beömlőnek. 
S hogy a fővonalaknak legyen állandóan 
mit szállítani, az pénzügyileg is oly nagy 
érdek, hogy azért némi áldozat is jó és 
hasznos befektetés.

De a közgazdasági hasznot sem szabad, 
mint a hogy a pénzügyminiszter teszi, min­
den számításon kívül hagyni. A viczinális 
vonalak nem is első sorban, hanem csak 
egyszerre szolgálnak helyi érdekeket az 
államiak mellett. A rendes, szabályszerű for­
galom megnyitása uj területeken, a nagyobb 
adóképesség, a földbirtok értékének emelke­
dése. a kereskedés és ipar emelése nem oly 
csekély érdekek, melyektől az államnak cl
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lehetne zárkózni. Ezt ápolnia kell, még ha 
némi áldozatába kerülne is.

De hát tekintsünk egyszer a szemébe an­
nak a kérdésnek, hogy micsoda nagy áldo­
zatával járnak az államnak a viczinális 
vasutak, s hogy igaz-e, a mit Szapáry állít, 
hogy ezek eladásával nagy tehertől szaba­
dul meg az állami vasutkezelés ?

Itt fekszik előttünk a magyar államvas­
utak üzleti eredményének kimutatása a most 
folyó 1886-iki év első két évnegyedéről. 
Ebben hivatalosan van kimutatva, hogy a 
mivel az államnak Magyarország összes vi­
czinális vasutjainak fönntartásához járulni 
kellett, nem tesz ki többet, mint 20 ezer 
forintot.

Ha tehát Szapáry gróf eladná Magyaror­
szág összes helyi érdekű vasuljait, egy év 
alatt összesen 40 ezer frt kiadástól szaba­
dítaná meg az államot!

Hát olyan összeg ez, a mely megérde­
meli, hogy az országnak a viczinális vona­
lakhoz fűződő összes közgazdasági érdekei 
koczkára vettessenek ? s hogy az állam köz- 
vetlen befolyása a forgalomra oly nagy vasút­
hálózaton föláldozlassék ? s hogy megint be­
láthatatlan távolra dobassuk magunkat vissza 
attól az időtől, a mikor a magyar állam a 
maga területén egyszer már a maga ura 
lehet ?

Vagy azt hiszi a pénzügyminiszter, hogy 
40 ezer frlnyi ily megtakarítás lendít oly 
rengeteg deliczit apasztására valamit?

Budapest, nov. 5.
Újabb forradalom hírét vesszük Bulgáriából. 

Ugyanazok az emberek, a kik májusban meg akar­
ták gyilkolni a fejedelmei Buvgasban, most egy 
összeesküvés elére álltak s nyíltan proklamálták a 
zendülést, melynek ólén Nabokoff orosz kapitány áll. 
A Kául bars elvetemült munkássága kezdi meghozni 
a maga gyümölcseit. Az emberek látják, hogy nincs 
hatalom, mely megbüntethetné a bűnösüket, sőt 
Oroszország erőszakkal bocsájtatja szabadon a bű­
nösöket ; nem csoda, ha az izgága nép saját hasz­
nára aknázza ki a helyzetet. Ma még nem ismerjük 
ennek az újabb mozgalomnak a terjedelmet. Lehet, 
hogy az orosz ágensek azért szították azt mes­
terségesen, hogy Oroszországnak legyen ürügye 
a beavatkozásra s rámutathasson egész Európa clült: 
imc a kormány a rendet fentartani képtelen, azért 
küldöm oda csaptaimat. E mellett látszik bizonyítani 
az a másik lény is, hogy néhány nap előtt rablók 
támadták meg az osztrák-magyar alkonzult is, nem 
fosztogalási czélbol, hanem azért, hogy az ország 
közbiztonsági állapotainak mizerábilis volta ad 
oculos demonslváltassák. Ha így áll a dolog, az 
orosz seregek meg fognak indulni dél felé nem hosz- 
szu időn. Ila nem így áll, ha ez egy rendszeres 
zendülés, akkor néhány nap alatt nagy vérengzések

kölcsönözve. Bunge ur átvett egy csomó trombitás 
dalt, úgy amint Scheffel megírta s nagyon termé­
szetesen átvette a «Behüt’ Dich Gott!» refraino-ü 
érzékeny bucsiidalt is, mely állítólag az opera 
fénypontját képezi. A dalokhoz irt azután egy szen­
timentális tölteléket, mely főbb vonásaiban hasonlít 
a Säckingeni trombitás eredeti meséjéhez. De a 
Schcffcl-félc költemény úgy látszik nem volt clcg 
romantikus a szövegírónak, mert Jung Werner 
számára megszerezte apának Wildcnsleiti grófot és 
anyának Wildenstein gróf első nejét, kitől a gróf 
azért vált el, mert kis tiát (a későbbi Jung Wer­
ner!) vigyázatlanságból cllopatni engedte a kertből. 
Wernerből az opera végén mágnás lesz s mint le­
gitim örökös jegyzi cl szerelmes bárókisasszonyát. 
Műnyelven az ilyet operai «schustcrflcck»-nék ne­
vezik.

De mondjuk el a szöveget, úgy, a hogy Bunze 
Rudolf megírta.

A szöveg előjátékból és három felvonásból áll, Az 
előjáték történik a lieidclbcrgi várlak udvarán, a 
«30 eves háború utolsó éveiben.» Werner, a heidel- 
bergi egyelem hallgatója, több tanulúlársával vígan 
mulat az udvaron s bár éjfélre jár az idő, dalolnak 
erősen.

«Oh! Heidelberg, le drága,
Te szép, te vig, tu jó,
A Rajna s Neckar partján 
Hozzád nincs fogható !

Adsz bort, meg bülcscscgct,
S mind bájos itt a nő,
Ezért dicsérünk léged,
Ezért vagy oly dicső!»

énekelik viribus uniti», mire Werner még hozzá 
teszi a maga részéről:

«Képed szivembe záriam,
S el nem fcledhctém,
Mint ifjú, szép arára 
Rád úgy tekintek én!»

Ugyanakkor zsoldosok (landsknechtok) is poha- 
razgatnak az udvaron s kapitányuk Konradin, a ki 
egyszersmind loborzó tiszt, szóba áll a fiatalokkal. 
Zsoldosok és diákok együtt éktelen lármát csapnak. 
A zajra előjön a pfalczi választó fejedelemnö ud­
varmestere s kéri őket: távozzanak más helyre mu­
latni, mert a hevezegasszony nem alhatik miattuk. 
A pajkos mulatozók kicsapó kedvűkben azzal vála­
szolnak a komoly fölhívásra, hogy szerenádot rög­
tönöznek a fejedelmi hölgy ablaka alatt. Werner 
elkéri Konradin trombitáját s azzal kiséri a lendü­
letes dalt, a «pfalczi gróf merész dalát.»

«Híj szolga gyanánt leborulok eled 
Szép grófné, hölgyek világa,
Parancsolj s reszkessen az ur, a cseléd, 
Parancsolj s a földnek felél, felét 
Te éried hajtom igába!... stb.»

A dühre gyuladt udvarmester elrohan a rektorért 
s az alatt Konradin erősen biztatja Wernért, álljon 
be katonának! Werner elmondja, hogy gyámatyja — 
Kirchhofer, egyetemi professzor, a ki u ezigányoklól

hajdan kiváltotta — derék jogászt akart nevelni 
belőle, de biz ö gyűlöli a római jogot s ábrándosán 
sóhajt föl:

«Járni-kelni a világon 
Mint a hullám, mint a szél,
Menni, menni óh! be vágyom,
Lelkem rég o vágyban él!»

Konradin biztatja, legyen náluk trombitás, úgyis 
kitünően fújja az óvezes hangszert s a foglalót szinte 
ráerőszakolja és kupát nyom a kezébe. A zsoldosok 
zajosan éljenzik az uj bajtá’ -at, de Werner a kupát 
eltolja, a pénzt eldobja magától. Ekkor Konradin 
erőszakkal akarja clvitetni a vonakodót. A diákok 
segélyére sietnek s általános verekedés támad. A 
verekedés zűrzavarában lép föl ünnepélyesen a rek­
tor magnifikus s komikus páthoszszal kimondja rá­
juk a fenyegető ítéletet:

«A nagy universitás 
Relegál és exmittál 
Excernál és excludál!»

A tanulók kijelentik, hogy őket már nem vonzza 
a jus s felcsapnak katonának. Werner elfogadja 
Konradintól a trombitát és a tollas fúveget s trom­
bitaszóval kiseri a menet elvonulását. Ez az elő­
játék.

Az első felvonás két változásból áll. Az első vál­
tozás a rajnamenli Säckingcn városkában játszik, a 
Szent Fridolin temploma előtt. A védszeninek épen 
ünnepe van s fólbokrétázott, kiollózott paraszt nép­
ség mulat a piavezon. A mulatság biztosául ,épcn 
Konradint rendelte ki a tanács. A parasztok, kik 
Schönau báróval elégedetlenek, bosszúsan húnytor- 
galják egymás közt rossz állapotukat és szidják a 
löldesurat. Konradin oltalmába veszi a bárót s a 
parasztokat helykén rendrculasitja. A parasztok 
rárohannak, Konradin védi magát, de Werner vá­
ratlanul megjeleli (már landsknecht ruhában) s a 
parasztok szétrebbennek. Kevés vártalva jön virág­
gal ékes csolnakon templomot látogatni Mária, Schö­
nau báró leánya, nénjevol, a grófnéval, a kitől férje 
(Wildenstein gróf) elvált, mikor egyetlen tiokat a 
ezigányok ellopták. A bosszús és resztig parasztok 
a kiKötö-hclyrc tolonganak s clállják az utat töme­
gesen. Fenyegetik a rémült hölgyeket. Ékkor Wer­
ner előlép s a parasztokat Konradin segélyével 
szétveri. Mig a grófné hálálkodik s Kodradinlól kérdi 
megmentője nevét és származását, Werner szere­
lemre gyuladva, udvarol Máriának s emlékül egy 
szál nelélejtset kér tőle. Könnyű észrevenni, hogy 
első látásra megszerették egymást, akár csak Romeo 
cs Julia. Szent Fridolinhoz való nagy fohászkodás 
s egyházi proczessziő fényes tableaiya fejezi be a 
jelenetet.

A következő változás Schönau báró ódon vár­
kastélyába vezet, hol az öreg báró köszvényes ál­
lapotáról énekel egy hosszú nótát, s a czipperlein- 
lied közben nagyokat bűz a muskotályos üvegből. 
Követ érkezik a vén Wildensteintól (a ki özvegy, má­
sodik neje elhunyván) s lovc’et hqz, melyben a gróf 
második nejétől származott fiát, a pipogy i Dámián 
uríit óhajtaná eljegyeztelni a báró leánya- al, Máriá­

val. A báró örömmel fogadja az ajánlatot s meg­
hívja a grófot május elsejére. Addig tartsák titok­
ban a dolgot, bogy a meglepetés annál nagyobb és 
kellemesebb legyen. Mária és a grófné, visszatérnek 
s a báró értesül a kalandról. Rögtön hivatja a bős 
trombitást (a ki épen a kastély körül trombitálgatja 
ki titkos szerelmét) s mert a kastély öreg trombi­
tása nem régiben elhunyt, az üres állomást Wer- 
ncrrel tölti be, a ki persze boldog, hogy állandóan 
imádotlja közelében lehet. Csak a gőgös grófné ret­
teg a következményektől, mesalliance-ot sejtve.

A második felvonás a báró kertjében játszik. 
Werner dalt komponál a lugasban s szerelmes lei­
kéből ily álm^tag sóhajok kelnek:

«Midőn először láttalak,
Előtted szótlan álltam,
Es minden eszmém dalba tört 
A mint szemed csodáltam!

Ah! cn szegényke trombitás,
Muzsikálgatok ... s ha látlak 
Nem szólhatok, csak clfujom 
Hogy mennyire imádlak!»

A grófné Argusz-szemekkel őrzi Máriát s így val­
lomásra nem kerülhet köztük a dolog. Végre Kon­
radin felajánlja közreműködését s épen mikor Wer­
ner énekleezkét ád imádottjának, magával viszi a 
nénit á boros-pinezébe, hogy mérjen bort május el­
seje alkalmából — ősi szokás szerint — a környé­
ken táborozó landskncuhleknek. A néni duzzogva 
lemegy a pinezébe s a fiatalok egyedül maradnak. 
Szerelmüket természetesen áradozva bevallják s 
duójuk vége — «csók és ölelés.» E perezben jön a 
gvólné s csaknem elájul attól, a mit lát. Rögtön je­
lentést tesz a bárónál, a ki lenézőleg utasítja rendre 
a «trombitást» s kijelenti a májusi ünnepélyre ösz- 
szegyült vendégsereg előtt, hogy leányát Wilden­
stein gróf fiának, Dámiának jegyzi cl. Wildenstein 
gróf jön a félkegyelmű Dámiánnal s Werner távo­
zik a várkastélyból, elénekelve a Suheffcl-féle hires 
buesudalt:

«Ah! régi átok itt e földi körben,
Hogy együtt járnak rózsa és tövis,
Hogy el kell válnunk busán, meggyötörtén,
Szegény szivünk bármint sovárog is!
Szemed derűje üdvömet mosolygta,
S a boldogságban tudtam hinni még;
Isten hozzád! Gyönyörnek sok lett volna!
Isten hozzád! Irigyfmk lön az ég!

Vad szenvedély szivemben sokszor égett,
Bolyongva jártam, megtöri vándor ón,
Szemem meglátott nagy sokára téged,
Mint égi nemtő állottal elém.
Pihenni vágytam, kebled átkarolx-a,
Ott üdvözölni, mig beáll a vég!
Isten hozzád! Gyönyörnek sok lett volt 
Isten hozzád! Irigyünk lön az ég!

Felhő borong, magát kisírni vágyva,
Sóhajt a szél, remegnek mind a fák.
Méltó idő hajh! tőled messze válva,
Ily bús, sötét előttem a világ!
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híreit fogjuk hallani. Mert akkor nem egy elszigetelt 
aknáról van szó, mely most explodált, hanem egy 
egész rendszeréről az aknáknak, melyekkel a Bal­
kán alá van ásva, s melyek légbe fognak röpülni 
mind. A helyzet a legválságosabb, s minden nap 
beköszönthet egy nagy bonyodalom.

Az ismétlő fegyverek ügyében a delegátusok teg 
nap egy, nyilván a hadügyminiszter állal sugalma­
zott röpiratot kaplak, a melynek tartalmából át- 
veszsziik a következőket:

Az ismétlő-fegyverek kérdése legelőször 1866-ban cs 
1867-ben merült fel, akkor, mikor a közös hadsereget a 
Wcrndl-félc hátultöltő fegyverekkel látták el. Már ak­
kor tettek egyes ily fegyverekkel kísérleteket, <le általá­
nos alkalmazásukat nem ajánlották a mechanizmus szö­
vevényes voltánál, az előállításánál megkívánt figyelem­
nél és pontosságnál és a kezeléshez szükséges maga­
sabb inlclligeneziánál és ügyességnél fogva, meg azért 
sem, mert a többi európai államban se voltak haszná­
latban. Az első nálunk alkalmazott ismétlő-fegyver fcl- 
találója Kropacsck Alfréd lovag, kinek fegyverét a 
boszniai és íicrczcgovinai portyázú csapatok most is 
használják, Francziaországban pedig, csekély vál­
toztatással a tengerész-gyalogságot szerelték fel ily 
fegyverekkel és azokat a tonkingi hadjárat alatt 
hadképeseknek találták. Mindezek daczára az 1881 
—1886. időközben számos, különféle rendszerű is­
métlő-fegyvert vizsgált meg gyakorlatilag a műszaki 
katonai bizottság és a iiadi lövésziskola. E megvizsgált 
fegyverek között volt: ismétlő-fegyver szilárd magazin­
nal, rcvolverdobszem küzépagy-magazinnal, az agyban 
elhelyezett magazinnal, sőt olyan is, melyhez a tültény- 
tarló-magazin ráakasztható, vagy eltávolítható volt, mi 
állal c fegyver tetszés szerint lett volna ismétlővé, vagy 
egyes töltésűvé lehető. E fegyvervizsgálaton kívül az emlí­
tett katonai bizottság két rendkívül fontos felszerelési kér­
dést tett különös figyelem tárgyává. Ezek egyike a fegyverek 
kalibcrjének kisebbítése volt. Ha a most használt 11 
mm.-es kaliber 8—ti mmre volna oly módon leszállít­
ható, hogy az ballisztikai hatásából ne veszítsen, akkor 
az egyes katonák és a szerkocsik is nagyobb mennyi­
ségű töltényt vihetnének magukkal ugyanoly mcgteihclte- 
tés mellett, a mi a gyors tüzelésre képesítő ismétlő fegy­
vereknél rendkívül nagy borderével bir. A másik feladat 
pedig az volna, oly összetételű puskaport, vagy más­
nemű robbanó anyagot készíteni, melynél a kisebb lö­
vetnek (8—9 mm.) oly ballisztikai hatása legyen, mint 
a mostani puskapornál a 11 mm.-esnek. Az első és leg­
jobb ismétlő-fegyvert Kromár Konrád százados szer­
kesztette, később .Mannlicher mérnök ragadta meg ez 
eszmél és kivitte azt az egyenes zára fegyvereknél. E 
fegyvert is alaposan megvizsgálták és a bizottság egy­
hangúlag oda nyilatkozott, hogy a fegyver a vizsgálat­
nál minden nagyobb zavar nélkül volt használható, hogy 
lényegesen könnyíti a gyors tüzelést. Gyakorlott lövész 
képes vele pcrczenkint 36-szor lőni. 1885. október és 
november hónapokban néhány ezrednek és vadász­
zászlóaljnak is adtak c fegyverekből próbára, azzal az 
utasítással, hogy "vizsgálataik eredményéről 1886. jú­
niusáig jelentést tegyenek. E jelentésekben ezek voltak: 
A fegyver szerkezete elég egyszerű: kezelése minden 
állásban nagyon könnyű és azt az ujoncz is rövid idő 
alatt megtanulhatja; a vizsgálat ideje alatt csak kisebb 
hibák estek a fegyveren, amin pár részlet változtatásá­
val lehelne segíteni: a töltény-magazin működése kielé­
gítő volt; az ideiglenesen alkalmazott tölténylavtók csal; 
annyiban felellek meg, a mennyiben a magazinok a ki­
esés ellen védve voltak, c kérdés megoldására a katonai 
bizottság törekszik ; végül a fegyver általában használható 
hadi czélokra. A lövési vizsgálatok eredménye a követ­
kező volt: 5 töltény kilövésére 9.8 mp. szükséges, kö­
zülük 200 lépésre átlag 3.1 talál; gyors tüzelésnél per- 
ezenkint 10.8 lövést lehet lenni, melyek közül 200 
lépésre 5.8 talál; öt szakasz-össztűzre 35.2 mp. szük­
séges, 600 lépésre cgy-egy ember állag 0.88-szov talál.

Ue bár a sors vezessen rosszra, jóra,
E szív, leányka, sírig a tiéd!
Isten hozzád! Gyönyörnek sok lett volna!
Isten hozzád! Irigyünk lön az ég!»

Mária ájulva dől a grófné karjaiba, mialatt a 
színfalak közt Werner trombitája mind távolabb 
csendíti.

A harmadik felvonás Mária nagy áriájával kezdő­
dik, melyben Wernert siratja és visszakéri az isten­
től. De vészharang kondul. Lázadó parasztok meg­
támadják a kastélyt és ostromolni kezdik. A báró 
közéjük kartácsokat, de a parasztok állják a tüzet 
s az ostromlottak helyzete mind aggályosabbá lesz. 
Wildenslein gróf a gyáva Dámiánl küldi rájuk, ki 
fogvaczogva engedelmeskedik u megtisztelő bizalom­
nak, de pár perez múlva összeverve, elpáholva 
visszafut a várba, a parasztok gúnyos kaczagása 
közt. A veszedelem tetőpontján Werner segélycsa­
patokkal ott terem és szétveri a lázadókat, kik" ren­
detlen futásban vonulnak cl a színről. De "Werner 
meg van sebezve, vérzik s ruhabontás közben a 
grófné meglátja karján az anyajegyet, melyről fiára 
ismer benne. A fordulat nem valami uj, de a hatás 
nagyszerű. Wildenslein gróf ott nyomban atyjául 
mulatja be magát cs Schönau báró a pulya Dámián 
orra előtt ünnepélyesen átadja Máriái — gróf Wil- 
denstein Wcrnernek! A nép és katonaság pedig 
végül elfujja Scheffel morálját, mely jóizü naivitás­
sal igy van kifejezve:

Ifjú szívvel, trombitával 
Boldogulást sokszor lelhetsz,
Úri lányt is nőül nyerhetsz,
Főleg hogyha oly derék vagy,
Ezt kimondom szemtől szemben:
Mint jó Werner Säckingenbcn!

Ábrányi Emil.
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Könnyed tréfája a legvidámabb leiekre vallott, de 
az életről való felfogása sokkal komolyabb volt, 
semmint az ö korabelieknél lenni szokott, akár azért, 
mert az már természetében volt s üreg atyjával 
való folytonos együllléíén alapult, akár pedig azért, 
mert gyermek és ifjúkorát azon a komoly, nagy­
szerű tájon töltötte, melyet hazájának nevezett.

Az egyedüllét gondolata — mert az, a kinek 
igazi otthona nincs, egyedül áll a világon, ha ezer 
barátja volna is — ép oly nyomasztóan hat az 
emberre minden életkorban, mint a mély fájdalom. 
Az agg lelkész halála után ez a gondolat gyakran 
busitotta Filial, s talán ez adta neki azt a megható 
félénk látszatot, a melyre. Kamilla gyakran czclzott, 
a nélkül, hogy értette, volna.

Az, a mi Filianak a legnagyobb és legtisztább

1
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Ezek szerint e fegyverrel gyors tüzelésnél kétannyiszor 
lehet jól i'zélozva lőni, mint a Wcrndl-fogyverrel. Kísér­
leteket tettek kisebbített kaliberű (8 — !) mm.) ismétlő- 
fegyverrel is, ilc ezek nem vezetlek a kellő eredményre, 
és minthogy az ismótlő-lcgyvcrek behozásánál a hosszas 
várakozás nem tanácsos, a 11 mm. kalibert ajánlják. A 
várakozást nem teszik tanácsossá, hogy : .Ye mot­
ors z ágban 5 hadtest és valamennyi vaijasz-zászló- 
alj .Mauser-féle ismétlő-fegyvert kapott és nemsokára 
valamennyi tábori csapat ily fegyverekkel (1*1 mm. kali­
berű) lesz felszerelve. Fran cziaországba n a tengerész- 
gyalogság ismétlő-fegyverein kívül .80,000 (Iras-Kropa- 
l'áek rendszerű ismétlő-fegyver van készen. Azonkívül 
utt már állítólag feltalálták az alkalmas puskaport, mivel 
•t 8 mm. kaliberű fegyvereket be lehet hozni. Olasz­
országban minden intézkedést meglesznek, hogy a 
használatban lévő II mm.-es Velterli-fegyvcroket ismét­
lőkké változtassák. Oroszország még nem határozta el 
magát az ismétlő-fegyverek behozatalára, de olt a három 
nagy fegyvergyár ezt aránylag rövid idő alatt lehetővé 
leheti. --- Október lS-áraéslÚ-érc nagy katonai bizottság 
hivatott össze, mely igy nyilatkozott: 1. Tekintettel az idegen 
államokban történőkre, feltétlenül szükséges az ismétlő­
fegyverek azonnal való behozatala. ‘J. .Minden megvizs­
gált rendszer közül legajánlatosabb a Mannlidier-fólc. 
Hgv bizottsági tag kívánta oly fegyver behozatalát, mely 
egyes töltésre is használható. 3. Minthogy a kisebbített 
kaliberű fegyverekkel még nem fejeztettek be a kísérle­
tek, az ismétlő-fegyverek behozatala pedig elodázhatat­
lan, a II min.-es kaliber megtartása ajánltatik. Egy bi­
zottsági tag itt is azon a nézeten volt, hogy a végleges 
határozat előtt tanácsos volna a kísérleteket befejezni. 
Végül megbeszélte a bizottság a többi más rendszerű 
ismétlő-fegyvereket és azok behozatalát nem ajánlotta.

A közös hadügyminisztériumnak ezen jelentéséhez 
a következő megjegyzésünk van.

A Mannlichcr-fcgyvcmek, szerintünk, több igen 
jelentékeny hibája van. Igv p. o. azon körülmény, 
hogy azt egyes [üvegekkel megtölteni nem lehet, de 
csakis az egy kartonba szoritott. 5 patronnal — 
felette nagy hátrány, mert előállhat az az esel, hogy 
a katona cgyenkint 4 golyót kilő fegyveréből s ép 
midőn a gyorstüzelés szükségének pillanata be­
következik, egyetlen lüveggol csövében áll olt, 
avagy nagy időveszteséggel uj kationt kell elő­
vennie, beillesztenie — s magát legalább 20—25 
másodpcrczig védtelen kitenni az ellengolyóinak. 
Hosszabb magyarázatra nem szorul az a föltétel, 
hogy a ezélnak csakis oly fegyver felelhet meg kel­
lően. melynél a gyovslüzelés mellett az cgyenkint i 
lövés is lehetséges; különben óriási lüvegpazarlás is 
állana be.

A Mannlicher-fegyver ma már újabb találmányok ál­
lal túl van szárnyalva. A közös hadügyminiszter 
ezelőtt két éve kezdte ezt ti fegyvert tanulmányozni: 
azóta már mások sokkal jobb fegyvert produkáltak. 
Azért a választást nem kell elhamarkodni, de na­
gyobb időt szentelni az újabb fegyverek tanulmá­
nyozására s kipróbálására.

Mint értesülünk az ösmert lövő s legyver-lellaláló 
Suhullof József a napokban Hud apes Ive fog érkezni s itt 
legújabb ismétlő fegyverét be fogja mutatni prakliczo, a 
lövöldében. Igen könnyű lesz ott a delegátusoknak 
de visu meggyőződést szerezni maguknak ugv az 
egyik, mint. másik Icgyvevvről. A hadsereg újabb 
felfegyverzése 54 millió forintba fogna kerülni.
11 b millió Mannlicher-fegy ver ;i 38 Irt.) A Schuilof- 
fegyver 10 fi lial olcsóbb darabonkin!. Már ez a kö­
rülmény is megfontolást érdemel. Nem kell teliál 
semmit elhamarkodni.

Az ismétlő-fegyverek.
A hadügyminiszternek, mintha mégis lenne 

némi sejtelme annak az inzultusnak a nagy­
ságáról, melyet ismétlő-fegyvereivel az ál­
lam financziái ellen intéz, elő akarja készí­
teni a publikumot eszméje elfogadására.

Egy röpiratot nyomatott ki s bocsátott 
az érdeklett körök rendelkezésére, melyben

hosszasan ki vannak fejtve a Mannlicher-féle 
ismétlő-fegyvereknek az előnyei, a mely 
fegyverekre negye.dfél millió forintot köve­
telnek az országtól.

Ez az irat minket azonban csak arról a 
slendriánról győz meg, melylyel a hadügy­
minisztériumban hasonló kérdésekkel foglal­
kozni szokás. A próbák, melyeket a Mann- 
licher-féle fegyverrel eddig teltek, épenscggel 
nem valami kitűnő eredményt adtak. Be­
szerzésükkel tehát várni kellene még a leg­
jobb esetben is. akkor t. i., ha az állam 
financziái megengednék a költekezést. Még 
inkább lenne ez indokolva a mi körülmé­
nyeink között.

A hadügyminisztérium maga is bevallja, 
hogy nincs eldöntve az a kérdés, nem-e 
jobbak cs használhatóbbak a csekély kali­
berű fegyverek, mint ezek a mostaniak. De 
azért mégis ezeket fogadja cl.

A mi lövéseredményeket ezekkel a fegy­
verekkel elértek, azok épen nem megnyug­
tatók. A találást biztosság épen nem meg­
felelő. S mit ér gyorsan lőni és nem találni ? 
Többet ér a kevesebb lövés, ha abból több 
talál.

Nagyra vannak azzal, hogy a Mannlicher- 
féle fegyverrel Hő másodpercz alalt öt sor­
lövést lehetett adni, egy 600 lépésnyi távol­
ban levő czélláblára. Hál ez békeidőn igen 
szép eredmény, de háborúban nem fog so­
kat érni, süt egyenesen kárára lehet a csa­
patoknak.

A mostani Werndl-félc fegyverrel is sok 
komédiát csináltak békeidőn, a mi nevetsé­
gesnek bizonyodon be a boszniai csetepaté 
alkalmával. Begyakorolták volt a katonasá­
got, hogy már 2000 lépésről rá lehet lőni 
az ellenségre. Rálőni persze lehel, csak el­
találni nem. De azért egyes összecsapások­
nál a baka elkezdett löd űzni igen nagy tá­
volságról, rendesen az .1200 lépésnél. Az 
eredmény az leli, hogy patronjait ellövöl­
dözte már akkor, midőn az ellenség kívül 
voll a találást határon, s akkorra elfogyott 
a puskapora, mikor cgy-két száz lépésre le­
hetett volna lőnie. Ha valami komoly ellen­
ség állott volna velünk szemben, s nem 
egynéhány iirütolvaj, bizony keserves tanú­
ságot szerezhettünk volna ezen a téren.

Képzeljünk csak hasonló esetet a Mann- 
licher-fegyverrel. A mint a tüzelés kezdődik, 
az ellenség messze van még, ekkor nem 
lehet mást, mint egyes tüzelést elrendelni. 
A sortiiz halálytalan, legföljebb akkor lehet 
eredmény, ha mindenki kénye-kedve szerint 
hoszszasan veheti czélba az ellenséget. De a 
mint a katonának megrendelték az egyes 
tüzelést, !ü folyton. A legjobban kiképzett 
katona is ezt teszi, annál inkább az, a ki­
ben a félelem dolgozik. 11a valamit czélba 
veil, s el nem találja golyója, oda fogja lőni 
a másikai és harmadikat is, mert hiszen öt 
van a fegyverében. Még ha csöndes polgári 
foglalkozás közben mulatságból lövünk is a 
czéltáblába s az első golyóval nem talál­
tunk s több golyó van a fegyverünkben, 
után na lüjjük a többit is. Ez az érzés oly 
természetes, hogy a legnyugodtabb ember is 
nehezen tud neki ellentállani. Hogy állana 
neki ellent a katona, a kit erre szisztema-

licze neveltek, a kit kihozott nyugalmából a 
csatazaj, s aki életét is védeni akarja azzal, 
hogy az ellenséget lelövi. Lődözni fog. a mig 
patronjai tartanak. Ellövi minden készletét, 
annál hamarább, minél gyorsabb tüzelést 
enged a puska. A Mannlicher-féle fegyverrel 
hamarább lövi cl, mint a Werndl-félével, 
mert egyszerre öt Jövetet is tehet bele. S 
mikor az ellenség egészen közel éri, mikor 
sortüzet kellene adni, akkor úgy járnak a 
Bylandt-Rheidl hősei is, mint a nagyidat 
czigányok; kifogy a puskapor.

Úgy számítják, hogy az újabb töltények­
ből 8ő darabol adhatnak a katonának, a mi 
elég sok, mert ez három és fél kilogrammot 
nyom. Ennyit el lehet lőni tiz perez alatt. 
Tehát alig hogy a csata megkezdődött, a 
készlet kifogyott s tudni való, hogy az a leg­
ritkább eset, hogy a municziós szekér kéz­
nél legyen s a katonák azonnal elláttassa­
nak patronokkal, a mint a készlet elfogyott.

Vegyük még ehhez az újkori harezmódot 
és előnyomulásl. f.őlávolon belül a csapatok 
nem sorrendben nyomulnak előre, hanem 
cgyenkint az egyes emberek. Néhány lépést 
előre szalad a katona, azután lebukik, 
hasra fekszik, vagy valamely fa, árokpart 
földméfyedésben keres oltalmat. Bevárja 
után na jövő társál, azután megint előre 
igyekszik. Ily módon eltarthat egy óráig és 
tovább, mig ezer lépést előrefelé halad. A 
Werndl-féle fegyverrel is elég gyorsan lehet 
ily körülmények között lőni, sőt ha csak 
400—Ü00 lépés között kezdődik is a tüze­
lés, a katona rendesen ellövi egész kész­
letét, mire bajonett-támadásra kerül a 
dolog.

Mire való tehát a Mannlicher-féle puska ? 
Egyetlen-egy esetben volna látszólagos haszna; 
akkor, midőn vágtatva rohanó ellenséges 
lovasságra kell sortüzet adni. De e tekintet­
ben is teljesen elegendő a hátultöltő. Már a 
66-iki és 70-iki hadjáratban is kitűnt, hogy 
a lovasság nem intézhet sikeres támadást a 
hátultöltő fegyverrel ellátott gyalogos csapat 
ellen. Ezt abba is hagyták — a Mannlicher 
puska nélkül is, mert mire czélhoz értek 
volna a lovasok, alig maradt itl-otl egy-két 
ember.

Az az egész roppant összeg tehát, melyet 
az ismétlő-fegyverek fel fognak emészteni, 
hadászati szempontból is kidobott pénz, 
melynek igazolására semmi egyebei nem 
tudnak felhozni, csak azt, hogy a német 
hadsereg egy kicsiny része is ilyenekkel van 
már ellátva. De más hadsereg nincs is.

Nem a puska teszi meg urak! Kieszelhet­
tek li fegyvert, a minőt tetszik, lőhettek 
akár ezret másodperczenkint, a fegyver ma­
gában nem fogja megvédeni a hazát. Ember 
kell oda, az a fő. Ezzel gondolnak azonban 
legkevesebbet, annak a lelkesedésére, haza­
szeretetére, áldozatkészségére nem számíta­
nak, de a mostani rendszer melleit hiába is 
számítanának. E nélkül pedig édes keveset 
használ a fegyver.

niszlcrhez — minthogy valószínűleg elsti sorbán a költ­
ségvetés fog tárgyaltaim — Kálnoky gr. mindenesetre 
a legközelebbi ülések egyikében, a jövő hét végén, a 
külügyi helyzetről az albizottságban beható felvilágosítá­
sokul fog adni. A magyar delegácziú hadügyi albizott­
sága tanácskozásait 11-én kezdi meg ; a tengerészeti 
és a pénzügyi albizottságok pedig o hó 15-én kezdik 
meg tanácskozásaikat.

A magyar delegácziú külügyi albizottságában, mint 
már említettük Fáik Miksát választották meg előadónak, 
mint a ki évek hosszú során át viselte ezt a tisztet. A 
Janszky-ügyben történtek, s Kaiknak o kérdésben elfog­
lalt ismeretes álláspontja, valamint később a bolgávkér- 
dés felmerülése után a külügyi politikáról irt czikko után 
Kaiknak külügyi előadóvá való megválasztása most kér­
désessé vált. Mint a .Y. If. Tagblatt értesül a bizott­
ság tegnapi ülésében Zichy Kertnez gr. elnök indítvá­
nyára Kalkot egyhangúlag választották meg, s e tekin­
tetben Zichy gróf nyilván a kormány egyetértésével 
járt cl.

A W. .álig. /.tg. írja: A Bulgáriában Kaulbars tá­
bornok által előidézett állapotok a magyar delegáczió- 
ban több intcrpelláczióra fognak tárgyul szolgálni. Azt 
hiszik, hogy az interpellálok közt lesznek; Andrássy 
Gyula és Apponyi Albert grófok. Politikai körökben azt 
vélik, hogy dr. Smolkát és Tisza Lajos grófot illetékes 
oldalról szólították fel arra, hogy a külügyi helyzetről 
olyan értelemben nyilatkozzanak, a melyben tegnap 
csaknem egyértelműié" beszéltek és hogy Kálnoky gr. a 
hozzáintézendő interpellácziókra a két delogáczióban ma 
hangoztatott értelemben log válaszolni, vagyis hogy 
Ausztria-Magyarország keleti érdekeinek oltalmazására 
mozgósítani fog, ha Oroszország beavatkozásai által to­
vábbra is fenyegeti Bulgária önállóságát. A Kálnoky 
grófhoz intézendő inlcrpelláoziókban újból szóba kerül 
Auszlria-Magyarországnak Németországhoz való viszo­
nya is.

Taafjc gr. osztrák miniszterelnök, holnap reggel ér­
kezik Budapestre, hogy az osztrák delegácziónak hol­
napi fogadásánál az uj delegátusokat bemutassa a ki­
rálynak. Az osztrák delegácziónak a jobboldalhoz tar­
tozó tagjai fölhagynak azzal a szándékkal, hogy Dtuia- 
jevszkib a pénzügyi helyzetre vonalkozó felvilágosítások 
megadása végett meghívják a költségvetési bizottságba, 
minthogy az osztrák költségvetési javaslat már tekintet­
tel van a közös költségvetésben mutatkozó jövő övi 
szükséglöbblctrc.

Az osztrák delegácziónak a baloldalhoz és a Coronini 
klubhoz tartozó tagjai Chlumecky megbízására ma 
délelőtt bizalmas értekezletre gyűllek össze, mely alka­
lommal a költségvetési bizottságban és a plénumban kö­
vetendő együttes eljárásról tanácskoztak. A kél csoport 
összesen l'j tagból áll; ezek közül i) a baloldal mind­
két klubjához, 4 pedig a Coronini-klubhoz tartozik. — 
Az értekezlet abban állapodott meg, hogy úgy a bizott­
ságban. mint a plénumban a kél párt együttes eljárást 
fog követni.

Az osztrák delegúczió költségvetési bizottságának 
tegnapi ülésében Kalkonhayn gr. elnök a megalakulás 
után fölvetette azt a kérdést, hogy mikor tartsa a bi­
zottság legközelebbi ülését és azt indítványozta, hogy a 
legközelebbi ülés nov. 15-én lartassék. Mint mondják, e 
halasztás oka állítólag az. hogy Falkcnhayn gr. egyik 
majorsága leégett, s ennek következtében kénytelen 
sürgősen a helyszínére utazni. Ámde a bizottságnak 
Chlumeezky személyében alelncke is van, s igy a Kal- 
kenhayn távollétében is segíthetne magán. Ennélfogva 
alapos lehet az a nézet, hogy a külügyi helyzet fölött 
való tanácskozás megkezdésének ez elhalasztása külö­
nösen a bulgáriai ügyek mostani válságos állapotában 
találja magyarázatát. A költségvetési bizottság elfogadta 
az elnök indítványát, egyúttal elhatározta, hogy nov. 
15-én azonnal tárgyalás alá veszi a hadügyi költség­
vetést.

Smolka tegnapi beszéde úgy a külügyi hivatalban, 
mint az osztrák delegátusok körében élénk mozgalmat 
kelteit. A delegátusok, — szemben egyik-másik bécsi 
lap tudósításával — azt mondják, hogy Smolka beszé­
dének során a harczias nyilatkozatokat némán, minden 
helyeslés nélkül fogadták. Egyébiránt a Kálnoky gróf 
környezete azt állítja, hogy a helyzet semmi esetre sem 
olyan fenyegető, múlt a hogy azt Smolka vázolta.

A delegációkról.
A magyar delegácziónak külügyi albizott­

sága tanácskozásait már a jövő csütörtökön, c hó 
11 -én megkezdi, és ha az első ülésben nem is iníéztct- 
nónek a külügyi politikát illetőleg kérdések a külíigymi-

Az osztrák delegácziú lengyel tagjai azzal a 
hírrel szemben, hogy Smolka elnök tegnap elmondott 
megnyitó beszédét velük előzetesen közölte és azt he­
lyeselték, a leghatározottabban kijelentik, hogy nekik a 
Smolka beszédéről előzetes tudomásuk nem volt és hogy

örömet okozta, az otthoniakkal való levelezés volt. 
Mindig örült, mikor az öreg gazdasszonylól. vagy 
valamelyik keresztapjától, de különösen, lm Krog 
lelkésztől kapott levelei.

Krog, mint már említettük, igen müveit, komoly 
férfi volt. Túl volt már a negyvenen s csaknem ngv 
I adott a leány nyal beszélni, a mini az elhunyt aty­
jától hallotta.

— így ni, mondá magában, a mint kipirult arcz- 
ezal és mosolygva foglalt helyet a ló partján a 
gyeppadon, a csipkerózsák közi, — most honi át­
válom fogja meglegyinteni homlokomat, üdilöen, mint 
az Északi tenger sós hullámai. Olyan jól esik, olyan 
kedves dolog ezeket az atyai hangokat hallani, 
mintha csak ismét gyermek volnék .... Hiszen 
olyan régóta nem hallottam már egyebet, mint; 
«Sidonius kisasszony . . .» «Szabad kérnem, kis­
asszony ?» . . , «Lehetek oly iáttör, kisasszony? ,.. 
és a többi!

Azután olvasni kezdte:

«Kedves l-’ilia kisasszony!
«Régóta nem irtain már. most igen sok aggodal­

mam volt a nőm miatt. Régi bajához most már 
n.ellhártya-gyulladás is járult és állapota re­
ménytelen. Az orvos tegnap közölte velem, hogy 
emberi számítás szerint nemcsak napjai, de órái is 
meg vannak számlálva. Fölfoghatja, boga nehéz na­
pokat és éjszakákat éltein át. s hogy az ilyen ki­
jelentés nagyon komoly, habár régóta sejtettük, tud­
tuk magunk is. Hiszen a lelkész olyan gyakran áll 
betegeknek az ágya mellett, hogy lassankint elsajátít 
valamit az orvos biztos pillantásából, legalább mi­
kor az emberi élet utolsó pillanatairól van szó.

« De azért a kimondott szó mégis mély be­
nyomást lesz, és minden válás, mely élet-halálra 
szól, kivált olyantól, a kivel szoros kapcsolatban 
állottunk, mindig nagy fájdalmat okoz, habár tudjuk 
is, hogy hol találhatunk vigasztalást.

"Sok gondom és aggodalmam van. Hogvan is 
lehetne az máskép ?

«Ma csín csak ennyit közölhetek önnel, és meg 
vagvok róla győződve, hogy szokott szeretettel és 
barátsággal fog megemlékezni rólam és enyéimről.

«-Mini mindig, most is] szives üdvözletei küld 
«diaiam mindenki — a tengert som véve ki. mely­
nek zajgó, tajtékzó hullámai ma este különösen erő­
sek : hiszen tudja, hogy tanulószobámban lehetetlen 
folyvást nem figyelni arra a nagyszerű zúgásra.

«Köszöntsc nevemben rokonaimat és szóljon 
nekik a nőmről. Igen örülök, hogy jól érzi ma­
gát nálok.

"Isten vezérelje! «Barátja
«.I. Krog.»

— Szegény jó Krog! Olvassa! szólt Filia könnyben 
úszó szemmel Komádhoz, ki ép abban a pillanat­
ban lépett elibe, a mint a levelet végigolvasta.

A fiatal ember különös érzéssel vette kezébe a 
levelet.

Fiiját sokkal inkább elfoglalták az asdali papiak­
ban jaru gondolatai, semhogy arra ügyelt volna, 
hogy a levél minő halast tett Konrádra.

Nem vette hál észre az arczát elborító sötét 
pirt, valamint összevont szemöldökét, még kevésbé 
pedig azt az átható pillantást, a melylyel Konrád 
a szivében iparkodott olvasni.

Végre fölpillantott, hogy lássa, vájjon elolvasta-e 
már a levelei, s szeme találkozott fürkésző tekin­
tetével.

— Szegény bácsi, szólt a fiatal ember meglehe­
tős hidegséggel, — hiszen fájdalmasan eshetik; de 
házassága sohasem volt boldog.

— És ön ezt csak ugv mondja, mintha valami 
közönséges dolog volna! viszonzá Filia élénken. — 
Különös, de nekem úgy tetszik, mintha az ö fájdal­
mának nagyobbnak kellene lenni, semmint, ha bol­
dog lett volna.

— Megvallom, nem vagyok egészen az ön néze­
tén. Hogyan akarja ezt bebizonyítani ?

Bebizonyítani — én semmit sem akarok be­
bizonyítani, a mit nem érlek. Csak úgy gondolom, 
hogy attól elválni, a kit szerelünk, bármilyen fáj­
dalmas is. véghelellen gazdagságot rejt magában, 
mihelyt túl vagyunk az első nagy csapáson és azon, 
hogy minden órában érezzük hiányát.

— És ez a gazdagság, nemde, a visszaemléke­
zés? mondá Konrád.

— Úgy van. De vájjon mije marad annak, a ki 
nem volt boldog ? Visszaemlékezését az az egyetlen 
ludat képezi, hogy semmi sem úgy volt, a mint le­
hetett vagy kellett volna lenni. És ez nem sokkal 
(ájdalmasabb-e?

— Dót olyan jól ismeri ön a mi bácsinkat?
~ Élég jól ahhoz, hogy kitűnő, derék embernek 

tudjam. De miért kérdez olyat, a mit már úgyis 
lúd, a helyett, hogy kérdésemre felelne ?

— Mert ugy tetszett, mintha ön minden áron 
pártját lógná neki. Én az ö éleiét talán nem az ön 
szemével nézem. Miért — teve hozzá ez előbbi 
fürkésző tekintettel, — miért vette nőül Laura né­
nit, a ki mindig beteges volt. sohasem volt valami 
szeretetreméltó s pár évvel idősebb is volt,1 mint ö ? 
Ennek nem volt értelme.

— Miért nem kél föl a nap nyugaton s nem 
nyugszik In keleten ? viszonzá mosolygva a leány.
- Bizonyosan szerette ... ez mindeneseire a leg­

valószínűbb ok és az egyetlen, a melynek ér­
telme van.

— Szerelte ? ismétlő Konrád. — Most is szereli 
nicg, vagy a szerelem más betegséggé fajul el?

Un ma szokatlanul rossz kedvében van, vi­
szonyú Filia meglepetve. — Téves felfogása ellené­
ben meg kell jegyeznem, hogy Krog urlól sohasem 
hallottam mást, mint azt, hogy önfeláldozó, szerető 
lérje volt beteges nejének. Mindig csak a legnagyobb 
megbecsüléssel beszélt felőle. Ha tehát nem volt 
boldog, kétszeres dicséretet érdemei.

I adja-e, Sidonius kisasszony, hogy ezt más 
szempontból is lehel tekinteni, még pedig mint va­
lami kétértelmű dolgot, ugy hogy aztán a bácsi 
magaviseleté nem épen kedvező színben tűnik föl? 
mondá Konrád élénken.

— Hogyan beszélhet igy ? kiáltott föl Filia élén­
ken és fólállotf. — Tehet-e keresztény ember töb­
bel, mint azt, hogy vállára veszi az ő keresztjét s

csöndesen és türelmesen hordozza ? Hiszen ön maga 
is theológus, s igen kiváncsi volnék rá, hogy meny­
nyivel fogja ön tovább vinni.

(Folytatása kövclkcizk.)

KARENIN ANNA.
Irta: Gróf TOLSTOI LEO.

NX. FEJEZET.
— Nos, itt van most Dolly, a kit néni annyira 

óhajtott látni, mondá Anna Bahettc herczegnőnek, 
ki a kertre nyíló nagy verandán hímző ráma előtt 
ült. — Semmit sem akar enni ebéd elöli, de azért 
legyen rajta mégis, hogy valamit falatozzék, én az­
alatt az urak után látok.

A herczegnő szívesen s kissé pártfogőlag fogadta 
Dollvl; cgvszersmint elmondta okait, miért jött Anna 
segítségére ebben a válságos nehéz időszakban.

— Mihelyt férje beleegyezik a válásba, azonnal 
visszahúzódom magányomba, de jelenleg, bár mily 
kellemetlen legyen is, itt maradok, és nem utánzók 
másokat (ezzel testvérét értette, Anna nagynénijét, 
a ki felnevelte, és a kivel Habette örökös hadi lábon 
állt.) Anna és Alexis példás házas életet folytatnak; 
háztartásuk szép, előkelő és egészen angolos. A tár­
saság összejön a reggelinél, és azután elválnak. 
Mindenki azt teszi, a mit akar. Hét órakor van az 
ebed. Stiva jól tette, hogy ide küldött téged; oko­
san lenné, ha jó lábon maradna velünk. A gróf rop­
pant befolyásos az anyja révén, és különben is na­
gyon bőkezű. Hallottad már a kórház históriáját? 
Bámulatos szép lesz, minden berendezése Paris­
ból jön.

Ezen társalgást félbeszakította Anna, ki az urak 
társaságában megjelent a terasszon.

Az idő pompás volt; a mód és alkalom a szóra­
kozásra nem hiányzott, és ebéd előtt még néhány 
óra állott- rendelkezésükre.

— Játszunk egy parti «Lawn-tennist», ajánlotta 
Weszlowski.

— Nagyon meleg van; legyünk inkább egy sétál 
a parkban, és csónakáztassuk meg Daria Alexan- 
drovnál, mutassuk meg neki a vidéket, mondá 
Wronszki.

Weszlowski és Tuskevits elmentek a csónakot 
rendbe hozni, és a két hölgy, a gróftól és Swiad- 
zeszkytöl kísérve, a parkba követték őket.

Dolly, távol attól, hogy követ dobjon Annára, 
hajlandó volt helyeselni tettét, és a hogy sokszor 
megesik olyan1 kifogástalan asszonyokon, hogy egy­
hangú életüket megunják, távolról nézve, kissé iri­
gyelte is ezl a bűnös életet; hanem áthelyezve ebbe 
az idogenszerü körbe, ezen, neki ismeretlen elegáns 
nagy úri szokások közé, valóságos kényelmetlen­
séget érzett. Továbbá, habár mentette Annát, hogy 
igazán szerel, hántolta annak jelenléte, ki elcsábí­
totta öt kötelességétől, és Babetto herczegnő garde 
des dames-sága, ki mindent, megbocsátott, hogy ré­
szese lehessen hiaga fényűzésének, utálattal tölté el. 
Wronszki iránt soha sem érzett rokonszenvet; gő­
gösnek tartotta, és ezen gőgöt csak is gazdagsága

indokolta; mindezek daczára, mint házi ur, fölényt 
gyakorolt felelte, és lealázottnak érzó magát előtte, 
ép ugy, mint a komovna elölt, midőn a foltozott 
hálóköntöst kivette az utazó táskából. Zavarban 
volt, minő társalgást pendítsen meg, midőn egymás 
mellett ballagtak; nem mert köznapi módon hőkölni 
háza és fényes berendezése felelt ; azonban végre 
neki bátorodott és pár szóval bámulatának adott 
kifejezést a kastély feleli.

— Igen, architektúrája szép styl ben van tartva, 
viszonzá a gróf.

— A főudvarnak mindig ilyen alakja volt?
— Öli nem, ha látta volna tavaszkor! És lassan- 

lassan, cleintén hidegen, később neki bővülve ligycl- 
mcztctlc Dollyt egyes szépítésekre, melyeknek övolt 
alkotója, Dollynak dicsérete örömet szerzett neki,

— 11a még nem fáradt el, elmehetnénk egészen 
a kórházig? — mondá Dollyra nézve, hogy meg­
győződjék, miszerint az ajánlata nincs-c terhére. — 
Akarod Anna ?

— Természetesen, — feleié emez, — hanem az 
urakat ott a csolnakban nem kellene hiába váratni, 
meg kell nekik mondani. A kórház oly monumen- 
lum, mit saját, dicsőségének emelt, mondá Dollyhoz 
fordulva olyan mosolylyal, minővel beszédjét kísérő, 
midőn először beszélt neki a kórházról.

— Becses alapítvány, — mondá Swiadzcszky, és 
hogy ne látszassák hízelgőnek, hozzá lévé: Csodál­
kozom, hogy önnek, ki annyira érdeklődik a közjó 
iránt, eddig nem jutott eszébe iskolát alapítani.

— Az már közönségessé vált, — feleié Wronszki, 
-- és különben ennél is csak mások rántottak bele. 
Érre hölgyeim. — És egy félreeső fasor alalt ve­
zette őket.

Dolly elhagyván a kertel, egy nagy vörös tégla­
épület előtt találta magát, melynek épitésmódja 
igen bonyolult volt és teteje a napsugarak alalt csil­
logott. Egy másik épület emelkedett e mellett.

— A munka gyorsan halad, — jegyző meg 
Swiadzewszky, mikor utószor itt voltam, a tető még 
nem állt fenn.

— Őszre he lesz fejezve, mert a belseje majd­
nem kész, mondá Anna.

— Mit építtet megint újat?
— Az orvosnak lakást és gyógytárt, — léleié 

Wovonszki és látván közeledni az építészt, bocsá­
natot kéri a hölgyektől és eléje ment. Ezzel vé­
gezve, felajánld Dollynak, hogy megmutatja az épü­
let belsejét.

Széles lépcső vezetett az első emeletre, a hol 
óriási ablakok vilúgiták meg a szép szobákat, me­
lyekben csak még a purquetták hiányozlak.

Wronszki magyarázta a termek hivatását, a szel­
lőztetés és fűtés rendszerét, megcsodúltattu vendé­
geivel a márvány Fürdőket, az alvó ágyakat, a hord­
agyakat és székeket. Swiadzeszkv, de különösen 
Dolly számos kérdési intéztek hozzá és nem titkol­
ták el bámulatukat.

— Ezen kórház egy lesz a maga nemében egész 
Oroszországban, jegyző meg Swiadzeszky.

Dolly minden iránt érdeklődött. Wronszkira 
kellemes hatást lettek az őszinte elismerés szavai 
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azl nem helyeslik. A lengyelek nem akarják, hogy 
Ausztria-Magyarország Bulgáriáért háborúba keveredjék 
Oroszországgal, és ezt a delogáczióban, illetőleg a bi­
zottságban Í;i is jelentik. Maga Smolka számos delegátus 
által nyilatkozatainak czéljai felöl megkérdeztetvén, azt 
válaszolta, hogy <j nem akart a háború kitörésével fe­
nyegetőzni. A külügyi helyzetről mondott szavaival csak 
annak szükségéi akarta indokolni, hogy a hadügyi bud­
get szükségtöbblcte, különösen az ismétlő fegyverekre 
megszavaztassék. A lengyel képviselők azt a nézetet fe­
jezik ki, hogy Smolkát a magyar delogáczióban uralkodó 
hangulat bírta a tett harczias nyilatkozatokra.

A dvlegácziúk elnökeinek tegnapi megnyitó beszédeit 
a következő kommentárral kiséri a ,/Y. Fr. Pr.:

A két delegácziú megnyitó üléseiről szóló tudósítások 
alkalmasint nagy hatást fognak csinálni ugy a biroda­
lomban, mint a külföldön. A két dclcgáczió elnökei, 
Smolka az osztrák delegácziú és Tisza Lajos gr. a ma­
gyar delegácziú részéről alkalmatosnak találták azl, hogy 
megnyitó beszédeikben eltérve a különben a szokásos 
semlegességtől, egészen feltűnő módon fejtegetés tár­
gyává tették a haderő szükséges fentarlásának, más­
részről pedig a szerfölött terhes pénzügyi helyzet szem­
pontjait és ugy a kormány nyilatkozatait, valamint a 
delegácziók tanácskozásait megelőzve, nemcsak hogy a 
külügyi helyzetet nagy mértékben nyugtalanítónak je­
lentsék ki, iianem olyan formában és olyan nyomaték- 
kai, u mely csaknem i'enyegctésképcn hangzott, hang­
súlyozták a népek abbeli készségét és elhatározását, 
hogy Auszlria-Magyarország keleti állását még bábom 
árán is Feltartani készek. Ilyen beszédek a delegácziú 
tanácskozásainak élén, a legkülönfélébb magyarázatokat 
kell, hogy előidézzék, annyival inkább, mert a beszédek 
leghatározottabb és legkényesebb tételeikben csaknem szó­
szénál megegyeznek, a miből együttes szándékra vagy 
talán előzetes megegyezésre lehet következtetni. Tad­
tunkkal a delegácziú elnöke állásánál fogva nem bir a 
a külügyi helyzetről közelebb és részletesebb tudomás­
sal, mint más delegátus s ennélfogva nehezen érthető, 
hogy a megnyitó szónok honnél mentette határozott Íté­
letét, még mielőtt a korona és a külügyminiszter nyilat­
kozott ; honnél vették a jogot olyan beszédre, a mely 
könnyen félreérthető és a békére nézve ép azokat 
a veszélyeket idézheti elő, a melyektől a monarchiát 
megkímélve látni kívánják. Mindkét beszéd ennélfogva 
csak idegenkedést szülhet és ha csak a kormánynyal ésade- 
legácziúkkal való határozott megállapodás nem előzte 
meg azokat, c beszédeket az elnöki jogok nagyon idő­
szerűtlen és önhatalmú kiterjesztésének kell tekinteni. A 
helyzetről csak a kormány adhat authentikus felvilágo­
sításokat ; a népek nézeteinek kifejezésére pedig a dele- 
gáczíók maguk lehetnek hivatottak, nem pedig a dele­
gácziók tanácskozásainak vezetésére választott elnökök. 
Lehet, hogy Tisza Lajos gr. bizonyosságban van beszé­
dére nézve a magyar delegácziú egyhangú helyesléséről; 
de hogy ez az eset Smolkára nézve nem áll fenn, azt 
budapesti tudósítónk is jelenti. Es igy a szándék, mely 
mind a két elnököl vezette, lehet bár a legjobb, de az 
alig hihető, hogy harsonáikkal az osztrák érdekeknek 
szolgálatára lettek volna. A legtanácsosabb lesz tehát, 
ha ugy vesszük, hogy ugy Tisza, mint Smolka csak a 
saját nevükben beszélhetlek, és bevárjuk, hogy váj­
jon a királynak a dclegácziókhoz intézendő be­
széde, valamint Kálnoky grófnak későbbi nyilatko­
zatai t igazolják-e azt a hangol, a melyen az elnök 
urak beszéllek.

A JV. IP. Tagblatt budapesti levelezője a követke­
zőket írja tegnapi kelettel:

Mindkét delegácziú köreiben bizonyosnak tartják, hogy 
Kálnoky gróf ezúttal egyenesen fölveti a bizalmi kérdést. 
Erre a magyar delegácziú körében nyilvánuló erős ellen­
zéki áramlat következtében érzi magát indíttatva, s 
egyúttal tekintettel van a szláv nemzetiségű osztrák de­
legátusok hangulatára. A magyar delegáczió Kálnoky 
ellen való támadásának kiindulási pontjául annak Orosz­
ország elöl való visszavonulását fogja választani, és 
Tisza Kálmánnak a magyar képviselőházban tett ama 
nyilatkozatából indul ki, mely ugy Bulgáriának okkupá- 
lását, mint Oroszországnak ott való hatalmi túlsúlyát 
Ausztria-Magyarország érdekeivel üsszeegyezhetcllenek- 
nek nyilvánítja. A magyar delegátusok azt akarják kérdezni 
Kálnoky grúltúl, hogy az esetre, ha Tisza Kálmán említett 
nyilatkozata az ő beleegyezésével történt, miért tűrte 
Kaulbars misszióját és Bulgáriának orosz ügynökök által 
való leiizgatását.

Apponyi Albert grófnak a delogáczióban Kálnoky gr. 
ellen üzent hadjáratát magában véve veszélytelennek 
tartják addig, a inig Apponyi támogatást nem talál a 
magyar kormánypárt kebelében ; azonban Kálnoky gr. 
az osztrák delegáczióra vonatkozólag is bizonyságot akar 
szerezni az iránt, hogy mennyire áll mögötte a többség. 
A cseh delegátusoknak határozottan nyilatkoznak kellene 
az iránt, hogy vájjon a cseh sajtónak az osztrák-magyar 
külpolitika ellen intézett támadásait hclyeslik-e, vagy 
nem V Azt hiszik ugyan, hogy a Kálnoky gr. ellen való 
állásfoglalásában ezúttal elövigyázóbb lesz, mint volt a 
legutóbbi ülésszakban, minilazáltal a csehek nevében 
követelni fogja, hogy Ausztria-Magyarország Bulgáriára 
vonatkozólag Oroszországgal szemben minden lépéssel 
hagyjon fel.

Az ellentétes álláspontot a lengyelek foglalják cl, a 
kik anélkül, hogy Kalnokyval szemben szemrehányáso­
kat használnának, Oroszországgal szemben mégis az ed­
digieknél erélyesebb eljárást fognak kívánni. Smolkának 
megnyitó beszéde hivszerint előzetesen közöllelelt a 
lengyel delegátusokkal, s ezeknek határozott helyeslésé­
vel találkozott.

A mi az osztrák képviselőim nemet ellenzékének 
delegátusait illeti, akiknek száma most kilenezro siilyedt, 
ezek most is készek helyeselni a Kálnoky keleti politi­
káját az cselben, ha az teljes megnyugtatást nyújt arról, 
hogy a bolgár válság kifejlődése a német-osztrák-magyar 
szövetséget nem érinti.

A késő esti órákban a delegátusok körében az a hír 
terjedt cl, hogy a felség állal szombaton tartandó trón­
beszédnek már megállapított szövegét, a Smolka mai 
beszéde következtében megváltoztatták. A trónbeszéd 
rámutat ugyan a külügyi helyzetnek a bolgár események 
által teremtett komolyságára, de tekintettel Smolkának 
harczias nyilatkozataira, a béke fentartására vonatkozó 
reményt nagyobb nyomatúkkal fejezi ki, mint a hogy az 
előbb szándékoltatok. A trónbeszéd ezenkívül hangsú­
lyozni fogja a német-osztrák-magyar szövetség megingat- 
hatatlanságát.

A magyar dclcgáczió külügyi albizottsága 
csütörtökön c. hó .11-én délben tartandó első ülésében a 
közös külügyminiszter valószínűleg ismertetni fogja a 
külügyi helyzetet. (0. E.)

Lemberg, nov. 5. (Az Egyetértés távirata.) A len­
gyel lapok helyeslésüket fejezik ki dr. Smolka tegnapi 
megnyitó beszédével szemben. A Kurjcr Lvovszki 
felhívja a lengyel delegátusokat, hogy a magyar delcgá- 
czióval egyetemben határozzák el magukat oroszellenes 
tüntetésre.

VIDÉK.

* Aradi főispánul az elhunyt Tabajdv helyébe hir 
szerint Fábián László aradi törvényszéki elnök van 
kiszemelve. E hirt megerősíteni látszik az, hogy Fábiánt 
Tisza Kálmán belügyminiszter sürgönyileg Budapestre 
hívta.

* Vízaknán ma közfelkiáltással dr. Tisza Istvánt a 
miniszterelnök fiát választották meg az elhunyt Konz- 
mics helyébe orsz. képviselőnek.

* Karlóoza, nov. 5. (0. E.) A kongresszusi képvise­
lők ma délelőtt értekezletet tartottak, melynek eredmé 
nye kedvezőnek mondható, amennyiben az illetők a 
mandátum letételének eszméjétől elállottak és elhatároz­
ták, hogy a tanácskozások megkezdése előtt álláspont­
jukat megvilágító nyilatkozatot terjesztenek elő. E nyi­
latkozat szövege a délutáni értekezleten fog megállapít- 
talni és mivel időközben a képviselők is elegendő szám­
ban érkeztek meg, ennélfogva holnap délelőtt 10 órakor 
meg fog tartatni az alakuló ülés.



1886

llö

1886
ikarják, hogy 
ba keveredjék
illetőleg a bi- 

amos delegátus 
deztetvén, azt 
kitörésével fe- 
íizavaival csak 
hadügyi bud- 

fegyverekre 
a nézetet fe- 
ban uralkodó 

;ra.

lyitó beszédeit 
Pr.: 

jló tudósítások 
fcy a biroda- 
lúczió elnökei, 
lijos gr. a ma- 
lál ták azt, hogy 
len a szokásos 
I fejtegetés tár- 
irtásának, más- 
I helyzet szem- 
L valamint a 
fccsak hogy a 
italanitónak je- 
lin nyoinalék- 
langzott, liang- 
I elhatározását, 
|t még háború 
|k a delegáczió 
Magyarázatokat 
ért a beszédek 
|i csaknem szö- 
Izándékra vagy 
Ikcztetni. Tud­
óvá nem bir a 
lsebb ludomás- 
pii'-zen érthető, 
I határozott ité- 
liniszter nyilat- 
tzédre, a mely 
zve ép azokat 
a monarchiát 

liéd ennélfogva 
Jnvnyal és a de- 

nem előzte 
I nagyon idő* 
hll tekinteni. A 
ÍKU5 fclvilágo- 
pedig a dele- 
pedig a dele- 

ztott elnökök. 
|in van beszé- 

i helyesléséről; 
]:.!! fenn, azt 
|zándék, mely 
egjobb, de az 

fc érdekeknek 
[) lesz tehát, 
Bmolka csak a 
I», hogy vaj- 
htézemio be- 
pobi nyilatko- 
ften az elnök

Ne a követke­

ik tartják, hogy 
fczalmi kérdésL 
|uló erős ellen­
it indíttatva, s 
tü osztrák de- 
fáczió Kálnoky 
1 annak Orosz- 
választani, és 
ízban lett ama 
innak okkupá- 
|almi túlsúlyát 
gyezhetctlenek- 
íarják kérdezni 
Mlmán említett 
, miért tűrte 
ügynökök által

i Kálnoky gr. 
'cszélytelennek 
nem talál a 

í Kálnoky gr. 
zonyságotakar 
ötté a többség, 
lozniok kellene 
sztrak-magyar 

feshk-e, vagy 
|gr. ellen való 

mint volt a 
ebek nevében 

lág Bulgáriára 
|nden lépéssel

jfoglalják el, a 
zemrehányáso- 

mégis az cd- 
i. Smolkának 

I közölletett a 
Itt hclyeslésé-

ellenzékének 
fenezre sülyedt,
! keleti pohti- 
st nyújt arról, 
sztrak-magyar

ben az a hír 
ártandó trón- 
Smolka mai 

v trónbeszéd 
rr események 

Smolkának 
ra vonatkozó 

lint a hogy az 
xivül hangsa­

it ség megingat-

tlbizottsága, 
|ső ülésében a 
illetni fogja a

rata.) A len- 
lolka tegnapi 
|r Lvovszki 
■agyar delegá- 

oroszellenea

be hir 
k van 
ábiánt

Isza Istvánt a 
íihunyt Koriz-

Izusi képvise­
lnek oredmé • 
íz illetők a 
lés clhatároz- 
Btt álláspont­

éi«. E nyi-
jg megállapít- 
legendö szám­
tett 10 órakor

ÚJDONSÁGOK.
— nov. 5.

— Személyi hírek. Vahhmár dán herczeg 
felesegevel együtt l'Arisba érkezett, hol Chartres 
herczeg es felesége fogadták. - Eugénia excsá- 
szárné Olaszországba utazván, útba ejti Párisi, hol 
Monchy herczegnek lesz egy hétig vendége. — Bom- 
bel.es gróf a trónörökös lőudvarmesterének lisziele- 
tére névnapja alkalmából a trónörököspárnáll.axen- 
burgban tegnap diszebéd volt. — Plaghio quirinali 
román követ tegnap Pécsen át Parisba utazott. — 
llj. Koburg Nándor herczeg ma reggel elutazóit a 
fővárosból. — Vilnius német császár Berlinben hét­
főn meglátogatta az akadémia jubileum-kiállítását, 
hol több képet megvásárlásra kiszemelt. — Gromon 
Dezső honvédelmi államtitkár ma Budapestről el­
utazott.

— Királyi kihallgatás. <"> felsége jövő csütörtökön 
azaz november hó 11-én, Budapesten legfelsőbb kihall­
gatást fog adni. Előjegyzések a kabineti irodában (budai 
kir. várlak) eszközöltetnek.
- A herozegprlmás jubileuma. Székesfehérvár- 

rőt surgónyzik máról: Székesfehérvár, a herezo-primás 
sz(iló\ árosa, azon alkalomból, hogy ő cmineneziája ma 
50 éve tartotta első miséjét az itteni székesegvliázi ká­
polnában, csendes, de magasztos ünnepélyt tartóit 
Pr. Bauer János püspök, nagy segédlet mellett, reggeli 
9 órakor hálandó misét mondott a székesegyházban, 
melyen nagy közönségen kívül a törvényhatóságok, állami 
hivatalnokok és Cziráky Béla gróf főispán is megjelent. Ez­
után a városház nagytermében díszközgyűlést tartottak, me­
lyen a város egész előkelősége jelen volt. A vármegye részé­
ről magyar díszben megjelentek: Sárközy alispán, Hein­
rich főügyész, Huszár főszolgabíró, Modrovics levéltár­
nok Mészöly várnagy és Kolozsvár)- tiszteletbeli (öje-yző. 
A közgyűlést Cziráky Béla gróf nyitotta meg a követ­
kező beszéddel: 'lisztéit közönség! A mai közgyűlés oka 
azon hálatelt örémérzet, melyet e város összes lakossága 
érez nagy lia iránt, ki e falaktól szerény viszonyok közt 
válva meg, nagy tehetsége és páratlan szorgalma által 
áhlozársága 50-ik évfordulóját a magyar Róma fényében 
ülhette meg. De öt ott sem feledkezett meg soha szülő­
városáról, mely benne jótevő mentőjét tiszteli. Nem in­
dokolt-e tehát, hogy félretéve a hivatalos mezt, kü­
lön ünnepeljük ö, a nagyol, szeretett szülöttün­
ket? Legyen a mi örömünk ma osztatlan s kí­
vánjuk mindannyian szivünk mélyéből, hogy az is­
ten e város nagy fiát sokáig éltesse. A fölzugó éljenzés 
után a dalárda énekelt egy versszakot a «Hymnus»-ból. 
Ezután Havranek polgármester emelt szót. Beszédét, 
mely után a dalárda ismét elénekelte a «Ilvinntis» egv 
részét, többször szakította meg a lelkes éljenzés. A 
közgyűlést a főispán zárta be rövid beszéddel ; ezután 
a közönség éljenzéssel szétoszlott. — A budapesti 
nüvegdékpapsúg tegnap ünnepelte meg a herczegpri- 
más jubileumát. A szeminárium nagytermében megtar­
tón ünnepélyre megjelentek az egyetemi tanárok és több 
egyházi és világi kitűnőség. A dalárda éneke után 
Krasznay Zs. theologus olvasta fel Simorl méltató terje­
delmes dolgozatát, majd Bedy Vilmos ünnepi költemé­
nyét szavalta el Kriszt Jenő. Az ünnepélyt a dalárda 
eneke zárta be. — Szeged város üdvözlő iratára meleg 
hangú levélben válaszolt a herczegprimás, melyben amaz 
óhajának ad kifejezést, hogy a rekonstruált város aka­
dálytalanul haladhasson a felvirágzás utján.

— Gőnozy Pál jubileuma. A jövő év második le­
iében lesz 50 éve, hogy Göncz;/ Pál vallás- és közok­
tatásügyi min. tanácsos, ki alkotmányos korszakunk 
fennállása óta vezeti a népoktatásügyi osztályt a minisz­
tériumban, a tanügyterén működik. Az ország tanfel­
ügyelői, hogy működésének 50-ik és születésnapjának 
70-ik évfordulóját mennél méltóbban megünnepeljék, 
országos mozgalmat indítottak és az ünnepély módoza­
tainak megállapítása czéljából nagy részvét mellett Tóth 
József Pestmegye tanfelügyelőjének elnöklete alatt ülést 
tartottak a megyeháza nagytermében. Miután az ülésen 
jelen voltak nagy lelkesedéssel magukévá tették az 
ügyet, elhatározták, hogy egy Gönczy nevét viselő és az 
országos tanítói árvaházban létesítendő alapítványra az 
összes tankerülelekben gyűjtést rendeznek. Ezen kiviil 
egy díszes és mübecsescí biró bronzcsoportozalot lopnak 
a jubilánsnak átnyújtani, szép kivitelű üdvözlő felirat kí­
séretében.

— Mikor viselhetnek a tartalékos tisztek 
egyenruhát? A hadügyminiszter most bocsátotta ki 
rendeletét, mely a tartalékos lisztek egyenruha-viselését 
részletesen szabályozza. E szerint katonai-szolgálati al­
kalmaknál a tartalékos havidíjasok kötelesek az előirt 
katonai egyenruhában megjelenni. Ezenkívül oly tanaié­
kor havidíjasoknak, a kik hivatásszerű lisztek (valamint 
katonai lelkészek, hivatalnokok) voltak, meg van en- 
gedve, hogy illő alkalmakkor egyenruhát viseljenek; 
ellenben nem azok, kik a hivatásszerű tiszti állo­
mányba nem tartózlak, az uniformist csupán ünnepi 
alkalommal használhatják. Ily alkalmak az udvarnál 
való ünnepek, oly liszlán katonai vagy hivatalos ünne­
pek, melyekben a politikai s más állaim hatóságok fejei 
e minőségükben résztvenni szoktak, továbbá oly ünnep­
lők, melyek az uralkodó ház valamelyik tagjának tisz­
teletére rendeztetnek, végül oly alkalmak, melyek vala­
mely helyőrség tiszti-karát úgy annak egy részét bajtár- 
silag egybehozzák. A katonai fejedelem fogalmával üsz- 
szeegyezhetetlen, hogy katonák uniformisba öltözve, nyil- 
•.ános gyülekezetekben vagy politikai irányit demonstrá­
ciókban részt vegyenek. Ezt tehát a tartalékos havi­
díjasoknak sem szabad lenniük.

A lengyel Piemont. A német könyvpiaczon a 
napokban egy rüpirat jelent meg, mely némi figyelmet 
keil. A czime: «Gácsországnak, mint a lengyel-eszme 
menedékhelyének különállása», s névtelen szerzője álli- 
lulag magyar ember. A rüpirat czélja, hogy a lengyele­
ket erős nemzeti agitáczióra ösztönözze, melynek Gács 
országból, a «lengyel Piemonlból» kell kiindulnia. A 
rópirat e szavakkal végződik: «Szakadatlan tevékenység, 
aktív politika s minden erővel való törekvés arra, hogy 
a lengyel kérdés akullá télcssék. Törvényes agitáczió, 
törvényes harez, de liarcz minden áron, mert liarcz 
nélkül nincs győzelem.» A legérdekesebb az egész röp- 
iratban az, hogy következtetéseit annak a föltevésével 
vonja le, hogy a Habsburgok monarkbiája rövid időn 
széjjelmálik.

P«3"Yir.e jölt egy fiatal ember. A mint Sehlossberg a 
VVollzeile fordulatához ért, a fiatal ember Sehlossberg elé 
vágott, ki élesen rátekintett az útját álló fiatal emberre, 
hz aközben egy tőrrel gyorsan a nvakába szúrt, a kulcs­
csont felölt 32 millimélemyi sebet ejtett rajta, elvágta 
liieret, minek következtében Sehlossberg, a vérvesztés miatt 
összerogyott s nehány perez múlva meghalt. A tettes 
nyomtalanul eltűnt, magával vivén gyilkoló eszközét és 
mindeddig nyoma sincs. A íanti vallomása szerint a tet- 
tes mintegy 25 éves lehet, középtermetű, sötét szinti 
rövid tehkabálot s fekete kemény kalapot viselt, 
bctilossberg holttestéi a kórházba vitték s a rendőrség 
rögtön kíméletes módon értesítette családját. A meg­
gyilkolt gyermekei azonnal megjelentek a kórházban s 
megindító jelenet volt, mikor a halottban apjukra ismer­
tek. Ma a rendőrség kihallgatta Gürizné asszonyt, kinek
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vallomása után a rendőrségnek az a gyanúja támadt, hogy 
oclilossberg boszunnk az áldozata és pedig (lörlzné nsszony- 
nynl való viszonya miatt. Meglehet, hogy a tettest nem is­
merte Sehlossberg s ez magyarázza meg azt a körül­
ményt, hogy az elébe álló fiatal embernek élesen a 
szeme köze nézett. A rendőrség ezen az alapon indítja 
meg a nyomozást. — Más forrás szerint Sehlossberg, 
ineg lehet, rablógyilkosság áldozata. Arany órája, arany 
lánezn. négy aranygyűrűje meg van ugyan, azonban 
na állilasa szerint hiányzik egy levéllárezája, melyet 
Sehlossberg rendesen magával hordott, s melyben 
üzleti leveleit s nagyobb bankóit tartani szokta. 
1'. lárczát állitúlag a vendéglőben elővette, benne lapoz­
gatott s ott láthatta meg nála egy fiatal ember, ki aztán 
rabló szándékból utána sietetl, s a tárcza birtokáért 
Sehlossberget leszúrta. — Sehlossberg Becsben jól is­
mert személyiség volt. Nyomdája régebben zsidó bibliá­
kat és egyébb zsidó vallásos iratokat állított elő. Nála 
nyomódtak Rohling prágai tanár ellen heves röpiratok, 
úgy hogy arra is gondoltak, hogy ez ok miatt támadt a 
boszuló kéz Sclilosshergre. E gyanúval azonban a rend­
őrség már felhagyott, valamint azzal a másikkal is, 
hogy netán valamelyik elbocsátott nyomdai mun­
kás követte el boszuból az orgyilkosságot. Kitűnt 
ugyanis, hogy Sehlossberg már régen nem bocsátott cl 
senkit nyomdájából. Sehlossberg üzlete egyébként az 
újabb időben hanyatlott, s jobbára hetilapok' előállilásá- 
val foglalkozóit. 0 volt a kiadója a Fremden /eilimg- 
nak — Ez ügyre vonatkozólag késő éjjel táviralozzák 
nekünk: A vizsgálat mindeddig nem akadt semmi 
nyomva, melyen a siker reményével elindulhatna. Güriz­
nél a rendőrség ma délután újból kihallgatta, de bár 
több óráig fakgalták, vallomása mivel sem járult az ügy 
kiderítéséhez.

terjedelmű nádas mep»yuladt s olthatatlanul ég to­
vább. A legnagyobb \ eszedelem az, hogy a szél a 
tüzet a falu felé hajtja. — Eszéken ma éjjel Keld 
ékszerésznek a főtéren levő üzletét ismeretlen tet­
tesek kirabolták. A betörők több ezer forintnyi ék­
szert vittek magukkal.

— Gyilkosság az utozán. Lapunk tegnapi számá­
ban táviratilag említettük, hogy tegnap este 1U óra táj­
ban Becsben a Rothentlnivmstrnssen orgyilkosság követ- 
tatott el, melynek áldozata Sehlossberg nyoindalulnjdo- 
a°s. A bécsi lapok kimentő részleteket hoznak a gyil­
kosság lefolyásáról, noha a gyilkos kiléte e pén zig 
megállapítva nincs. Sehlossberg, tői éves nyoimlatulaj- 
donos, már bárom Ízben viselte hymen lánczát s a há­
romszoros házasságból 9 gyermeke származott, kik kö­
zül a legidősebb Eszakamerikában él, egy leánya Bo­
roszlóban lakik, a lobbi 7 pedig apja házánál la­
kolt Három fia az üzletben dolgozott apja mellett. 
Sehlossberg ez év tavaszán egy dohánytüzs tulajdono­
sával, a Rothgassen lakó Görtzné asszonynyal, egy fő­
hadnagy özvegyével, ki 42 év körül vau, ösmcrkedolt 

s előre haladott kora mellett is elhatározta, hogy 
nőül veszi. Gyermekei és barátai iparkodtak lebeszélni őt 
házasodási szándékáról, azonban Sehlossberg bajlbalallan 
maradt, annyival inkább, inert Görtzné is, több udvarlója 
közül, kik közt egy külföldi arisztokratát is emlegetnek, ha­
tározottan neki adott elsőséget. Sehlossberg, noha nem volt. 
dohányos, eslénkint üzletzárás után rendesen ellátoga­
tott Görtzné asszony boltjába. Így tett tegnap is. Két 
lui esti fél nyolezig volt a nyomdában az Obere Donan- 
slrasse 107. sz. alatt. Akkor a két fiatal ember haza 
ment, apjuk pedig még fél óráig a nyomdában maradt, 
aztán pedig a Rolhgasscba, Görtzné asszony dohánybolt­
jába ment. Fél óra múlva a növel együtt elment a 
Regensburger Hof vendéglőbe, hol néhány pohár sört 
ittak meg. Fél 10 óra tájban távoztak a vendéglőből, 
Sehlossberg a nőt a Rudolfsplatz fasoráig kísérte, onnan 
gyors léptekkel haza sietett, hogy szokása szerint kapuzárás 
eiütt otthon legyen. Ebben az útjában érte a katasztrófa. 
A gyilkosság lefolyásúnak előadására bárom tanú is je­
lentkezett, kiknek vallomása nem vág ugyan mindenben 
össze, de a lényeges körülményekben megegyeznek. Neve­
zetesen mindhármuk vallomása szerint látták a mint 
Sehlossberg gyors léptekkel haladt utján s utána öt lé-

-- Egy ezredorvoa öngyilkossága Boszniában.
Szarajevóból láviralozza tudósilónk: Katonai körökben 
kínos feltűnést keltett Kandi Gyula ezredorvos öngyil­
kossága. A boldogtalan fiatal ember revolverlövéssel le­
tett véget életének, az öngyilkosság okát eddig csak ta­
lálgatják, de róla bizonyosat nem tudnak. Kundl Gyula 
Sopronban születeti, atyját ki tekintélyes orvos ugyanod, 
táviratilag értesítették az öngyilkosságról.

-7 Gyilkos tanító, lizdinból Írják e hó 1-ről: Egy 
padinai ember kissé boros fővel betévedt tegnap az 
itteni állami népiskolai épületbe, abban a hiszemben, 
hogy az elöljárósági épületbe megy. Az iskolában lakú 
Brustur Jakab tanító, ki garázdálkodásairól ismeretes, a 
szerencséden embert minden ok nélkül főbe lölte, úgy, 
hogy az nemsokára meghalt. A vérszomjas tanítót hű­
vösre telték.

— Kirabolt takarékpénztár. Sarkadról Írják la­
punknak : Az illeni takarékpénztárt november negyedi­
kére forduló éjjel eddig ismeretlen tettesek kirabolták. 
A pénztárban hél-nyolcz ezer forintra tehető készpénz 
volt. A nagy-.-zalontai kir. járásbíróság Göndües László 
albirót küldte a rablás színhelyére, ki a vizsgálatot ha­
ladéktalanul megkezdte. A rablók a feltört pénztárban 
feledték a jegyzéket, melyre a pénztárnok a bank- és 
államjegyek sorozatszámait irta fel. Ez megkönnyíti a 
vizsgalat feladatat s hihető, hogy a lettesek csakhamar 
kézre kerülnek. A takarékpénztár néhány évvel ezelőtt 
35,000 frt alaptőkével alakult s jelenleg mintegy 25,000 
írt betéte leheted.

— A magyaróvári akadémikusok ügye, mint 
tudósítunk nov. II. kelettel jelenti, bel'ejozlelctt. E napon 
délelőtt 10 órára hivta össze az igazgató az ifjúságot 
az akadémia nagy termébe, hol a tanári kar tagjai is 
télies számmal megjelentek. Az igazgató hosszabb be­
szédben vázolta a történteket, kifejezést adott fájdal­
mának azok lelett, majd kijelentedé, hogy azok­
nak, kik személyét sértették meg, megbocsát, s 
kérte az ifjúságot, hogy az intézet hírnevén ejtett 
csorbát jóvá tenni igyekezzenek. Ama felhatalmazás 
alapján, melyet a minisztériumtól nyert, módot nyújt a 
busz hallgatónak, kik eddig a visszavételt nem kérel­
mezték, hogy visszatérjenek az akadémiába. Hogy a 
kibékülés teljes legyen, hogy eltűnjék az utolsó árnyék 
is, mely az eseményeknek nyomát hagyhatná, ámbár ü 
igazgatói jogával éli, midőn kinyilatkoztatta, hogy a 
Kazinczy-egylet helyiségébe ágyat szándékozik betétetni, 
s ámbár ezzel ü nem is akart uj dolgot cselekedni, 
mert hisz a szolga évek óta mindig e helyiségben aludt 
a ü csak azt a változást akarta behozni, hogy a szolga 
ne legyen kénytelen a földön beverni, hanem egy oly 
ágyban, mely alakjánál fogva el sem árulta volna, hogy 
az valakinek fekhelye, — ü most kinyilalkozíalja, hogy 
e szándékától eláll. — Végül kijelenté az igazgató, hogy 
az elharapózott párbaj ozás ezenlui feltétlenül kizárással 
lesz Jnintotve, hogy pedig e tilalom ne lehessen sérte­
getések kutforrásává, békebiróság fog alakiitatni a hall­
gatóság belcvonásával. Az igazgató beszéde jó hatással 
volt az ifjúságra s az. előadások még délután újból meg­
kezdődlek.

— A Bazilika-sorshúzás főnyereménye. A Ba­
zilika-sorsjegyek 120,000 frtos főnyereménye, mint már 
említettük, Budapesten az «Első magyar iparbauk» váltó- 
üzlete által eladott sorsjegyre esed. E sorsjegy szeren­
csés tulajdonosa tegnap jelentkezett és a főnyereményt 
az említett v, Itóiizlottöl készpénzben felvette. Mint hall­
juk, egy fővárosi kir. közjegyző, ki száz darab sorsjegyet 
egy ügynök ulján vásárolt az iparbank váltóüzlcléből, 
volt a főnyeremény felvevője, ü azonban azt állítja, hogy 
az illető sorsjegyei megbízásból más számára vette s vi­
dékre küldte.

— Szerencsétlenségek a tengeren. Triesztből 
táviratozzék, bogy Gravesend közelében a «Borderer» 
angol gőzhajó a nagy ködben összeütközött a «Minerva» 
gőzössel. Az összeütközés következtében a «Minerva» 
oly erősen megrongálódod, bogy a két bajó legénysé­
gének fárasztó munka illán sem sikerült a hajót az el­
süllyedéstől megmenteni. Odaveszett a «Minerva» kapi­
tánya és 18 legénye is. Az utasokról a távirati jelentés 
nem emlékezik meg. — Haliból viszont arról ád hirt 
a táviró, hogy a New-Castleból jövő «Carlago Nova» 
nevű gőzös fedélzetén kirakodás alkalmával a kazán 
felrobbant. A szétpattant géprészek 6 embert megöllek, 
körülbelül SJÜ-at pedig löbbé-kevésbbé megsebesítetlek.

— Mles Leona Daro az Olymp on. A hírneves 
trapezmüvésznö mutatványait holnap újból megkezdi 
a fővárosi vigadó nagy termében. A mutatványok a kö­
zönség nagy érdeklődésére tarthatnak számol.

Rövid hírek. Kutjevon október BO-ávúl 
31-éve virradó éjjel ismeretlen lettesek kirabol Iák 
az elöljúiúsági épületet. — Sz.-Fehérvárait Bú­
zái Ferencz lit), ezredbeli rekruta, ki e hó 1-jén 
vonult be, tegnap agyonlőtte magát, valószínűleg 
azért, mert nem tudta megszokni a katonai fegyel­
met. — Jlécshcn egy állítólag Komis Antal nevű 
s Magyarországból való őrült szabólegényt tartóz­
tattak le tegnap a Burgbnn. A szerencsétlen minden 
áron a királylyal vagy Rudolf trónörökössel akart 
beszélni. — A ászárak szálláson, mint nekünk ír­
ják, rablók törlek be a postahivatalba s 11 forint 
készpénzt elvittek. 'lénkén Csik András 4 éves 
kis lányának ruhájába belekapott a tűz s annyira 
összeégette, hogy másnap meghalt. —• Aradon 
deczember elejétől kezdve szájkosárral kell ellátni 
a kutyákat. — Kagy-Kerekibtíl (a Sárrétről) ír­
ják, hogy ott a lalu melletti 5 négyszög kilométer

— Az ötvonhatezer forintos sikkasztás tettesé­
nek: Harang Pálnak elfojtásáról gyöngyösi levele­
zünk a következőket Írja: Harang a tegnapelűtti esti 
vonattal, tehát a sikkasztás elkövetése után érkezett vá­
rosunkba. Harang elegánsan volt öltözve s a vasúttól 
kocsin a «Hungária» szállóba hajtatott, hol szobát nyit­
tatott magának. Rosenbaum szállodatulajdonosnak fel­
tűnt a vendég gyanús viseleté s mikor másnap a buda­
pesti újságok megérkeztek és azokban a lopásról és a 
tettes személyleirásáról értesült, a hasított hüvelykujjat 
meglátva, azonnal tisztában volt, hogy vendége nem le­
hel más, mint a körözöd sikkasztó. A szállótulajdonos 
azonnal a rendőrségre sieted, honnan Téts rendőrbiz- 
tos lön kiküldvo a tettes elfogatására. Harang azon­
ban ezalatt téli kabátja és egy kis főnymázos lá- 
dáeska hátrahagyásával eltávozod a szállóból s a 
rendőrség attól tartott, hogy neszét vette folfedez- 
tetésének s cl akarja hagyni a várost. Ennek meg­
akadályozására megtettek minden intézkedést, a mire 
azonban nem volt szükség, mert Harang csak azért tá­
vozott a szállóból, hogy a városban lakást keressen ma­
gúnak, s talált is azt. Este y*0 óra tájban egy kis fiú 
jelent meg a szállóban, hogy Harang felöltőjét és pod- 
gyászát elvigye. A vendéglős és a rendőrbiztos követték 
a fiút, s az arra várakozó Harangot a szálló kapuja 
elölt tartóztatták le. Eleinte tagadta, hogy ő Harang 
Pállal azonos volna és egy Molnár Jéorbcrt névre 
szóló honvéd végelbocsátási bizonyítványt, továbbá ugyan 
e névre szóló, Horváth urad. főliszt által kiállított bi­
zonyítványt mulatott fel. A szálló vendégkönyvébe ezt a 
nevet irta, s foglalkozása megjelölésére «borkereskedő»-! 
irt be. A bizonyító tényekkel szemben azonban nem 
használt tagadása, mert bőröndjében olt volt,'70.5,9./ frt 
2.'/ kr készpénz, továbbá volt nála még arany óva 
lánczezal és egy pár arany inggomb. Teljesen bevallotta 
tehát teltét és azt mondta, hogy a rnboll pénzzel Gyön­
gyösön akart magának gondtalan exisztencziál biz­
tosítani. ]taraiig Pált A’ékdm gyöngyösi főkapitány 
szállította a fővárosba s ma délben személyesen adta 
át a főkapitányságnak. Itt azonnal kihallgatták s Harang 
Pál teljesen beismerte tettét. Az elsikkasztott ü.sszegbő1 
megkerült 50,749 Irt 24 kr. Találtak ezen kívül még a 
vádlottnál körülbelül 300—400 frt értékű ékszert. Iígy 
a pénzösszeget, mint az értéktárgyakat Zóbcl Lipót fü- 
poslaigazgatónak adták ál. Vádlottat holnap kisérik át 
a budapesti ügyészséghez. A taposta igazgatóságát már 
a gyöngyösi «Orient» szálló tulajdonosa értesítette 
távirati utón Harang elfogatásiból rögtön a letartóztatás 
után. — Harang régebben a Ganz-féle gyárnak volt 
szorgalmas munkása s akkor néhány száz forintot meg 
is takarítod, mely most is a takarékpénztárban van el­
helyezve.

Makóról írják: «Az itteni adóhivatal e hó 1-én 
20,842 frt 10 kr pénzküldeményt adott fel a budapesti 
központi állampénztár czimére. A küldemény, — mely­
ben csupán 2800 forint átlyukasztott bankjegy volt, s a 
többi sértetlen, — Budapestre nem érkezett meg. A 
szegedi pénzügyi igazgatóság Kovács pénzügyi fogalma­
zót rögtön Makóra küldte, hol az adóhivatali pénztár 
szorosan átvizsgállalott, s abban mindent a legnagyobb 
rendben találtak.» Az eltűnt pénzküldemény a Harang 
révén veszeti cl, s a most szerencsésen megkented pénz 
között van.

= Tűz ütött ki ma az esti órákban a Teslory-félc 
lámpagyárban Kőbányán. A helyszínén megjelent X. és 
IX. kerületi őrségeknek sikerült a tüzet elfojtani s igy 
minden nagyobb veszélynek elejét venni.

= Öngyilkosság*! kísérletek. Marton, Mária 22 
éves felesüllii születésű hajadon varrónőt kedvese, ki 
házasságot Ígért neki, nemrég hűtlenül elhagyta. Az 
egyik csapást követte a másik, mert a szegény lány, ki 
szerény keresményéből nemcsak magát, de öreg édes­
anyját is tartotta, nem tudott sehol munkát kapni, úgy 
hogy a közeledő télen a legnagyobb nyomornak néztek 
elébe. A leány ma délután az Orient szálló előtt talál­
kozott egyik barátnőjével s szomorúan kérdezte tőle, 
hogy nem tudna-e számára valahol munkát, mire ez ta­
gadóin« válaszolt. Alig mentek néhány lépésre együtt, a 
szegény elkeseredett leány kis üveget vett ki a zsebéből 
s annak tartalmát, mely tömény foszfor oldat volt, hir­
telen kiitta. Pár perez múlva mutatkozott a mére« há­
lása, a lány elhalványult s a kövezeten összerogyott. 
Társnője egy fiatal ember segítségével bérkocsiba emelte 
s bevitte a Rókus kórházba, hol az alkalmazod ellen­
szerek daczára, mostanáig sem tért magához. Állapota 
nagyon súlyos. - - A másik Vaski József 21 éves kő­
mi vési egén y, ki legutóbb a pontykő-utezúban mint ko­
csis szolgált. Nemrégiben besorozták katonának s a mull 
évben be kellett volna rukkolnia, de ezt nem lette, 
mert félt a katonaságtól. Azóta az elfogatásiul és szi­
gora büntetésiül való indokolt félelem is gyötörte, mely 
ma arra vide a fiatal emberi, hogy 10 csomó fősz forog 
gyufa lejét vízben feloldotta s azt estefelé a külső ke­
repes! utón a Tattersall közelében mogitla. Az árokban 
magánkivüli állapotban találták meg s bevitték a Rókus 
kórházba, hol még mostanáig nem nyerte vissza esz­
méletét.

= Utonállás fényes nappal. Döbrcl Pál szatmári 
lakos ma Schwa réz nevű gazdájától 360 drb ökröt ho­
zod fel a fővárosba eladás végett; miután azonban az 
eladás nem sikerüli, a marhákat ismét haza szállilatá.
A fővárosi közvágóhídon csütörtöki napon igen élénk a 
forgalom, s bejutnak oda foglalkozás nélküli suhanezok 
is, kik az elszállítandó marhák vezelgelésével szereznek 
néhány krajezárt. Ilyen négy suhanez sürgölődött akkor 
is a pénztárnál, a mikor Dübrci Pál a marhák haza- 
szállilási dija fejében 300 frlot lefizetett, s a suhanezok, 
kik ekkor látták, hogy pénze van, ettől fogva minden 
lépését figyelemmel kisérték. Rührei Pál a dolgát elvé­
gezve, a közvágóhíd hátsó kapuján jött ki, s az ország­
úton egyik soroksári-ulezai korcsma felé igyekezett, hogy 
ott megebédeljen. Htja a régi ferenezvárosi temető mel­
lett vitt el, a hol a már előbb említett négv suhanczezal 
találkozott, kiknek egyike tőle gyufát kért.’ Mig Dübrci 
zsebében a gyufát kereste, addig a másik suhanez tői­
ken ragadta, s agyba-főbe verte őt, a harmadik pedig 
ezalatt a zsebeit motozta meg. A szegény ember erre 
kétségbeesetten kiabálni kezdet s miután a közelben őrt 
álló tüzérkatonát a véletlen épen a sarokra hozta, a 
tel lesek a nélkül, hogy valamit elvihettek volna, megug­
rónak. Rührei igy a veszélyből kiszabadulva, rendőrért 
futod, kinek segélyével sikerült is kettőt a tettesek kö­
zül megfogniok, a kiket a rendőrséghez kisértek. A má­
sik két tettest erélyesen nyomozza a rendőrség, s hihe­
tőleg rövid idő alatt azok is kézre kerülnek. Döbreinél 
ez eset történtekor csak 20 frt volt.

= Szédelgő helyezeriők. Bosinger A., Hagy 
Jakab és Silcei Imre bolyszerzőket a főkapitányság 
több rendbeli csalás elkövetése miatt letartóztatta s ma 
már át is kísértette őket a budapesti kir. ügyészséghez.

= Megtámadták az éjjel Bibéi József 29 éves 
nős napszámost a külső nádor-utezában, midőn 410 óra 
tájban hazafelé lakására ment, állítása szerint, kert előtte 
ismeretlen miinkásforma férfi neki esett, kalapácsosai 
fejbe verték, késsel megsznrkállák s midőn u földre 
esed, zsebében kezdtek kutatni, de .segélykiáltásaira rend­
őrök érkeztek a helyszínére, mire a tettesek mesuorot- 
tak. Sérültét bevitték a Rókus kórházi)

=, Elgázold». Ma reggel hetedfél órakor a külső 
váezi-uton az «utolsó váltóhoz» czimzett korcsma előtt 
Dudás András kocsis Máthé Gyula 8 éves iskolás 
fiút vigyazntlan hajtás következtében elgázolta. A kere­
kek a gyermek nyakán mentek kei észtül és halálosan 
megsértették. A kocsist elfogták.

== A szabadkai negyedmilliós lopás ügyében 
megindított nyomozás annyit deriled ki, hogy azt nem 
rendszeresen működő professzionátus «nemzetközi be- 
turő-banda» érdemes tagjai, hanem egyszerű — e téren 
csak «műkedvelő» egyénei; követték el. A megtalált 
\\ ertneim-szekrényen észlelt törés is a mellett bizonyít, 
hogy az egész lopás «paraszt-munka» volt. A szekrény 
ajtajával a földön feküdt, hátsó része volt feltörve, az 
értékpapírok mellette szélhányva. A kocsiból kiszedett 
vaslocsokkel feszítették ki a szekrény hátsó oldalát. 
Bele is törött az egyik lőcs. Ezenkívül használtak: 
egy nyolez kilós kalapácsot is, melynek nyele ki volt 
törve. A rendőrség feltevése szerint egyszerű földmű­
vesembe^* követhették el a betörést. A lólábnyo- 
mok is igazolják ezt, mert palkótlan ló lábait mutat­
ják Re a betörők közt oly egyénnek is kellett lenni, 
ki tudta, hogy a szekrény hátsó része a legkönnyeb­
ben felnyitható és hogy nyilast csak úgy lehet csinálni 
a szekrényen, ba a szekrény széleitől 10—15 etméler- 
nyire nagy súlyú eszközzel ülik a lemezt, mi által az 
behorpad s így a széleken nyílás támad, mely lőcscsel 
kifeszilhetó lesz. Eddig Geiger kocsisa és 3 ismert hely­
beli belölő adatott át az ügyészségnek. Tömeges elfoga- 
tasolc csak ezután várhatók. Eddigi nyomozások kiderí­
tettek azt is, hogy valószínűleg egyik elfogott s a kir. 
ügyészségnek útszolgáltatotl betörő egy lován szállítta­
tó11 Ki a szekrény, mert a helyszínén talált palanyom 
méretei, lova patájának méreteivel tökéletesen egyezők 
konstatálták továbbá, hogy a 8 kilos kalapács Wckcrle 
1 al lakatos mester tulajdona, ki nov. 3-án jelentette, 
hogy az alkulcsokon kiviil a kalapácsot is ellopták tőle. 
A betörök közül legfeljebb kelten a Kazinczy-ulozából 
hatoltak be Imnbászné udvarába. Egy mezitlábos férfi 
lábnyomot és egy női ezipőnyomol találtak abban. Oda 
bevitték egy üt öles létrát s aztán áthatollak özv. Bauern» 
udvarára, a létrát magukkal vive. A létrát Geiger istállójának 
tűzfalához támasztották és fölmásztak a falra. Az is­
tálló zsindely tetőzete azonban dértől ellepve csúszós 
lóvén, finnemé udvarán a ruhaszárító köteleket lcvií«- 
lák, a Geiger tűzfala mellett levő fának ágaira kutat­
tak s azoknak segélyével ereszkedtek le a tetőzeten 
a padlás ajtajáig. Az ajtó sarkokra ismét kötelet 
kötöttek, melyre csomókat erősítettek és igv jutottak 
az udvarba. Az istállóban két kocsis, egy kis szo­
bában pedig az iroda mellett, liol a Wcrlheim-szekrény 
volt, kél cseléd aludt, kik nem 1,állottak neszt. A 
\\ ertheim-szekrényt kivittek, a kocsi hátsó kerekeit ki­
szedlek, a kocsi derekat igy leeresztve a szekrényt rá 
felesiiszlnllák. A kocsiba csak egv ló lehetett fogva. 
A Wcrlheim-szekrényt a mezükön féltőivé 30-ún re««el 
6 órakor tehát az nap reggel, mikor a betörés történt, 
egv szállási parasztember találta inog, ki arra ment 
hava!. Re nemcsak, hogy nyomban nem lelt jelentést 
a rendőrségnél, hanem csakis este beszélte el szom­
szédainak,hogy reggel mit látott. Október 31-én rc««el a 
szomszédok gyalog jöttek aztán a városba és elbeszélték 
az esetet egy szabadkai gazdának, ki többeknek el­
mondta, igy jutott aztán a rendőrség tudomására. A 
budapesti detektívek azért lérlek vissza Szabadkáról, 
mert Geiger vonakodott a szükséges költségeket előle­
gezni.

— A csömöri-uti szerelmi dráma éleiben maradt 
szereplője Bocslcag Gyula Imszárkáphír, ki kedvesét 
agyonlőtte, aztán négy lövést intézett saját mellébe, ti 
napi szenvedés után tegnap meghall.

= Kitüntetés. A hcmalsi «Mandl ón társai»
ezég bécsi vadászhüvely, töltény és gyutacsgyára 
legújabban «udvari» czim adományozásával lett" kitün­
tetve. A nevezett ezég tudomás szerint két évvel ezelőtt 
a bel- és külföldön egyaránt elfogadott találmányát — 
villámtól tények — gyártmányát hozta forgalomba,' mely 
minden tekintetben megfelel mindazon követelmények­
nek, melyeket a vadász világ eme fontos lőszerczikkct il­
letőleg megkíván. Néhány alapos kísérlet már magára 
vonta a szakférfiak és a vadászatkedvelők figyelmét s 
gyorsan terjedt el Ausztriában, Magyar-, Német és 
Olaszországban s ma már a nevezett ezégnok gyártmá­
nyait valamennyi vadászkörök magukévá lelték s felsé­
ges, legmagasabb vadászunktól is valamcvnyi más gyárt­
mány fölé helyeztettek. Fáradozásuk folytán sikerül! a 
külföldi versenyzőket háttérbe szorítani s az angolt ha­
tározottan leverni.

Ä királyné az Erzsébet-kórházban.
A királynsszony, ki tegnap látogatta meg a lipúl-mezoi 

országos tébolydát, ma hasonló körülmények közöli, le­
llát előzetes bejelentés nélkül a védnöksége alatt álló 
vöröskereszt-egylet budai Erzsébet-kúrházát látogatta 
meg. Reggeli fél kilcnez órakor dr. Allmaycr udvari 
orvos megjelent az Erzsébet-kórházban s a kapus­
nak tudtára adta, hogy a királyné pontban 10 
órakor cl fog jönni s az intézetet kívánja meg­
tekinteni. A kapus azonnal értesítette telefon utján 
a vöröskereszt-egylet igazgatóját, Ivánka Imre országos 
képviselőt. Az idő rövidségénél fogva az intézet nagy­
részt Resten lakú főorvosait, kik csak a késő délelőtti 
órákban látogatják az intézetei, telefon utján hívták a 
kórházba, hogy a fejedelmi látogatót fogadják.

Mindennek daczára liz órakor azonban, midőn a ki- 
ralyasszonv k észté tics Mária grófnő udvarhölgye kísére­
tében kétfogatu udvari tamiljában a kórház elé hajta­
tott, már együtt volt a kórház orvosi kara.

A kapuban Ivánka. Imre orsz. képviselő rövid sza­
vakkal üdvözölte a felséges asszonyt, örömét fejezve ki 
a megtiszteltetés lelett, melyben az intézet ez alkalom­
mal részesül. A királyné a fogadók éljenzését könnyű 
felhajtással köszönve, az intézel megtekintését kezdte 
meg Ivánka Imre kalauzolása melleit. Az egyes osztá­
lyokon az orvosok szolgáltak bő felvilágosítással a leg­
apróbb részletek iránt is érdeklődő királvnénak; a kísé­
retet pedig Kalkhof bárónő fonöknsszony, dr. Paky 
Ákos, dr. Janny Gyula, dr. Takács Endre, dr.

— Igen is felség, csaknem mindig el vannak foglalva 
az ágyak.

Dr. Puky Ákos főorvostól pedig azt kérdezte:
— Van-e sok műtété ?
— Ez évben, az előzőkhöz képest, sokkal több műté­

tem volt s az eredmények igen jók.
Dr. Farkas egyik lábbadozú leány betegétől a királyné 

kérdezősködött állapota felül és mikor az felemlítette 
hogy most már mindennel meg volna elégedve, csak a 
kórházban ne kellene feküdnie, a királyné megje­
gyezte, hogy gondosabb ápolásban sehol sem része­
sülhet.

Egy másik nőbetegre vonatkozólag, kinél mellrák ki­
irtást fog eszközölni dr. Farkas, a királyné ez utóbbitól 
kérdezte : — Nehéz lesz az operáczió ? — A súlyosabb 
esőtek közé tartozik, de reményiem, bosy mecinenlhetem 
a beteget. '

E pavillonbúl a királynét Kalkhof bárónő vezette a 
konyhába, hol minden a legnagyobb csínnal van be­
rendezve s a legnagyobb tisztaság uralkodik. A 
királyné itt is több perczig időzött s a bárónővel 
beszélgetve, megkérdezte tőle, nincsen-e terhére a sok 
munka, mire a fönökasszony kijelentette, hogy kész 
örömmel igyekszik megfelelni elvállalt szép feladatának. 
A villasreggelihez készített ételekből a királyné néhá­
nyat meg is ízlelt, s azokat igen Ízleteseknek találta.

A konyha szomszédságában lövő mosókonvbában az 
uj szerkezetű s igen czélszerü mosógépek kötötték le a 
figyelmét.

Ivánka Imre még a gépházat mutatta meg s az ab­
ban levő gépeket magyarázta a koronás asszonynak, ki 
úgy ezeket, mint a szomszédos fortözlelenitő helyiséget 
is nagy érdeklődéssel szemlélte meg.

Most az egész társaság az épiiletcsoportozal másik 
oldalára ment, hol a nőgyógyászati, belgyógyászati és 
szcmészeli osztályok vannak elhelyezve. " °

A nőgyógyászai! osztályon dr. Eli scher Gvula velle 
at a kalauzolást s több beleget mutatott be.' kikkel a 
királyné szintén néhány szót váltott. Különösen egv su- 
lyosan beteg s hashárlya-lobban szenvedő nőnél időzöl! 
hosszabb ideig, a főorvos magyarázatát hallgatva a nü 
állapotáról.

A szembetegeket dr. Goldziehcr Vilmos főorvos 
mulatta be. Igy többek közölt nagy érdekkel hallgatta a 
királyné az orvos magyarázatát egv tani állapotáról, ki­
nek tegnap vélték ki a balízeméi, mely el volt von- 
(•soha. A király asszony a mély sajnálkozás hangján né­
hány vigaszlaló szól intézett a beteghez.

A belgyógyászati osztályon dr. Takáts Endre és dr. 
dann;/ Gyula főorvosok voltak a vezetők. Ezen oszlá- 
yon egv gerinczagy-bántnlomban szenvedő s igen sú­

lyos beteg leányka keltette fel a királynéban a részvé­
tel, kinek baját dr. Takáts főorvos adta elő. A királyné 
meghatóiban hagyta el a leány kórágyát.

Ez osztályon egy liidővészcs embertől kérdezte me« 
a királyné, reméli-o, hogy kigyógyul s a kapott igenlő 
válasz után hitében megerősítette a szerencsétlent. °

Az utolsó pavilion a ll-ik szánni (tiszti) volt, hol szin­
ten külön szobákban elhelyezeti betegek vannak. Az 
egyik szobában különösen huzamos °idcig tarlózko- 
dolt a királyné, h szoba lakója ogy Szabolcs- 
megyei előkelő családból származó fiatal hölgy, kinek 
lábán dr., Pukg végezett műtétet, az egyik csont 
szuelle részét ellávolitva. Felöltözve és állva fogadta a 
királynét, a királyasszony bemutathatta a hölgyet, úgy­
szintén a inda épen látogatóban jelen volt dr. 
i’m;y Akosné született Böszörményi Margit úr­
női, kitől megkérdezte a királyné, mióta van (én­
nél s azután o kérdéssel 'fordult hozzá : — 
Gyakran látogatja meg e kórházat? — Nem, felség, 
e szerencsés alkalommal vagyok először itt, s beteg 
barátnőméi látogattam meg.

Ezután a királyné isme”a beteghez fordult s tudakolta 
bajának kclolkozését. A beteg előadta, hogy az orvosok la- 
nácsára azzal az elhatározással jött be a kórházba, hogy 
lába ampulácziújút megengedi. - Nos és szerencsésen 
lett operálva? kérdő közbe a királyné. — I«on, felsé­
ges asszonyom, s lábam megtorlását egyedid l’iiky ta­
nai1 urnák küszönholein, 14 az ampiiláczió helyeit e«y 
másik sikerült műiétől hajtott végre lábamon, úgy hogy 
most mar bot nélkül is járhatok. liz valóban szép 
eredmény, monda a királyné s ezzel elbúcsúzva a höl­
gyektől, az épületből távozni készült.

A lépcsőn lemenőben Ivánka Imre a szemközt jövő 
egyik ápolónőt, Barossáéi mulatta be a királynénak, ki 
néhány elismerő .szül szólt az előkelő származású nő­
höz, ki u nemes hivatásnak szánta életét.

A központi épületbe visszatérve, a királyné ismét 
Kaikból bárónő fönökasszony nyal beszélgetett néhány 
perczig:, megjegyezte, hogy felőle már igen sok szépet 
bailuU es buzdította, hogy az ápolónők ügyét ezen­
túl is hasonló fánullintlan buzgalommal viselje szi­
vén, mini eddigi működése aktit. Ezután a fönök- 
nsszonynak kezét wujlotta bucsiizásul. Ivánkának, 
kocsiba szállása elölt, -jgnagyobb megelégedését fejezte 
ki a tapasztalt rend é-< példás tisztaság feleli, mely az 
intézetben uralkodik és örömét a felett, hogy a betegek 
aránylag oly jó színben vannak.

A kórház előtt az udvari kocsik láttára összcscreglett 
sokaság a királyasszonyt, ki szürke köpönyeget és" fe­
kete kalapot viselt, harsány éljennel fögagta.

A királyné látogatása 10 órától 412-!«‘’tartott.

EUscher Gyula, dr. Farkas László és dr. Gold­
ziehcr Vilmos egyetemi magántanárok s a kórház 
főorvosai, s azoknak segédorvosai és alorvosai, —■ to­
vábbá Kázik János kórb. titkár, Lechner kúrli. szám­
vevő és Czékus kórb. felügyelő képezték.

Először a felvételi épület egyik termébe vezette Ivánka 
a királynét, hol a vendégek könyvébe beírta a nevét, 
majd az ülésterembe kalauzolták, hol hosszasabban nézte 
a király és saját arczképét, meg az Auguszta királyné 
által adományozott Szent-Erzsébel-kópet.

Majd az apaczák s a világi ápolónők lakosztályait 
tekintette meg, hol mindenütt a legnagyobb rendet és 
tisztaságot találta. Innen az I. szánni pavillonba vezet­
ték a királynét, hol a külön szobája betegek vannak 
elhelyezve. A királyasszony az egyes szobákba belépett 
s több beteghez kérdést s biztató szavakat intézeti.

E szobák egyikében fekszik jelenleg Köszeghy Ká­
roly, az opera jeles tagja, kitől a királyné látható érdek­
lődéssel megkérdezte, mi a baja, hogy keletkezett és 
egyebeket, mire Köszeghy elmondta, bogy a lába hü­
velykujján volt valami sérülése, mely annyira elmérge­
sedett, hogy az orvosok már-már amputálni akarták a 
lábút. Így jött ide a vörös-kcreszt-egylet kórházába és 
most már annyira jobban van, hogy nemsokára elhagy­
hatja az ágyat.

Egy másik szobában az olt fekvő Enycdy könyvke­
reskedőhöz e kérdést intézte a királyné: — Régen 
van ön már itt ? — Már több hónapja, felség. — S 
szabad-e már járnia ? — Naponként nehány órát sza­
bad sétálnom.

Ezután a 111-ik szánni pavilion került sorra, hol a se­
bészeti osztály van. Itt dr. Puky Ákos és dr. Farkas 
László főorvosok kalauzolták a királynét.

Ezen osztályon is csaknem minden betegnek ágyához 
odament s az illető főorvostól felvilágosítást kért a hete« 
állapota felől. Több beteget szólitott meg itt is. így többek 
közölt különösen egy 16 éves tanuló állapota érdekelte, 
kinek csípőizületi csonkulusa volt. Dr. Puky a bete« baját 
részletesen megmagyarázta, mely magyarázatot a királyné 
nagy érdekkel végig hallgatva, a beteghez, ki egyébiránt 
már a napokban gyógyultan fog a kórházból elbocsáj- 
talni, több kérdést intézett távozása előtt. Épen igy tett 
egy másik férfibetegnél, kinek nehéz baját dr. Farkas 
szerencsésen operálta s most az esetről szintén részleles 
magyarázattal szolgált. Menet közben a királyné dr. 
Pálcozdy segédorvost tünlelte ki megszólítással.

— Sok beteg van az osztályon ? kérdé a királyné.

A KOLERA.
A fővárosban.

Tegnap a barak-kórbázba csupán egy Lelegel vittek 
he kolerával a nagyfuvaros-uteza 8.' szánni házból. 
Gyógyulva elbocsátottak egyel. Haláleset nem volt e»y 
sem. Jelenleg ápolás alatt van 51, tehát ugyanannyi, 
mint a megelőző napon.

A fertőző betegségek mai állása a következő: 
himlő 267, apadás 2: kolera 51 : hagymáz H>, apadás 
1; vörheny 17. Beleglélszám a barak-kórliázban 322, 
apadás 6; a halparti kórházakban 1651, emelkedés 13.

himlővel is kezdenek foglalkozni a kerületi elöl­
járóságok. Eddigelé a IV. és IX-ik kor. elöljáróság bo­
csátott ki a lakossághoz felhívást, inelvben a gyerme­
kek beoltására hívja fel a szülőket. A IV. kerületben a 
kerületi orvos az elöljáróság helyiségében (Lipót-uteza 
28. sz.) szerdán és szombaton délután 2—3 óra között, 
a IX. kerületben a bakácstéri elemi iskola épületben 
csütörtökön és vasárnap d. u. 3—4 óra közt vé«zi a 
beoltásokat.

*
A járvány fellépte óla előfordult 1163 megbetegedés, 

ezek közül meghall 515.

A központi JárványbiaottBág ma délután tartott 
íilésún Palmbánv fi erű tiszti főorvos meglévőn rendes 
jelentését, ama nézetének adott kifejezést, hogy a jár­
vány immár teljesen megszűntnek tekinthető." Oláh 
Gyula dr. miniszteri kiküldött oly irányban lesz előter­
jesztést, hogy mivel a járvány megszűntnek tekinthető, 
a hatóság legfőképp» a táplálkozásra szolgáló ezikkek 
ellenőrzésére fordítsa figyelmét. E tekintetben ajánlja a 
legnagyobb szigor kifejtését. A központi járvány- 
bizottság fül fogja kérni a rendőrséget, bogy min- 
den efféle visszaéléseket megakadályozni igyekez­
zék a rendelkezésére álló eszközökkel;' a tejre" nézve 
meg is határozta a bizottság a minőség mérvének mi­
nimumát s ez a fajsuly szerint 1.028. — Abból az 
alkalomból, hogy a főorvos a kirendeli járványorvosok 
nagyobb részének visszahívását javasolja, uláli Gyula 
dr. kéri, hogy a télen végzendő nagy munkára (a köz- 
tisztaság ellenőrzésére) a kirendelt orvosok tartassanak to­
vábbra és rendelkezésre. A bizottság ez utóbbi javaslathoz 
csatlakozott. — A loldmivelés-, ipar- és kereskedelmi mi­
niszter megengedte (s ezt leiralilag tudatja), hogy a 
Lipútnapi országos vasár 14 nappal elhalaszlassék. A 
járványbizollság a leirat tudomásul vétele mellett, a 
tóbb oldalról fölmerült aggodalmakkal szemben kije­
lenti, hogy a szigort e tekintetben nem kívánja túlozni 
s így nem fogja eltiltani, hogy a már megjelent termelők 
s iparosok az u. n. elő vásárt megtartsák, ezélzata csak az, 
hogy a nagyobb mérvű csoportosulás megakadályozlas- 
sék. —- Fölolvastatolt ezután az V-ik kerületi járvánv- 
bizoltság átirata, a melyben valónak van föltüntetve a 
lapok leírása, a zsúfolt lakásokból kiutasított egyének 
nyomora. Kéri a bizottság, hogy a kiszállásolások sziin- 
lettessenek be. Kitűnik ez átiratból, hogy a lapok ama 
szerencsétlen emberek ínségét híven írták le. Adler Zsig- 
mond is csak megerősítette a hirlapközlemények valódis
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rát. Oláh Gyula dr. megnyugtató nyilatkozatot telt, kije­
lentve, hogy ez már is megtörtént s viszont a banko­
kat már is kezdi igénybe venni az attól eddig idegen­
kedő nép. Buke Gyula dr. kérdi, hogy igaz-e a lapok­
nak amaz állítása, hogy a karakókba menni szándéko­
zóktól 1 Irtot köveinek; kívánja továbbá,hogy hozassek 
közhírré a módozat, mely ezerint a lakás-bankba az 
illető egyén beléphet. Úgy e kérdésre, mint a kívánatra 
jobbra is balra is magyarázható választ adott az elnök. 
Lung György tanácsos előadása nyomán kimondotta a 
központi járványbizottság, hogy a budai .lános-körliúz.ban 
id nem helyezhető himlős betegeknek a régi barak-kúr- 
liázban adnak beivel. Az erzsébetvárosi és tabáni bit­
esük tartása megengedtelik, úgy azonban, hogy a sátrak 
délután 5 órakor bezárandók; a rendőrség pedig föllii- 
vatik, hogy a korcsmák és kávéházak záróráit szigo­
rúan tartassa meg. A központi jarványbizoltng legköze­
lebbi ülése szerdán lesz.
‘A vidéken.

A szegedi járványbizottság — mint az már em­
lítve volt — öt gyógyszerészt és egy orvost az ottani 
népkonyha javára lizetendö 50 frt birságban marasztalt 
ni. mivel a gyógyszerészek az illető orvos állal készített 
koleraellenes szert, a járványbizottság határozott tilalma 
daczára gyógyszertáraikban elárusították. Az illetők feleb- 
beztek a belügyminiszterhez, a ki azonban a határoza­
tot helybenhagyta s egyúttal körrendeletben hívta fel 
a törvényesen megalakult járványbizottságok figyelmét 
azon kiterjedt hatáskörre, melylyel őket a törvény a 
helyzet fontosságához mérten felruházza.

Áz aradi járvány-kórház tegnap óta üres.
Szabadka, nov. 5. (0. E.) Kertész kórházi főorvos 

ma a tiszti főorvosi hivatalnak egy kolerabetegedési esetről 
tett jelentést. Rögtön intézkedés történt, hogy a beteg, 
ki 7 éves gyermek, elkülönítve kezeltessék. Az uralkodó 
himlő és kanyaró járvány folytán az összes elemi isko­
lákat és kisdedóvókat bezárták.

A külföldön.
Párti, nov. 5. A «Temps» szerint Genuában na­

ponkint mintegy 15 ember betegedik meg kolerában.__

SZÍNHÁZ és művészet.
— Pálmai Ilka szombaton lép föl először kolozsvári 

vendégszereplése után a népszínházban a Jőzé fa 
Egyiptomban czimti operettében.

— A német színházban a Faust-előadást közbejött 
akadályok miatt hétfőre halasztották.

SPORT.
— Udvari lovasvadáazat. A mai vadászaton csak 

a rendes vadásztársaság vett részt. Mindannyian veres 
kabátban jelentek meg a palotai meelen. Miután a fö- 
udvarmesleri hivataltól távirat érkezett, hogy a király a 
vadászaton nem vesz részt, Esterházy Miklós gróf falka- 
nagy azonnal megkezdette a hajszát, mely dac-zára hogy 
délutáni 2 óráig tartott, a kívánt eredményre nem veze­
tett, mert az űzött rókát tőrbe ejteni nem sikerült. 
Egyik vadász, midőn egy árkot át akart ugratni, lováról 
lebukott, azonban komolyabb baja nem esett és a vadá­
szat minden félbeszakítás nélkül tovább folytaltatott.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A villamos vasút tárgyában a közigazgatási be­

járás küszöbön lévén, a város magatartását illetőleg a 
főváros kiküldöttei vasárnap Rózsa Péter tanácsnok el­
nöklete alatt előlege? értekezletet tartanak.

— A köztemetői közúti vasút létesítése ügyében 
a közgyűlés határozatát a polgármester a tanácsnak be­
jelentette és a közúti vasúttársasággal az egyezkedést s 
a bizottsági tárgyalásokat Kamermaycr polgármester 
maga Ígérte a kezébe '/enni, hogy az ügy lehelő' leg­
gyorsabb lclárgyalását biztosítsa.

A kiszállásoltak közt.
A hatóság által kiszállásoltak nyomoráról szóló tárcza- 

czikkünk olvasása után egy magát megnevezni nem 
akaró emberbarát ötven forintot adott szerkesztő­
ségünk rendelkezésére, ennek a nyomornak a pillanatnyi 
enyhítésére. Ezt a pénzt kellett a lehetőség szerint ezél- 
szerüen felhasználni s hogy a legnagyobb Ínségen segít­
hessünk, kimentünk a páriák közé.

Esti öt órakor indultunk el a szerkesztőségből s mialatt 
kocsink végigrobogott a zajos utczákon, mialatt a fé­
nyes kirakatok milliókat érő kincse elkáprázott tekinte­
tünk előtt: szótlan szorongással gondoltunk azokra, kik­
nek ebből az örömükkel tele roppant nagy világból nern 
jutott ki egyéb a szenvedésnél.

A város lassankint elmaradt mögöttünk. A Margilliid- 
hoz "értünk, melyen túl már vége a nagy városi-élet 
pezsgésének. Ott van a gyárváros, alatta a vízparton 
százezrével lapul meg a tutajokba rakott épületszálfa; 
fölötte fekete fiistfelhö kavarog és lomba oldalgással száll 
át a vizen. A gyárak komor, rideg épületei kietlen szür­
keséggel merednek ránk; némelyikben folyik a munka, 
gépzakalolás zug ki belőle, az ezernyi ablak megannyi 
nyitott szemként fénylik felénk; bent a falak közt egész- 
ségürlü küzdelemben senyvednek azok, kiknek a jólét 
mindent köszönhet. A Viktória-gálnál kocsink megáll. A 
vámon túl már finánezürség és gátbakter állja utunkat; arra 
feló nem jár rendes ember, megszakad a czivilizált 
világ közlekedése. A vizafogó mentén gyalog indulunk 
el Andrejkáék felé, a kik sok év óta közvetítői ez el­
hagyott vidék élelmezésének s az Újpest felé elszór­
tan látható gyárak munkásainak olcsó kosztol és szál­
lást adnak. Andrejka uram a mi legjobb útbaiga­
zítónk. Nélküle alig ismernük ki magunkat abban 
a sivatagban, mert az ott már a puszta, az üres 
síkság, hol nincsen utcza többé, az utakon se 
‘gén vezet fris nyom, ösvények, csapások, girbe­
gurba fehér vonalak jelzik a bizonytalan irányt, mely­
ről az odavaló ember se mindről tudja, hogy hova 
visz.j—A vizafogó gátja egy oldalról meredélyeden száll 
alá a folyamhoz, a másikról meg laposan fordul le egy 
darabon, azután egyszerre meggondolja magát és gö­
dörbe bukik. Ritka épület ablaklénye csillan meg a 
leszálló éjszakában, fejünk fölött novemberi szél zörgeti 
az árván álló fák leveleit, félhold halvány világa siet a 
hegyek felé, mindenütt halotti csend, csak a gyárak 
felől zug, morog, sípol az élet. Olyan lárma az, mintha 
lánczra vert titánok jajgatása volna.

Beszálloltunk Andrejka uramhoz. Nagy derékszál, java- 
korbeli, fekete ember, a ki huszonnégy éve, hogy nincs 
se kint, se bent. Mert az már nem Pest és még nern 
Újpest a hol ő lakik, 'fiz év óta küzd már azért, 
hogy adjanak neki egy darabka utat, de bizony 
hiába. Csak úgy tanyázik, mint fészkében a madár, 
ha a szomszédja, kinek telkén az egyetlen magánul 
utvisz, elzárja ezt előle, akkor Andrejka uram csal; szár­
nyak segélyével közlekedhelik és szállíthatja korcsmájá­
nak a levegőn át, a mire szüksége van. Mert azon a 
vidéken még nincs «hivatalos» ut. Ez a derék ember 
felvilágosított, hogy még korán jöttünk. Igaz ugyan, hogy 
már este van, a városi ember ilyenkorra elvégezte a 
napi foglalatosságát és pihenni megy, de ott, a gyárakban, a 
zúgó gépszürnyelegek mellett még javában keresik a 
napi kenyeret. Majd úgy kilencz óra felé, mikor 
a munkás már a maga ura, akkor kell megkezdeni a 
körjáratot, ám még akkor sem igen érdemes, mert a 
mig a korcsmák nyitva vannak, addig hajléka van a 
hajléktalannak, meleg gőzben kültlicti el nyomorúságos 
napi keresményét, ott marad, a mig ki nem verik és 
csak akkor indul neki, hogy belebujjék a fába, a földbe, 
a vízbe, mindenhová, a hol embernek nem való tanyát 
verhet egy éjszakára.

Csakhogy kilencz óra még messze volt. Megegyeztünk

egyetértés, szombat,WVEMBER 6. 1886
l.át abban, hogy egyelőre kimegyünk a külső váczi- 
nti havakba és kellőképen tájékozzuk magunkat a be­
szállásolás módjára nézve. Abban állapodtunk megi 
hogy a hány hajléktalant össze bírunk fogni az éjszaka, 
azt1 mind beviszszük, ha kell, erővel is abba az épületbe, 
hol legalább eső éa szél ellen védve, megmelengethelik 
összegémberedelt tagjaikat. Igen, de mikor ez nem megy 
olyan könnyen. Megtudtuk csakhamar, hogy az még nem 
elegendő az üdvösségre, hogy valaki hajléktalan legyen. 
Mert ha már képes is lefizetni a meghatározott 
szállásdijukat, akkor még előbb utalványt kell rá sze­
reznie az elöljáróságtól, hogy a pénzéért felvehessék, 
így hát egy nyomorult, kit az a szerencse ért, hogy 
egy éjszakára való szálláspénzt összekuporgatolt, ha 
félig halva van is, menjen be először mit tudja ö mi­
féle utczába és mit tudja ü miféle hivatalba, melyek­
nek nevét se hallotta soha, s ha megmondják is neki, a 
tizedik lépésnél elfelejti és kérjen olt magának utalványt, 
mert a nélkül ugyan hiába bizonyítgatja, hogy fázik is, 
nyavalyás is, meg rendelkezik az egy napi szálláspénzül 
szüséges üt krajezárnyi tőkepénzzel is. E szerint vége 
.•olt abbeli szándékunk megvnlósilhatásűnak, hogy mi a 
barakot ma benépesítjük. Pedig lett volna mit benépe­
síteni, mert a tizenhat családi szoba közül csak hétnek 
van lakója, a többi még üres; az egyes barakok meg, 
hol hatvan emberre van levegő, egészen lakatlanok. 
Megnéztük mind a kettőt. Nagy deszkabódék, melyek kö­
zül az egyesek számára épült egyetlen nagy csürforma 
helyiség. Két kályha van benne, nehány hosszú fenyőfa asz- 
a 1, a földtől mintegy másfél lábnyiva deszkaemelvény a tulaj- 
donképeni fekvőhely. A családi barak kicsiny szobákra van 
elrekesztve, egy asztal és egy kályha van mindenikben, 
a többi szükséges dolgot a lakok szerzik be maguk­
nak. Benyitottunk az egyik ajtón, honnan világosság de­
rengett ki. Kormos arczu, kék blouse-os munkás, beteg 
csenevéres asszony, bárom istenadta ebes kis gyermek 
néztek ránk félénk aggódással a mint beléptünk. A nyo­
mor rendesen alázatossá teszi az embereket, de van a 
nyomornak olyan foka is, a melyben a letliargia már 
daczos'dühvó fajul. Ennek a kék blouse-os ember­
nek kinézett a tekintetéből, hogy nem kíván 
tőlünk egyebet, csakhogy békén hagyjuk. Nincsen 
ü rajta már segitség. Itt van a tél, lakása nincs 
sehol, három élő szemrehányás bünteti gyermekeiben 
azért a bűnéért, hogy családot mert alapítani, melynek 
két keze munkájával nem képes annyi kenyeret keresni, 
hogy az örökös koplalásnak valaliára szünete legyen; 
most itt vannak; egy, két, három, legfeljebb négy hétig 
adnak nekik szállást, ha fizetnek érte, azontúl már 
semmi esetre sem. Hova lesznek akkor? Ki fogad be 
egy kormos munkást ötödmagával hitelbe lakónak ? 
Az asszony beteg, az ember úgyis alig keres, 
hisz’ még lakás után sincs a ki járjon, mert 
minden órai mulasztás megapaszlja a csekély ke­
resetet! — Benyitottunk egy másik szobába. Az öt­
vennégy éves Posztóvá lakik ott, negyedmagával. A 
szobában mégis öten vannak. Posztóvá Zsófika megma­
gyarázza, hogy az ötödik csak olyan vendég, valain 
ösmerüs; eljött hozzájok vigasztalni, hogy ne legyenek 
olyan nagyon szomorúak. Szegény kis leányka! Értel­
mes, szelíd, szép arczárói permetező könyár pa- 
lakzik le, mikor elbeszéli, hogy a mama meg­
halt, abban a csúnya begtegségben; meghalt két 
kis testvére is, most itt vannak magukban, igen 
nagy szükségben; apa napszámos és keveset keres; 
mert hogy olyan öreg, hát nem igen veszik fel, min­
denhova a fiatal kell csak; kitelték őket a lakásból, 
mert sokan laktak együtt, hát inkább ne lakjanak se­
hogy; azután nem fogadta be őket senki, mert félnél; 
tőlük az emberek, akik nem betegek. Az öreg Posz­
tóvá hallgatja mindezt; érzéketlen, kőkemény ar- 
czán egy vonása sincs a meghatottságnak, a gyer­
meke sir; a jött-ment golylió, a ki vigasztalni 
ött ide, sir; sírunk mindnyájan, csal; az üreg Posz­
tóvá majszol bután egy darab száraz kenyérhéjat 
Még a künyöradományl se látja, elfelejti észrevenni 
megköszönni, mit neki az a kél-három nap. a mivel 
segítve van rajta? Hát mi következik azután!? . . .

El innen! elég ebből a szivetfarsaró látványból, el 
innen, hogy lássunk még borzasztóbb, sokkal ridegebb 
dolgokat is! . . .

Kilencz óra elmúlt. A vakondok is ilyenkor járja 
utait; a hüllők csendes csobbanással zavarjál; meg 
nedves telepüket, hanem mindkettő csak akkor, ha me­
leg nyári éjszaka ringatja álomba a föld lakóit. Veze­
tünk vigyázva lépkedett előttünk, pislogó lámpájának 
kevés hasznát vettük, hisz még sütött a hold világa. 
Messze, a meztiformáju sikon elsötétült házak közelében 
pásztorlüzek égtek. Pásztortüzek ! Az ember önkényte­
lenül is költői hangulatba esik látlukra, pedig a leg­
súlyosabb próza: az ínség lakik e tüzek mellett. 
A hideg éjszakában olt lakik a nyomor koronája. 
Egyszerű napszámos emberek, kik közé oda mentünk 
egy sélapálcza nélkül. Oh, a bűn nem keresi az ilyen 
tanyát. Annak nincs hasznára a lakatlanság, hol leg- 
fölebb magához hasonló koldust talál! I.iptó- és árva­
megyei tót fiuk, lányok és asszonyok; felültüzküdve 
rongyaikba, becsületes, jóképű, szánnivalú ember vala­
mennyi, kürillfekszi, guggolja a füstölő rozsét, a szél 
arezába hajtja a füstöt, mely vörösre marja szemeiket a 
nélkül, hogy meleget adna ; néhány halálrakoplalt sá­
padt asszony, csecsemővel karján, kétségbeesve me­
red a felsziporkázó tűzbe, kérdéseinket alig hallja, 
az enyészet lehelelo leszi fakóvá arczaikat, remegővé 
ajkukat s a púlyást ringató kezeiket. Tehát ezeknek 
már szállásuk sincs. A kik a barakban csak aggódnak, 
azok kis királyok ezekhez képest, kikre nézve már el­
érkezett a vég. Az ember érzi, hogy itt tenni kell; rög­
tön, azonnal. Czédulákat osztanánk ki közöttük, melyek 
alapján holnap szállást kapnának a barakban. Nem 
kell nekik. Ez a barak szó borzasztó hatással van rá- 
jok. A nyomorultak azt hiszik, hogy a járvány- 
barakról van szó, hol elpusztulnak, honnan élve 
többé ki nem kerülnek. Ez a végzetes tévedés 
tehát egy nagy oka, hogy a barak egyes lakóknak épült 
bódéi teljesen üresek. Ez a szegény, tanulatlan, ostoba 
nép inkább a Dunának megy, semhogy a barakot fel­
keresné. Hosszas magyarázat után sikerül velük megér­
tetnünk, hogy miben áll a dolog; nagy nehezen rávesz- 
szük őket, hogy az utalványokat elfogadják és holnapig? 
— nos hát holnapig nincs mit tenniük, minden marad 
a régiben, a mint volt, legfölebb éhségüket van módunk­
ban a köztük kiosztott egy-egy forinttal megenyhileni.

Lekerülünk a Duna felé. Itt van a mint mondják a 
főtelep. Tulajok alatt, deszkafalak közt, gerendahalom 
repedéseiben, reves bódéban tanyázik a nyomor. A kis 
fabódéban ma is több van egy tuczat embernél, a bódé 
közepén tűz ég, a levegő vastag a füsttől, szemünk és 
tüdőnk csak pillanatokig képes kiállani ezt az iszonya 
atmoszférát, melyben egész éjjel leledzenek azok, a kik 
már megszokták. Mind megkapja a maga ezéduláját, 
azután megyünk tovább, a nagy folyam mentén, mely­
nek sima tükrét hagyományos éji szellő borzo- 
gatja s le-lecsapó vadkacsák lármás hápogása te­
szi elevenné. Köveden, gödrökön, árkokon át bo­
torkálva jutunk el a hires csatornáig. A gyárak

kazánjainak tisztátalan, bűzös, meleg vize, emész- 
tők hulladékai, u nagy város gyomrának tisztulása höm­
pölyög ki a fold alól, messze mutatva párájával futása 
útját. Mig oda jutunk felverünk még egy pár karavánt. 
Nehány alakjából kiment bútordarabot őrizve, a kialudt 
parázslüz meleg helyére kuporodva alusznak mélyen. 
Egyik-másiknak látszik az orra hegye, meg van 
kékülve a hidegtől, a többi összebújt, mint a fo­
golycsapat a havon és melegszik egymás melegénél. — 
Egy öreg asszony, egy csomó gyerekkel; a gyerekek 
némelyikének se apja, se anyja, de az ösztön arra viszi 
őket, a hol anyát éreznek, habár egy másik gyermeké 
az. Olt alusznak ezek a szegény kis nyomorultak né­
hány lépésnyire attól a tehetetlen öreg asszonytól, ki 
nem ismeri őket, de azért gondja van rájok is. A falat 
kenyérből, melyet összekoldul, jut egy morzsa az anyát­
lanoknak. Azok azután beelégesznek a tudattal, hogy még 
sincsenek egészen elhagyatva, van egy koldusasszony gond­
viselőjük. A kloáka önti a szennyet, egy emelke­
désen haladunk át, megdobban a föld lábunk alatt. Egy 
éjjeli őr figyelmeztet rá : itt vannak alattunk. A 
csatorna gyomrából bűzös gőz száll szerte, vezetőnk 
elindul a lámpával befelé; az embermagasságnyi nyílás 
alján egy lábnyira emelkedett a meleg posvány. Veze­
tőnk befelé halad, mikor a gőzben már alig látni lám­
pája fényét, megszólal és kiáltását visszhangosan veri 
vissza a csatornafala. Csakugyan ott vannak. Bent, a jé) 
meleg, ragálylyal tele büzhödt mocsárban. Nyakig ülnek 
benne és alusznak, hogy fel se lehel költeni őket. Hiába 
minden fáradság, azok ugyan onnan ki nem jönnek, 
utánok meg ilyen polgárembereknek nem lehet be­
menni. Nincs módja a kapaezilácziúnak. -- Gyerünk in­
nen, a nyomornak e rettentő tanyájáról!

Éjfélre járt, mire kőrútunkat bevégeztük. Láttuk a 
pusztulási a maga romboló valóságában, láttuk a 
vigasztalan kétségbeesést. Nem nagyított az «Egyet­
értés» tárczairója. Ha van valami, mire az em­
beriség sokat emlegetett szent nevében fel kell hív­
nunk a közfigyelmei, úgy a hajléktalanok lakáskérdése 
az. Hisz ezek az emberek oly viszonyok közt élnek, 
melyekben egytöl-egyig a becsületrend kitüntetését ér­
demlik meg, mert nagyrészt önhibájukon kivid inkább 
elpusztulnál; a nyomorban, semhogy a társadalom 
jogi formáit megzavarnák. Attól a gyári munkástól, 
ki valahol Újpest környékén dolgozott hajnaltól késő 
estig, csakugyan nem lehet követelni, hogy éjjeli szállás­
ért egy órai utat tegyen tél idején a hajléktalanok Rot- 
tenbiller-utczai menhelyéig s onnan hajnalban vissza 
jőve, két teljes órát veszítsen egy nap. Egyébként is, ha 
az a menhely egyszer tele van, mit csinál a szegény 
munkás akkor? A barakba meg csak hatósági közben­
járással juthat be, a mivel még több báj, időveszteség, 
sokszor méltatlanságok elszenvedése jár. Ez az állapot 
nem maradhat így! Örök szégyen lenne Budapestre, ha 
csak egyetlen-egy is azért fagyna meg és pusztulna el 
e nyomorultak közül, mert mint a fenevadaknak, nem 
volt hol lehajtania fejét!

*
A helyszínén kiosztott segélyen kívül a rendelkezé­

sünkre adott 50 fiiból a vácziuti barak felügyelőjénél 
Kaiser Fcrencznól 9 család, 33 személy számára tettük 
le az egyheti szállásdijat, hogy azol;, a kiket mi az 
éjjel a Dunapartrúl ide utasítottunk, akadály nélkül fel­
vétessenek, ha az e czélra kapott pénzt éhségük csilla­
pítására fordították volna is. Jártunk az V. kér. elöljá­
róságánál is kérve, hogy a munkatársaink állal a 
Dunnparlon talált hajléktalan nyomorultak, mennél keve­
sebb ide oda járás ide-oda küldözgetés nélkül jussanak 
fedél alá. Bachmayerelöljáró ur kijelentette, hogy a fővárosi 
tanács rendeletén ö nem módosíthat, a barak felügyelője 
elöljáróság: utalvány nélkül oda senkit be nem fogad­
hat. Az V. kerületi elöljáró úrtól azt a meglepő felvilágo­
sítást is nyertük — hogy a váozl-utl barak nem a zsú­
folt lakásokból klszállásoltak számára van, ezek 
számára nincs hely sem ott sem másutt, a hatóság 
nem gondoskodik az általa hajléktalanokká leltek elhe­
lyezéséről, azok, a kiket a zsúfolt szállásokról a hatóság 
kiűzött, keressenek maguk maguknak szállást, a hol 
tudnak s kapnak, s ha nem kapnak, akkor a főváros1 
hatóság miatt, a mely őket kilététté a szabad ég alá’ 
akár meg is fagyhatnak. A váczi-uti barak az elöljáró 
űrtől nyert szives felvilágosítás szerint csal; is azok szá. 
mára épült, a kik ragályos beteg vagy halott környeze­
tében voltak. Azt kivételesen meglette az elöljáró ur, 
hogy bárom családnak, a kik az Egyetértés ezédulájá- 
val már jelentkeztek a barakban, de onnan az elöljáró­
sághoz utasitlaltak, hét napra adott engedélyt a barakba 
felvételre s kérésünkre készséggel megígérte, hogy azok 
számára is, a kiket munkatársaink az elmúlt éjjel az 
újpesti Dimaparton a barakba utasítottak s a kiket a 
lefizetett felvételi díjról igazoló czédulákkal már elláttak, 
szintén fog adni hét napra utalványt a barakba, ha e 
czélbúl nála jelentkezni fognak.

Es mi lesz azokkal, a kik a burákból elutasítva, azt 
hiszik, hogy fel vannak ültetve s reményt vesztve nem 
mennek keresni az elöljáróságot, vagy nem találják azt 
meg? Es azokkal a kik az elmúlt éjjel nem kaptak tő­
lünk ily igazoló czédulát, vagy a kiknek szellős tanyája, 
vagy pásztorlüze felé a véletlen nem vezette éjjeli ut- 
jokban munkatársainkat? Ha a hatóság nem akar gon­
doskodni róluk, ha nehezíti a róluk való gondoskodást, 
ha nem fogadja be az üres barakokba, miért tétette k1 
őket a zsúfolt lakásból a szabad ég alá ? Avagy a hi­
deg, nyirkos földön való tanyázás s a bűzös vizű csa­
torna egészségesebb annál a zsúfolt lakásnál?

*
«Egy malombivatalnol;» aláírással ma a kővetkező 

sorokat kaptuk:
«Az ujdesli rakparton még mindig lobog a pászlor- 

tüz. Szegény nyomorultak ott fekszenek a hideg szélben 
szabad ég alatt. Ma este ti órakor még nem voltak 
beszállásaivá a barakkokba. Pedig üresen állanak. Miért 
nem történik már végre valaliára valami?»

A felelet ott van a füntebbiekben.

EGYLETEK, TÁRSULATOK,
— A magyar tisztviselők országos egyesülete

nov. G-án, délután 5 órakor, az egyesület helyiségében 
(IV. kér. régi posta-uteza 5. sz. I. enr) igazgató választ­
mányi ülést tart.

— A budapesti ügyvédi kör november 7-dikén 
d. e. 11 órakor saját helyiségében (Ferencziek bazárja) 
tartja rendes évi közgyűlését.

—- Az orvostanhallgatók segély- és önkópző 
egyesülete decz. 8-án ünnepli meg fönnállásának 25. 
évfordulóját.

— A budapesti népszerű felolvasásokat ren­
dező társulat novemb. 7-én a budai kör nagy-termé­
ben d. e. 10 órakor rendes közgyűlést tart.
1 „r A ™a8Var mérnök és épltészegyesület jövő 
héten a következő üléseket tartja. Hétfőn 8-án este 6Í 
órakor a mü- és középitési szakosztály újra alakuló 
ülése. Kedden 9-én 0 órakor a bányászati és kohászati 
szakosztály. Szerdán 10-én G órakor az ut-, vasút- és 
hídépítési szakosztály. Pénteken 12-én G órakor a gé­
pészeti és gyáripari szakosztály. Szombaton 13-án 6 óra­
kor választmányi ülés.

— A hunyadmegyel régészeti társulat Déván 
ma tartott havi közgyűlésen, a mint táviratilag jelentik, 
Király Fal és Mailand Oszkár reáliskolai tanárok tartot­
tak felolvasásokat. Végül a társulat felkérte Kuun Géza

gróf elnököt, hogy Döbrentey Gábor születése századik 
évfordulója alkalmából a deczember havi gyűlésen tart 
emlékbeszédet.

A magyar vasparlpa-klub esti gyakorlatai 
kedden, csütörtökön és szombaton 7-től 9-ig tartatnak 
meg Vay Lajos vivómester termében.

— A Budapesti kerékpár-egyesület által ez évre 
kitűzött 21 órai országúti record versenyére Vándory 
József beadta nevezését, melyet f. hó 7-én Ercsi és 
Adony között fog megtartatni több az egyesület részéről 
kiküldött bizottság előtt; az egyesület ez alkalomból ki­
rándulását Ercsibe rendezi, találkozás reggel í8-kor 
Budán a Széchényi szálloda előtt, indulás 8 órakor.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Az áldozat becsülete. A következő nyilatkozat 

közétételére kérettünk fel: Egy hihetetlen, következmé­
nyeiben kiszámithatlan horderejű ténynek volt a For­
tuna esküdtszéki tárgyalási terme lantija tegnap f. hó 
4-ikén. A maga idejében kínos feltűnést és országos 
részvétet gerjesztett azon párbaj utójátéka volt az, mely­
nek szerencsétlen áldozata fiam, a lovagias érzelmeinek 
áldozatul esett Dessewffy Árpád volt. Annak idején min­
den napilap kimeritőleg tárgyalta ezen végzetes párbaj 
lefolyását, melyben az aljas ármánykodásnak esett áldo­
zatul hazánk legnemesebb, leglovagiasabb fiatal emberei­
nek egyike. Nem az elmúlt tragédiáról, hanem 
a tragédiát előidéző, nyilvánosságra hozott becsület­
sértésnek az esküdtszék által történt elbírálásáról aka- 
zol; néhány szót mondani. F. év június bú 3-án az 
«Egyetértésiben megjelent, Márai Lajos állal aláirt azon 
nyilatkozat, mely Dessewffy Arisztidet és Árpádot gyá­
váknak nevezte és a közmegvetésnek szolgáltatta át. A 
méltatlanul sértett felek Dessewffy Arisztid és Dessewffy 
Árpád helyett, mint édes alva kértem az esküdtszéktől 
a rágalmazó, bccsülelsértu ellen elégtételt. Az esküdtszék 
G igen és G nem szavazattal Márait az inkriminált czikk 
következményei alól felmentene. Az esküdtszék ítélete 
ellen törvényes orvoslás nincs, a felebbezésuck is csak 
egyetlen módja van,nein ugyan atörvény által megtorolható, 
de a törvény megtorlásánál és a legsúlyosabb büntetésnél is 
nagyobb: a közvélemény itélöszéke elébe vitt felebbezés. 
Hogy az esküdt urak egy része, miután leteltél; az es­
küt arra, hogy leikül; tiszta meggyőződése szerint fog­
nak Ítélni, még is úgy Ítéllek, hogy «a gyáva», «hirn- 
pellér» elnevezésben nem rejlik becsületsértés, azzal 
csal; saját egyéni felfogásukról teltei; bizonyítékot, hogy 
öl; hál a gyáva liimpellérl nem tartják becstelen em­
bernél;, ez lehet egyéni felfogás, hanem hogy ez lie- 
lyes-c? ítéljen felelte a közvélemény. De nézzük 
ezen verdiktet küzerkülcsiség szempontjából. Hogy 
egy társadalom fennállliasson, hogy azon társadalom 
a polgárosodás malasztjainak terjesztése által az emberi­
séget vad szenvedélyességéből kivetközles.se és a szeli- 
debb erkölcsök elfogadása, általánosítása által szentesít­
hesse, ahhoz elkerülhellenül szükséges: 1. hogy az élet­
biztonság ; 2. a vagyonbiztonság és 3. az egyéni szabad­
ság minden egyes polgár részére biztosítva legyen. Ez 
el van fogadva világszerte igy. De még egy, az előbb 
elsorolt kelléknél «okkal fontosabb és szükségesebb az, 
hogy az életnél és vagyonnál sokkal becsesebb tu­
lajdona minden tisztességes polgárnak, a becsülete 
is teljesen és tökéletesen legyen biztosítva a hír­
lapok utján történhető meghurczollatás ellen. Uly 
ország, melyben minden tisztességes polgár ezen négy 
kelléket nem élvezheti, nem tarthat igényt arra, 
hogy a czivilizált országok közé sovozlathassék. Az 
imént említett három kellék felett őrködik a törvény, 
mely a polgári jog, a büntetőjog és az alkotmányosság 
védpajzsa alatt áll. Az eskiidszéki intézmény volna hi­
vatva a negyedik, a legdrágább, a legérzékenyebben 
őrzött polgári kincs felett őrködni. Megdöbbentő, sőt kö­
vetkezményeiben kiszámíthatatlan a folyó hó 4-én ho­
zott verdiktje az esküdszéknek. Megdöbbentő azért, mert 
a Nyugat-Európa polgárosult népeitől átvett ezen intéz­
mény az ország fővárosában sem volt képes a rágalma­
zott, becsületében könnyelműen és teljesen igazolatlanul 
rágalmazott polgárok becsületén ejtett sértést megto­
rolni még akkor sem, midőn a sértett polgárok egyike 
élete feláldozásával igazolta azt, hogy sem gyáva, sem 
himpellér nem volt soha. Ezen verdikt tehát világos bi­
zonyságot tett arról, hogy az esküdtszék jelenlegi szer­
vezésével nein képes a tiszta erkölcsű, tisztességes em­
ber becsületét megvédeni. Következményeiben kiszámit- 
batlan a fentemlitett esküdtszék verdiktje azáltal, hogy 
lábbal taposva a nemzet ezeréves hagyományait, meg­
semmisíti azon erkölcsi alapot, mely legnagyobb részben 
közreműködője volt annak, hogy hazánk ezer éves vi­
szontagságai közepette megmaradt az, a mi és fejlődött oda, 
a hol ma áll. Helyesen mondja Berzsenyi: «Minden ország 
támasza, talpköve a tiszta erkölcs, mely ha elvész, Róma 
ledől s rabigába görnyed.» Es a koszorús költőnek 
igaza van. Egy nemzet létezésének ne bántsd virága az 
erkölcsi alap, melyet csorbítani, melyen bármi néven 
nevezendő szofizmák által rést ejteni nem szabad, mert 
azáltal létfeltételét veszélyeztelik azok, a kil; akár köny- 
nyehniien, akár tudatlanságból igyekeznek megsemmisí­
teni azon bűvkört, mely megvédte az államiságot az 
azt veszélyeztető áramlatok ellen. Minden nemzetnek 
meg van saját géniusza. A magyar nemzetnek géniusza 
a lovagias érzület volt, ebből mentette ellenállási képes­
ségét, s mint a hitrege Anteusa, a hányszor letiportatott 
— s ha a végenyészet határáig tiporlatott is lo 
valamint Anteus valahányszor a földhöz sujlatott, 
miután a föld volt az anyja, mindannyiszor any­
jától, a fűidtől uj erűt kapva, folytathatta újra a küzdel­
met, ngy a magyar nemzet is valahányszor végveszély­
ben forgott, mindannyiszor géniuszától, a lovagias bá­
torságból merített uj erőt, hogy minden veszélylycl ineg- 
küzdhessen. Dicső őseink évszázadok előtt kivívták 
Európa elismerését és a lovagias nemzet czimét s nem­
zedékről nemzedékre fentartva és féltékenyen őrizve 
ezen bűvkört, hazánk mai napig is fenn hirt állani s al­
kotmányos szabadságát kivívni. Ezen, a nemzet erejét 
képező bűvkörön ejtett f. hó 4-én a fővárosi esküdt­
szék verdiktje egy oly csorbát, mely ha ismétlőd­
nék, az ilju nemzedél; szivében tetemesen gyengí­
tené azon érzetet, melyet támogatni, fejleszteni minden 
becsületes hazafinak kötelessége. A f. hó 4-én összeült 
és Ítéletet hozott esküdtszék az állal, hogy a rágalmazó 
és becsülelsértö czikk szerzőjét felmentette, szabad és 
megtorlatlan tért nyitott a meggondolatlan, könnyelműen 
henczegü becsület spadasinjainak a bátor és lovagiasan 
érző polgárokkal szemben. Ha a rágalom és becsület­
sértés nem bűn, ha az meg nem toroltatik, akkor egyet­
len tisztességes ember sincs biztosítva az ellen, 
hogy neve a lapokban meg ne lmrczoltassék,
nincs pedig biztosítva még akkor sem, ha élete árán 
mentette volna is meg legdrágább kincsét, szeplőtlen becsü­
letét s gondoljuk el csak higgadtan, nyugodtan a hasonló 
eljárás következményeit. Vájjon rossz néven lehet-e 
venni, vájjon erkölcsi szempontból cl lehetne-e ítélni 
azon polgárt, kit becsületében indokolatlanul rnoglnir- 
czoltak, ha nem bízva azon intézményben, mely hivatva 
volna becsületét megvédeni, a rajta ejtett rágalmat meg­
büntetni, ha nem bízva mondom az intézmény igazság 
szolgáltatásában, hozzányúlva a semmi viszonyok közt 
meg nem engedhető ünbiráskodás utolsó refagiu- 
málioz, uton-utfélen, hol rágalmazójával találkozik, 
azt lelövi. S hova jutnánk a küzerkülcsiség ilyetén ha­
nyatlásával oda, hogy minden ember akár sétára, akár 
bálba menjen, kénytelen lenne revolverrel felfegyver­
kezve járni, hogy megtorolhassa az esetleg rajta elkö- 
vethethető becsületsértést vagy ellene a nyilvánosság 
terén ejtett rágalmat. Ha ez lábrakapna, akkor Európa 
egyik legszebb, logczivilizáltabb városának, Budapestnek 
utczáin oly állapotokkal, melyek Gorsika és Monte­
negró sziklás bérczeit még nem régen hírhedtté 
tették, találkoznának. Az ilyen állapotok természetes 
következménye nem volna-e aztán a «vendelta», melyet 
minden czivilizált ember kell, hogy perhorreskáljon. 
Meg kellett volna gondolni a felmentő ítéletet hozott es­
küdtszék tagjainak mind ezen lehető kozekvencziákat, 
mielőtt kimondotta ítéletét. Miután kellő egyéni szabad­
ság nem képzelhető szabadsajtó nélkül, feltétlenül szük­
séges a szabadsajté független működési tere, mindaddig 
mig annak hatályaiban a szabadosság mérges dudvája 
fel nem burjánozik. Szabadság és szabadosság! mily 
óriási ellentétes fogalom és mégis mily gyakran fajul a 
legnemesebb fogalom a legundokabb tulkapássá. Hogy 
a sajtószabadság üdvös, nemes fogalma az azt veszé­
lyeztető szenytől megóvassék, az ellenőrködést az es­
küdtszéki intézmény volna hivatva gyakorolni. A közvé­
lemény legmagasabb, megdönthetien itélőszékéhez feleb- 
bezzen a szőnyegen levő ügyet. ítélje meg az erkölcsi- 
ség érzetéből ki nem vetkőzött nagy közönség , ité

minden ember, kinek helyes fogalma van arról, 
mi a becsület, hogy vájjon igazságos volt-e.

meg
i>°gy . . „ _
a f. hó 4-dikén bíráskodó esküdtszék Ítélete akkorj 
midőn egy nem kifogástalan múltú egyént fel­
mentéit azért, mert két kifogástalan egyént rágalmazott! 
és becsületükben megsértett, két oly egyént, kikről a' 
becsületsértőnek védőügyvédje is kénytelen volt a nyil-j 
vános tárgyalás alkalmával beismerni azt, miszerint őket 
kifogástalan, tisztességes embernek ismeri. Hogy védő-' 
ügyvéd ur a rágalmazótoknak ezen egyéni elismeréssel 
adózott, az becsületére válik. Es hogy járt el az esküdt^ 
szék ? Daczára annak, hogy a védelem még csal; alorrw 
ját sem birta a rágalmazónak ellen felhozni, mi azok 
szeplőtlen és lovagias becsületét megközelíthette volna,, 
mégis találkozott 12 esküdt közül f>, ki azon vélemény; 
ben volt, hogy a gyáva himpellér elnevezés, ha lisz.tes- 
séges, becsületes és lovagias emberekre alkalmaztató 

nem rágalom és nem sértés. Az esküdtszéki in­
tézmény természeténél fogva periig a közvéle­
mény nem ismervén azok nevét, kil; igennel
és azokét, kil; nemmel szavaztak, kénytelen ítéletét 
kumulative meghozni. Es ebben nagy veszélyt látok, 
mert ez állal elvesz vagy legalá!)!) is tetemes csorbát 
szenved a sajtó szabadságát ellenőrizni hivatott intéz­
mény. 1 la egy intézményre az bizonyul, hogy hivatásá­
nak kellőleg nem felel meg s a henne helyezett bizalom 
magaslatán nem áll, annaK alapos revíziója válik szük­
ségessé, különben a helyett, hogy áldásosán működnék, 
működése álkossá és közveszélyessé válható. Caveant 
consoles. Dessewjfy Dénes s. 1;.

— A halálra ítélt végrendelete. Ritka üröküsö.* 
dé.si perben mondott ma Ítéletet a kir. kúria. A polgári 
per előzményeiből felemlítjük, hogy Rosner János egy. 
iiázasfüzesi lakost a szombathelyi törvényszék halálra 
ítélte s rajta az Ítéletet végre is hajtották. Rosner az 
ítélet jogerőre emelkedése után egybeköti Haigl Teréz- 
zel, hogy ettől származó János és Teréz nevű törvény­
telen gyermekeit törvényesítse és a meggyilkolt testvé­
rek hagyatékát ezekre juttassa. A házasság megtörténte 
után végrendeletet csinált, melyben összes vagyonát há­
zasságon kívül született gyermekeire hagyta, holott a 
jogerejük" halálra Ítélt egyén a régi törvényes gyakor­
lat szerint vagyona feletti szabad rendelkezési jogát el­
veszti. — Hcrbachcr Terézia Ferenez és József — 
mint a meggyilkolt testvérek legközelebbi oldalági 
rokonai — örökösödési joguk érvényesítése végett 
pert indítottak a kivégzett neje, Haigl Teréz ellen. 
A szombathelyi kir. törvényszék Herbacher Terézt és 
társait kizárólagos öröklésre jogosított utódoknak elis­
merte. a kir. tábla — melynek Ítéletét annak idején 
közöltük — a kivégzett magánvégrendeletét csak annyi­
ban mondotta ki érvénytelennek, a mennyiben a meg­
gyilkolt testvérei; után íiátramaradt vagyonokról is in­
tézkedik és elutasította a felpereseket ama követelésük­
kel, hogy az elhalt Rosner Julianna és Rosner Terézia 
után kizárólagos örökösödési jogul; elismertessék. A kir. 
kúria a másodbiróság Ítéletét hagyta helyben.

— Elitéit párbajozók. A gróf Bethlen Gergely és 
Gyarmathy Miklós közt 1884. évben végbement párbaj­
ügyében tegnapelőtt megtartott végtárgyalásról még a 
következő részleteket közölhetjük: A bíróság Biró Pál 
elnöklete alatt, Veress Ákos és Commancsku Sándor 
szavazó-birákból alakult. A vádhatóságot Biró János, 
kir. ügyész képviselte, Bethlen grófot Horúnszky Nán­
dor, Gynrrnathyt Bakos Elek védte. Az ügyész vádbeszéde 
és a jegyzőkönyvek felolvasása után Gyarmathy Miklós 
előadja,hogy 1884. nyarán arról értesült,hogy gr. Bethlen róla 
«meggyalázó» híreket «terjesztett». Ennek következtében ő 
gr. Bethlent provokáltatta. A párbaj a «zöld sapka» mel­
letti réten folyt le. Gr. Bethlen Gergely előadja, hogy 
kolozsmegyei alispán választás alkalmával Barcsai D. 
egy Deési S. volt orsz. képviselőtől származott levelet 
mutatott fel, mely szerint egy néhai gróf Belliién István 
örökségére vonatkozó ügyben Gyarmathy Miklós vissza­
élést követelt el; ö egy, az Ellenzékben közzé teendő, 
nyílt levéllel akarta tisztázni a dolgot. De ezt akkor 
nem tehetvén, — később, — az ismeretes Gyarmathv- 
Bartha affair felmerültekor, szándékozott megtenni. A 
Barlha-Gyarmalliy affaire elintéztelvén, szándéka Gyar­
mathy tudomására jött, ki öt provokáltatta. Ezek voltak 
a párbaj előzményei. Segédei: gr. Vass Béla és Miksa 
Imre, Gyarmatidé Barcsai és Lázár Jenő gr. voltak. 
Mint már közöltük, Gyarmathy Miklóst S napi, Bethlen 
Gergely grófot pedig í'4 árai államfogházra ítélték. 
Ez Ítéletben úgy a vádlottak, mint a kir. ügyész meg­
nyugodtak.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzések. Felsenburg Gyula balassa-gyar- 

mati kereskedő e napokban jegyezte el Heiner Paula 
kisasszonyt, Keiner Albert ur leányát Egerben. — Fü­
redy Simon. Szegedről jegyet váltott Frank Idával, 
Frank Leó leányával.

— Esküvők. Dr. Pap József dunafüklvári ügyvéd 
a napokban vezette oltárhoz Kunhegyesen Gerenday 
Mariska kisasszonyt, dr. Gerenday László városi tiszti 
orvos leányát.

A hivat, lap nov. 5-ki számából.
Kitüntetés. Ű felsége, Geiszt János, széesányl 

községi igazgató-tanítónak, ülvén évi buzgó tanítói mű­
ködése elismeréséül, az arany érdem-keresztet ado­
mányozta.

Rendjelvisclésl engedélyek. Ö felsége megen­
gedte, hogy Edenhofer Károly, Rothschedel Ferenez 
és Thanhtiuser Izidor, es. kir. udvari inasok a szerb 
királyi ezüst érmet elfogadhassák és viselhessék.

Kinevezések. A füldmivelés-, ipar- és kereskede­
lemügyi in. kir. miniszter, Győri/ József, napibéres ki­
segítő szolgát, a in. kir. földtani intézethez hivatalszol­
gává ; a budapesti kir. főügyész, Dankó Pál, bpreityú- 
ujfalui kir. járásbirúsági dijnokot, nagyváradi királyi 
ügyészségi írnokká nevezte ki.

TÁVIRATOK.
Lemberg, nov. 5. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) A lengyel delegáltak körében a delcgáezió el­
nöke nyilatkozatának kettős ezólt tulajdonítanak: elü-zör 
a hadügyminiszter követelései iránt engedékeny?vg e 
hangolni a tlelegáeziól, másfelől Oroszor-zágot m "jfc* 
lendíteni. Kétségtelennek látszik, hogy Smolka a kor­
mány beleegyezésével beszélt, de ettől eltekintve, bizo­
nyos az, hogy az osztrák-magyar kormány eddigi tar­
tózkodó álláspontját feladni nem fogja.

Lemberg, nov. f>. (Az Egyetértés távirata;. 
Mint jól értesült, körükben állítják, Zalevszki hely­
tartó Becsből azt az utasítást kapta, hogy legyen 
gondja arra, hogy a lengyel sajtóbeli orosc-ellenes 
köaleményck meg ne jelenjenek.

Berlin, nov. 5. Zanzibárból, október 30. kelt 
távirat szerint a Makdischu területtől délnek egész 
Wiluig, de a kiválókig kitűnő durufordi kikötő 
Juchllcc által a keletafrikai társaság részére meg- 
szereztetelt. Eme partvidékbe esik a Juh folyó tor­
kolata is, mely a Gallas felvidék bejáratát nyitja 
meg. Durufordban Juchlke által állomás létesitte- 
telt. Emez ujabbi szerzemény a Wilu területet meg­
óvja azon eshetőségtől, hogy ez idegen hatalom ál­
tal elszakitassék.

Brüsszel, nov. f>. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A munkásügyi bizottság ma elfogadta a 
munkás-társulatokra vonatkozó törvényjavaslatot. A 
nevezett társulat az angol trade union mintájára 
van szervezve.

London, nov. 5. Mint a Timesnak Filadelfiából táv* 
Írják, a chicagói szoczialisták a demokratákkal történt 
egyesülésük következtében három bírót választottak meg. 
A Times szerint ezáltal a halálra Ítélt anarchisták meg- 
kegyelmeztetésének lehetősége nincs kizárva.

London, nov. 5. A szocziáldemokraták egyesülete ki­
nyilatkoztatja, hogy a november 9-ére tervezett tüntetés 
elmarad, azonban a párthiveket mondott napon a Tra­
falgar Squareban való megjelenésre kéri fel.

Pária, nov. 5. (Az Egyetértés távirata.) Cos- 
\\Qlclar a tiszteletére tegnap .rendezett lakomán két
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óráig beszélt. Történeti bevezetés után azt monda, 
hogy Európában három nagy faj van: a német és 
a tót Jajok, ezek barátságban vannak, és a görög­
latin faj, mely nem tud megegyezni. A görög-latin 
unió szükséges addig, a inig a tót faj megszaba­
dulva, ehhez nem csatlakozik Castclár meg van 
róla győződve, hogy sok idő múlva mind a három 
faj kibékül egymással s európai egyesült államokat 
fognál; képezni. A görög latin uniót görög-latin vám­
szövetséggel kell megteremteni. E fejtegetések köz­
ben heves támadásokat intézett Németország és 
Anglia ellen. Elszász-LoTíiaringiát vissza kell adni, 
monda, Francziaországnak, Triesztet Olaszországnak 
és Gibraltárt Spanyolországnak.

Pária, nov. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Paul Bért távirati utón tudatja A caubangi 
fellegvár minden ellenlábas nélkül való elfoglalását. 
Bert küldetése néhány nappal ezelőtt ujabhi hal 
hónapra megliosszabbí itatott.

Pária, nov. 5. Tonkingból érkezeit
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ma­
gántáviratok szerint mig Mcunier csapata 
megszállta Coobangot, azalatt Bugenne. ezre­
des csapata a Lochnam folyó felső része 
mellett fekvő hadászati szempontból nagy- 
fontosságú Au eb au I foglalta el.

Páris, nov. f>. A kamara a költségvetési vitái 
folytatván, Andrieux a kormány javaslatát vette 
bírálat alá, kijelenti, hogy a bizottsági javaslat szin­
tén hamis adatokon nyugszik, azt állítja, hogy az 
egyensúly csak olyképen volna helyreállítható, ha a 
gabonabevitel után 5 frank vámpótlék szedetnék. 
— Dreyfuss ellenzi a vámpótlékot mint gyűlöletes 
adó nemet. — A vitát holnap folytatják.

Páris, nov. 5. A kiállítás ellenőrző bizottsága 14 
franknyi hozzájárulást szavazott meg a tervbe vett 300 
méter magas torony építéséhez.

Pária, nov. 5. (az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A börze a bizonytalan politikai állapot hatása 
alatt áll, melyet az osztrák-magyar delegáczióból érkező 
közlemények növelnek. A franczia rente s a magyar 
aranyrente esett.

Bern, nov. 5. A szövetségtanács elfogadta a vasnt- 
iigyi osztály javaslatát, hogy az éjszak-keleti vasúttal, 
ennek államosítása tárgyában tárgyalások indíttassanak 
meg és a tárgyalások folytatásával a vasul ügyi, a pénz­
ügyi és az igazságügyi osztályok vezetőit bízta meg.

Róma, nov. 5. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) Az idevaló lapok hírét Paar 
jgrúfnak, az osztrák-magyar vatikáni követ 
Visszalépéséről a vatikáni körökből liatáro- 
jzoltan megczáfolják.

Róma. nov. f>. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
'Corr. Az olasz kamara november 22-én vagy 23-án 
ivalószinüleg ismét összeül s az egész ülésszakot az 
.újévi szünetig a költségvetés tárgyalása fogja igénybe 
jvenni. A nyilatkozatokat, melyeket a külügyminisz- 
jter a keleti válságról fenni fog, nagy érdeklődéssel 
(várják, de még nem tudni, hogy zöldkönyvet fog- 
pak-e szintén kiosztani vagy nem. 
i Róma. nov. f>. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Ludolf gróf osztrák-magyar nagy követ, csak 
az udvarnak Komába való költözése után, e ho 
20-ka körül nyújtja át elliivő levelét.

Belgrád, nov. 5. (Az Egyetértés ludó- 
Silójának távirata.) Az illeni orosz képvise­
let, mely a diplomacziai viszonyok megszü­
lésekor Bulgária és Szerbia közt s a bol­
gár ügynöknek Belgrád hói távozásakor a 
bolgár diplomacziai levéltárat átvette, most 
e levéltárnak kiadását Stranszkynak, a je­
lenlegi bolgár ügynöknek megtagadta. Az 
[orosz ügynök a megtagadási arra alapítja, 
hogy Oroszország nem ismerte el a jelen­
legi bolgár regensség megbízó levelét. (N. 
Fr. Pr.)

Nis, nov. 5. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata./ A szkupstina ellenzéki pártja elhatározta, 
hogy kiáltványban ismerteti meg a néppel czéljail, 
hogy a kormány egyezkedése a bolgár régensséggel 
elhamarkodott s így érvénytelen.

Nis, nov. 5. (Az Egyetértés tudósilójának táv­
irata.) Az egyesült ellenzék, bár elismeri, hogy a 
liadi-budget emelése szükséges volna, mégis megta­
gadja azt a flarasanin-miniszteriumnak, mert attól 
tart, hogy Szerbia megerősített hadseregét az 
osztrák monarkhia javára a szláv Oroszország 
ellen fogják felhasználni.

Nis, nov. 5. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A kormánypárt meghasonlott s a 
dificzites költségvetést nem fogadja el. A 
párt egy része Mijalovits lemondását, másik 
része pedig Petrovits volt pénzügyminiszter 
perbefogását követeli. Garasaim- Petrovicsért 
exponálta magút és pénzügyi politikáját he­
lyeselte. A meghasonlást Mijalovits provo­
kálta, a ki kinyomalta a Petrovits által ki­
bocsátott dohánymonopoliuinra vonatkozó ok­
mányokat s azokat a képviselők között ki­
osztana, igy akarva elejét venni annak, hogy 
Petrovits Mijalovits financzpolitikáját bírálat 
alá vegye. A király interveniálásával remény­
ük a békét helyreállítani, de miniszterválság 
bizonyos.

N>s, nov. b. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Milán király Petrovits volt pénz­
ügyért táviratilag Nisbe rendelte, hogy a 
közte és Mijalovits közt felmerült viszályt 
kiegyenlítse, Hírlik, hogy a skupstinát hol­
nap bezárják.

Bukarest, nov. 5. Az egyesült ellenzék ujabhi 
kiáltványt bocsátott ki, melyben a választók az ok­
tóber 14-én megtartandó községtanácsosi választá­
sokra meghivatnak. A kiáltványt a következők írták 
alá és pedig: Catargi és Verncsco, a szabadelvű 
ellenzéki párt elnökei és Bratianu Dömötör - a 
miniszterelnök testvérücscse — a párlonkivüli sza­
badelvűek elnöke.

Pótervár, nov. 5. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) Hallomás szerint Orosz­
ország Bregova átengedését nem ismeri el, 
minthogy azt a bolgár régensség hajtotta 
végre. A belgrádi orosz képviselő ez ügyre 
Vonatkozólag utasítást kapott,

Pétervár, nov. 5. Melnikov titkos tanácsos és telin- 
ráni orosz követ a szenátusba hivatott meg.

Pétervár, nov. 5. A pénzügyminiszter, a hírlapok 
közleményeivel szemben kijelenti, hogy nem szándékozik 
a vámok és adók felemelését általánosságban véve in­
dítványba hozni és hogy nevezetesen a fekete thea vám­
jának emelése egyátalán nem ezéloztatik.

Konstantinápoly, nov. 5. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Szavasz pasa krétai főkormányzó c hó G-án 
szabadságra Konstantinápolyija utazik.

Konstantinápoly, nov. 5. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. A krétai helyőrségben kisebb jelentésű óiJip.- 
jyezések vannak kilátásban.

Athén, nov. ö. (Az Egyetértés távirata.)Pol. Corr.
Az újonnan megnyílt kamarában az ellenzéknek tekin­
télyes száma van, s ha az egyes ellenzéki töredé­
kek .összetartanának, talán többségre is juthatnának.

a
De nem arra, hogy uj Deljannisz-íélc kabinet alakit las- 
sek, hanem valószínűbbnek tartják, hogy abban az 
esetben a Trikupisz a kamarát feloszlatná.

Hauno, nov. 5. Minier tábornok oki. 30-án minden 
veszteség nélkül megszállotta Caobang-ot.

Tirnovó, nov. 5. Az «Agence Havas» jelen­
tőse : A zavar mindinkább nagyobbodik. Tegnap 
ugy látszott, mintha megtétettek volna az első lé­
pések a C&ruiZw-párttal való kibékülésre, mi állal 
Oroszország arra indíttatott volna, hogy ellenséges­
kedéseit beszüntesse. Ma ismét minden jel arra mu- 
tal, hogy ezen esetlegességről le kell mondani, 
legnapi táviratunkban megemlékeztünk ama tárgya­
lásokról, melyeket Czankov-párli képviselők veze­
tőjükkel Szófiában folytatlak. Czankow a regens- 
srg es a kormány lemondását, a nemzetgyűlés fel­
oszlatását és egy uj kormánynak regensség nélkül 
való alkotását- követelte, mely Kaultiars tábornok 
befolyása alatt állott volna. Másrészt tudva van, 
hogy a jelenlegi kormány tagjai azon élénk óhajtól 
vannak áthatva, hogy mindenáron egyetértés hozás- 
sók létre : nézetünk szerint azonban az csak oly 
módon történhetnék meg, hogy az ország független­
sége lehetőleg épségben larlassék, miután más el­
járás rettentő ellenzéket támasztana ellenük, a nél­
kül, hogy a kérdés megoldására nézve gyakor­
lati eredmény éretnék el. Az a nézet is érvényre 
kezd emelkedni, hogy a jelenlegi kormány 
ünmcglagadással visszavonuljon; de az esetben 
az azt követő kormányhatalomnak — hogy az or­
szágban elegendő tetterővel rendelkezzék — regens- 
ségböl és minisztériumból kell állania és nem mint 
Czankov véli, csak minisztériumból. Azonkívül a 
nemzetgyűlésnek kellene átengedni e kormány szer* 
vezését, mely valamennyi pártból alkottatnék, a 
mire azután a szobranje feloszolnék, a nélkül 
hogy a fejedelmet mcgvéilasztaná. Ez az adandó 
engedmények maximumának látszik lenni, azon­
ban c pontokra nézve u párt tagjai között tel­
jes megállapodás még nem jött létre. Noha a 
Gzankov-páirti lapok az esetre a nemzetgyűlést oda­
hagyni szándékoznak, ha a fejedelem-választás té­
nyét megvalósulni látják, mindamellett Czankov 
programmját némileg elévhetlennek tartják és annak 
kapcsán a kormánypárt nézetéhez fognak csatla­
kozni. Az a kérdés, vájjon megállapodásra fognak-e 
juthatni, mert a legutóbbi hirek szerint Czankov 
programmját épségben tartani szándékozik. Nagyon 
természetes, hogy a Czankov által képviselt nézet 
Kaulbars tábornok nézetével azonosnak távlatik. 
A mint a képviselők nyilatkoznak, Oroszországra 
nézve nem volna éppen könnyű dolog a válságot 
jelenleg olyképen megoldásra juttatni, hogy az 
ellenzékiségnek csirája sem maradjon meg, vagy 
hogy bizonyos ellenszenv no keltetnék fel, mely a 
képviselők véleménye szerint bizonyára nem volna 
alkalmas arra, hogy Oroszország befolyását a jövőre 
nézve öregbítse. Miért nem nyilatkoztatja ki Orosz­
ország őszintén és nyíltan — kérdik a képvise­
lők — ama békés eszközöket és módozatot 
melyek segélyével a jelenlegi nehézségek elhárít­
hatok volnának ? és megadják rá egyúttal a vá­
laszt, hogy azért, mert Oroszország minden áron 
csak az ország megszólításéit veszi ezélba. A Havas- 
ügynökség szerint ily vélemények és nézetek ész­
lelhetők és érvényesülnek a képviselők köreiben és 
üléseiben. Ezalatt a nemzeti gyűlés a választások 
igazolásával foglalkozik, és ha a válaszfelirat a kor­
mányzóság üzenetére el leend intézve — és ha 
közije nem jő olyas valami, a mi az egyetértés 
létrehozását ezélzó tárgyalásokat ismét megakaszt­
hatná ; a lejcdclcmválasztás fog napirendre kerülni.

London, nov. 5. (Az Egyetértés távirata.) 
Hirlik, hogy az orosz kormány nem szán­
dékozik a bolgár kérdésben kezdettől fogva 
tanúsított magatartását megváltozhatni. A 
mostani szobraidénak határozatait nem
ismeri el érvényeseknek, s az uj fejedelmet 
is csak akkor ismeri el, ha uj, szabadon 
választott szobranje választja meg, miután a 
mostani forrongás lecsillapodik Bulgáriában. 
Kaulbars visszahívását minden órában várják 

Pétervár, nov. 5. (Az Egyetértés táv­
irata.) A félhivatalos Novoje Vremja levele­
zője, a ki a berlini orosz nagykövetség hi­
vatalnoka, sorra czáfolja a német lapok je­
lentéseit, melyek Suvalov grófnak Bismarck­
hoz való legújabb küldetéséről szólnak, s eze­
ket jelenti lapjának: «Bismarckot kérni, hogy 
Bulgária megszállásába beleegyezzék, már 
csak azért sem kellett, mert a német biro­
dalmi kanczellái* már akkor megadta beleegye­
zését ahhoz, hogy Oroszország Bulgáriát meg­
szállja, midőn utoljára az orosz külügymi­
niszterrel találkozott, mely alkalommal kije­
lentette, hogy ezt a legvégső, de teljesen lo­
gikai szernek tartja. Suvalov grófnak legújabb 
varzini látogatásának czélja az volt, hogy 
Bismarck herczeggel megállapodásra jusson 
a bolgár regensség és a bolgár nemzetgyű­
lés ellen való közös eljárásra, valamint az 
uj fejedelem személyére nézve.

Straszburg, nov. 5. (Az Egyetértés távirata.) 
Hohenlohe herezeg párisi útját a politikai helyzettel 
hozzák összeköttetésbe. Hohenlohenak Párisban igen 
nagy személyes befolyása van s azt hiszik, hogy 
ezt most a bolgár ügyben fogja érvényesíteni.

Tirnovo. nov. 5. (Az Egyetértés távirata). 
Tegnapelőtt Burgaszban forradalom tört ki, melyet 
ugyanazok az összeesküvők szítottak és vezettek, a 
kik májusban a fejedelmet meg akarták gyilkolni, s 
aztán orosz követelésre szabadon bocsáttattak. Na­
bokov orosz kapitány által toborzott montenegrói 
bandák megszállták a várost, a mely most lázadók 
kezében van. A forradalmat az ottani orosz konzul­
nak közvetlen vezetése mellett tervezték. Itt nagy 
zavar uralkodik, mert nem tudják elképzelni 
mikép védheti magát Bulgária oly háború 
ellen, melyet Oroszország diplomácziai állásának 
védelme alatt nyíltan folytat ellene. Az oroszok 
lehetetlenné teszik a bolgároknak, hogy a lázitók 
megbüntetésével az országban rendet csináljának. Mi­
vel a lázadókat megbüntetni többé nem szabad, 
mindig találkoznak emberek, a kik tudva, hogy a 
büntetés nem érheti ölcet, szívesen engednek az 
orosz rubelek csábításának. Ha Oroszország a bur-

gaszi eseményeket alkalmid ragadná inog Bulgária 
megszállására s a lázadókat védelmébe veszi, és ha 
ezt eurúpa tiltakozás nélkül nézné, ugy ez azt bizo­
nyítaná, hogy Bulgáriát végleg kiszolgáltatták 
Oroszországnak. A forradalom elfojtására minden 
intézkedés megtörtént.

Tirnovó, nov. 5. (Az Egyetértés tudó­
silójának távirata). Nabokov leköszönt orosz 
kapitány, ki a meghiúsult burgaszi merény­
letből ismeretes, egy montenegrói zsoÄos- 
csapallal tegnapelőtt Burgaszra támadt, hol 
kis számú helyőrség volt. Nabokov a táv­
irati összeköttetését elszakította, a hatóságo­
kat hatalmába kerítette. A kormány mesz- 
szemenö katonai intézkedéseket lelt s való­
színű, hogy a pucsnak ma véget vetett. (N. 
Fr. Pr.)

Páris, nov, 5. (Az Egyetértés távirata.) Pol 
Corr. Pétervári hírekből azt lehet következtetni, 
hogy ott még mindig bizonytalanság ■ uralkodik, de 
a mellett a cselekvésre való hajlam egyre határo­
zottabb kezd lenni. A cselekvés mindenesetre nagy 
hiba volna, mert Bulgária már nem igen bírja to­
vább az ellentállást, s az okkupáczió valószínűleg 
Török- és Angolországot, Ausztria-Magyarországot 
és Olaszországot is cselekvésre kényszerítené s Bul­
gáriában polgárháborút idézne fül. A bolgár válság 
megoldására legalkalmasabb mód az volna, ha 
Oroszország egy neki tetsző jelöltet nevezne meg a 
bolgár trónra.

Konstantinápoly, nov. 5. (Az Egyetértés 
távirata.) Pol. Corr. Grekov küldetése a portához 
csak félhivatalos és nem hivatalos jellegű s a porta 
csak mint magánembert fogadta, tehát nem mint a 
bolgár kormány küldöttjét. A porta egy idő óla ál­
talában semmiféle külön bolgár ügyvivőt sem akar 
elfogadni, noha a bolgár kormány különböző egyé­
neket ajánlott, utóbb a filippopoliszi pre,’eletet. Gre- 
kovnak még nem sikerült a török államférfiakat 
meggyőzni arról, hogy Oroszország Bulgáriában tö­
rök érdekeket is veszélyeztet. Csak annyit ért cl, 
hogy a porta megígérte, hogy a bolgár kormány­
nak barátságosabb viszony után való törekvéséről 
értesíteni fogja a pétervári illetékes köröket.

Tirnovo, nov. 5. A nemzetgyűlés még 
ma esle vagy holnap befejezi a választások 
igazolását. A kormányzóság üzenetére felter­
jesztendő válaszfelirat valamint a fejedelem­
választás tárgyalása előtt zárt ülés fog tar­
tatni. A Havas-ügynökség jelentése szerint 
a Czankov-pártiak és a kormány között 
megindult alkudozásokban figyelemreméltó 
újabb eset nem fordult elő.

KÖZGAZDASÁG.
Páris, nov. 5. (Az Egyetétés tudósítójának 

távirata.) Boulevard-forgalom: Háromszázaié 
kos franczia járadék 82.4-2. Uj franczia kölcsön 
—.—. 41/3 százalékos franczia járadék 109.36, olasz 
járadék 101.17, ottomán bank 612.— Bágyadt.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A bortermelés és borkereskedelem védelmére 

alkotandó törvény fölötti tanácskozásra egybehívott érte­
kezlet tagjai, mint azt mull számunkban jeleztük e hó 
14.—2J. közt újabb tanácskozásra gyűlnek egybe. Hogy 
ezen tanácskozás eredménye már előre biztosíttassák, az 
értekezlet több tekintélyes tagja, u. m. a Flandorffer-, 
Julies, Lenek és Palugyay nagyborkercskedői ezégek 
képviselői, urdódy Lajos az országos gazdasági ogyiet 
titkára, Weil Jenő a kassai kereskedelmi és iparkamara 
titkára, Molnár István az országos vinezellérképezdo 
igazgatója, dr. Engelbrecht Károly az orsz. mintapineze 
igazgatója, Slollár Gyula kassai gazdasági tanintézeti 
vegytanár, id. Szilvássy Márton bortermelő kime­
rítő tárgyalásokat folytattak a tegnapi nap folyamán 
és egy törvényjavaslatban állapodtak meg, mely 
kellő ügyelőmre méltatva a bortermelők és kereskedők 
jogos, érdekeit bizonyára ki fogja elégíteni mindazokat 
kik hazánk ezen fontos termelési és kereskedelmi ágait 
kellő védelemben részesíteni kívánják. Az értekezlet 
állal kidolgozott törvényjavaslatot és ennek indokolását 
ma egy többtagú küldöttség fogja dr. Mallekovics állam­
titkárnak átnyújtani. A kassai kamara és a borkereske­
dők által a november 4. értekezleten átnyújtott törvény­
javaslatok visszavontaknak tekintendők.

* Magyar fegyvergyár. Az utóbbi időben ismé­
telten felmerült és mcgczáfolt hirek, bogy a magyar 
hitelbank fcgyvcrgyár-részvény-lársaságot szándékozik 
alapítani, mint a N. Fr. Pressének Budapestről siirgö- 
nyözik, következőkre vezethetők vissza: Tény, hogy 
hitelbank nemrég az idevágó tervek benyújtása melleit 
folszólillatolt egy fegyvergyár alapítására, melyben az 
ismétlő-fegyvereknek Magyarországra eső részét, tehát 
mintegy oUO.UOü darabot s a honvédség fegyverét is 
gyártanák. A bank igazgatósága részletesebb "költségve­
tést, valamint felvilágosítást kért a tervezőtől arra nézve, 
hogy mi lesz a gyárral az ismétlő-fegyverek elkészítése 
után. Ugy látszik, hogy e tervet a magyar leszámiloló- 
és pénzváltóbank csoportjához is benyújtották azzal az 
eszmével, hogy c czélra a Ganz-gvár égy része alakít­
tassuk ál. A terv azonban az első eszmecserén túl 
még nincs.

KERESKEDELEM ES TŐZSDE.
** A Bazillka-oorojegy-sztndlkátus birtokában 

megmaradt sorsjegyek helybeli vúltóüzleteknek és egy bécsi 
bankezégnek körülbelül a napi árfolyamon tegnap eladal- 
tak és az c sorsjegyek eladására alakult, a bécsi union- 
bank, a magyar leszámítoló- és pénzváltóbank és a 
pesti m. kereskedelmi bank által vezetett szindikátus a 
legközelebbi napokban fel fog oszlaltatni. A sorsjegyek 
eladása lényegesen segitlctett elő ama körülmény által, 
hogy a szindikátus vezetősége a vevőknek későbbi szál­
lításra kamatmentesen engedhette át a sorsjegyeket.

** Pénzügyi tervek. Szapáry Gyula gróf pénzügyi 
terveiről a N. F. Pressének sürgönyzik Budapestről: 
Minél behatóbban foglalkoznak a politikai és pénzügyi 
körük Szapáry Gyula gróf legközelebb telt nyilatkoza­
taival, annál inkább belátják, hogy a pénzügyminiszter 
igen nagy illúziókban ringatja magát s hogy pénzügyi 
politikájának semmi pozitív alapja nincs. Nyilván csak a 
közvéleményt akarta pillanatra megnyugtatni. Ez a fo­
gása azonban alig fog neki sokat használni, s a pénz­
ügyi bizottság tárgyalásai, melyek november második 
felében kezdődnek, be fogják bizonyítani, hogy nem csak 
az ellenzék, hanem a szabadelvű párt tagjai is részle­
tes felvilágosításokat fognak a pénzügyminisztertől köve­
telni. Nem titok, hogy Szapáry gróf a pénztári készlete­
ket a póthitelek daczára is csak azért nem merítette ki 
egészen, mert oly összegek álltak rendelkezésére, melye­
ket azokra a czélokra, a melyekre szánva voltak, egye­
lőre nem vették egészen igénybe. Ilyenek például az utolsó 
években felvett folyamszabályozási kölcsönök (lemcs- 
begavölgyi, rábaszabályozási, tis/.avölgyistb), melyeket az 
említett czélokra még csak részben vettek igénybe. Nem 
lehetetlen, hogy az országgyűlés nem sokára isinél ha­
sonló kölcsönnel lesz kénytelen foglalkozni, s nyilván ez 
szolgál a félhivatalosak amaz állításának alapjául, hogy 
a pénzügyminisztériumnál nincs sürgős szükséglet, s ez 
a körülmény magyarázza meg Szapáry grófnak azt a 
a nyilatkozatát is, hogy egyelőre nem szándékozik a 
pénztári készletek kiegészítésére szükséges mintegy 18 
millió forintért a pénzpiaczhoz fordulni. Ep ily ingadozó 
és homályos az államosított vasutak czimlcteinek kon­
verziójára vonatkozó nyilatkozatait. A mi az elsőbségek 
konverzióját illeti, Szapáry grófnak helyzete, a szakkérdést 
egészen mellőzve, személyes tekintetben igen kényes. A 
szerződés, melyet a kassa-oderbergi vasút elsőbbségei­
nek. konverziója tárgyában az osztrák füldhitelinfézeti 
csoporttal kötött. október 31-én végleg lejárt és semmis­

nek nyilváníttatott. E csoporthoz a nevezett intézeten 
kivid az unió-bank és a Széli Kálmán állal igazgatott 
kél illeni bank is tartoznak. E szerződéses egyezmények 
és formális igérelek daczára sem határoztak még a 
pénzügyminisztériumban, s újra felmerül a hir, hogy c 
konverziót a többi elsőbbségek konverziójával egyesítsék 
s egy csoportra bízzák.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditorenverein 
következő fizetésképtelenségekről tesz jelentést: Ungár 
Adolf kereskedő Losonezon, Taub és Reach kereskedő- 
ezég Budapesten, Grün Lajos poszfókereskedő Budaif s- 
ten, Sárközy György kereskedő Szolnokon.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Nov. 5. —

Gafoona-tőssde.
A Zutza-üzlet ma határozottan nyugodtabb irányt 

követelt. A kínálat ugyan gyenge volt, de malmok tar­
tózkodók voltak és árengedményeket követeltek, mii 
azonban tulajdonosok nem akartak megadni. A fogalom 
ennek következtében vontatott volt és csak mintegy 
7000 mmázsára szorítkozott, mi meglehetősen változat­
lan árakon vétetett piaczról. — Egyéb gabonanemekbnn 
gyér volt a forgalom és irány meg árak teljesen változatla­
nok maradlak. — EladatoU:

Búza: Tiszavidólci 100 mm. 81.2 k. és 100 
mm. 81 k. 8.85 frt, 100 mm. 80 5 k., 100 mm. 80 k. 
és 200 mm. 79.5 le. 8.80 frt, 200 mm. 80.5 k., 
100 mm. 80.2 k. és 200 mm. 79.8 k. 8.80 frt, 300 
mm. 80.3 k. 8.90 frt, 100 mm. 80 k. 8.85 frt, 200 
mm. 80 k. 8.874 frt, 100 mm. 79.5 k. 8.85 frt, 200 
mm. 79.5 k. 8.85 frt, 100 mm. 79.5 k. 8.70 frt, 100 
mm. 79 k. 8.70 frt, 200 min. 78.7 k. 8.70 frt, 100 mm. 
78.5 k. 8.70 frt, 100 mm. 77,5 • k. 8.70 frt, 300 mm. 
77.8 k. 8.67.4 frt; mind három hóra.

Pestvidéki 100 mm. 80 k. 8.70 frt, 200 mm. 80 
k. 8.80 frt, 100 mm. 79 k. 8.G0 frt; mind három hóra.

Felső tiszavidéki 400 mm. 81 k. 8.85 frt, 300 
mm. 78 k. 8.55 frt; mindkettő három hóra.

Fehérmegyei 1150 mm. 78.5 k. 8.85 frt, három 
hóra.

Bácskai 100 mm. 78 k. 8.80 frt, 100 mm. 77.5 k. 
8.80 frt, mindkettő három hóra.

Bihari 200 mm. 77 k. 8.40 frt; három hóra.
Erdélyi 100 mm. 78.5 k. 8.50 frt, 100 mm. 77.5 

k. és 200 mm. 77 k. 8.374 frt, mind három hóra.
Zab 100 mm. G.30 frt, 300 mm. 6.25 frt, mindkettő 

készpénzfizetés mellett.
Árpa 400 mm. 7.20 frt, 100 mm. G.80 frt, 200 mm. 

G.724 frt, 200 mm. 8.374 frt; mind készpénzfizetés 
mellett.

Tengeri 2000 mm. G frt, 700 mm. 5.80 frt, 1400 
mm. G frt, mind készpénzfizetés mellett.

Mai hivatalos effektiv árak:

Zab
Tengeri

Ropcze

uj bánsági...............
;> tiszavidéki .... 
» pestvidéki . . .
» feliérinegyei . , .
» bácskai...............
» északmagyarorsz.

» takarmány , . .
» égetni való. . . .
» sörfőzdéi"............
» ....................... ,
ó bánsági...............
» másnemű............

77-81UU 
77—81 » 
77—81 » 
77-81 ». 
77—81 » 
77-81 >, 
70-72 » 
G0...62 » 
02—ß t » 
04-06 » 
39—41 » 

75 » 
73»

írttól

A35
8.30
8,35
8,40
8.25
0.45
0.55
7.20
8.50
5.90
0.05
0.—

írt

&80
8.75
8.80
8.85
8.70
0.05
6.90
8.40

10.-
6.35
0.10
0.05

uj, káposzta............ —» 10.25 11.—
— » bánsági............... —» 9.25 10.50
Határidoüzlct gyenge forgalom mellett az alacso­

nyabb new-yorki gabonaárfolyamok következtében, me­
lyek a kontremine-t ujabhi eladásokra ösztönözték, 
lanyha Irányban nyílt meg. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 9.02 és 

9.01 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 6.15 és 

G14 forinton.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén nyugodt irány mellett gyér volt a 

forgalom. — Köttetett:
Szokványbuga tavaszra mintegy 5000 mm. 9.01 és 

9.02 Irton.

Déli 1 órakor hivatalosan zárainak:
Szokványbuza tavaszra ....................... frt 9.01 — 9.02
Tengeri május—júniusra ..................... » (j.lH — 6.14
Szokványzab tavaszra ........................ » 6.00 — 0.02

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom gyenge volt és az irány elemién 

alacsonyabb berlini gabonaárfolyamokra lanyha volt, 
végül ismét megszilárdult arra a íiirrc, hogy Bulgáriá­
ban forradalom tört ki. — Köttetett:

Sgokványbuza tavaszra mintegy 10,000 mm. 8.99, 
9, 9.02 és 9.03 forinton,

Uj szokványbuza őszre 10000 mm. 8.G4 frton. 
Tengeri május—júniusra 1000 mm. G.13 forinton.

Délután f» érakor várainak:
Szokványbuza tavaszra.......................... frt 9.03 — 9.05
Szokványbuza 1887. őszre..................... « 8.68 — 8.70
Tengeri május-juniusva........................... « 0.14 — 0.10
Szokványzab tavaszra............................. « 0.03 — 0.05

Terménytőzsde.
Terményekben mérsékelt volt a forgalom.
Szilva szilárdabb szerbiai zsákéra 100 dbos no­

vemberre 7 frton, kész szállításra 7II'8 frton, boszniai- 
100 dbos novemberre 7} frton, kész szállításra 7—7j 
Irton, 85 darabos 9j frton köttetett 56 kilókint.

DlaznózBlr pesti áru hordóval együtt 53—54 fo­
nalon.

Szalonna váron légenszáritoll ám 45—444 forin­
ton vásároltatott.

Értéktőzsde.
A kedvezőtlen hatás, melyet a delegáczió elnökeinek 

tegnapi beszédei a tőzsdére tegnap gyakorollak s melyek 
Miialt az irány ellanyhult, ma is érezhető volt még, a 
mennyiben a járadékok árfolyama ismét eseti. A déli 
tőzsdén azonban ismét megszilárdult az irány kissé, 
mert Grévy betegségéről terjesztett hirek nein nyerlek 
megerősítést. Az utótőzsdén hilclrészvényekre nézve az 
irány még inkább megszilárdult, de a járadékok lany­
hultak. Az esti tőzsde arra a hírre, hogy Burgasban ki­
tört a forradalom, általában cllanyhult.

Elötősafle.
Az előtüzsde lanyhán nyílt meg, de később valamivel 

szilárdabb lelt. Osztrák hilclrészvény 283.20-tól 283.90-ig 
köttetvén, maradt 283.80 pénz, magyar aranyjáradék 
103.25-töl 103.05-ig, magyar papirjáradék 92.55-től 
92.50-ig, magyar leszámítoló és pénzváltó bank 98.90-töl 
99.20-ig, magyar jelzálog-hitelbank 138’-on köttetett.

11 órakor zárulnak: Osztrák Lilelrészvény 283.80 
—283.90, magyar aranyjáradék 103.20—103.224.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde szilárdabban nyílt meg, de később ber­

lini jelentésekre gyengült. Osztrák hitelrészvény 28 L40-től
283.80- ig vétetvén, maradt 283.80 pénz, magyar hi­
telbank 293.50-töl 294-ig ■ küllőiéit és maradt 293.75 
pénz, magyar leszámítoló és pénzváltó bank 99.20-tól 
99.05-ig, magyar jelzáloghitelbank 139i{-tól 139.25-ig, 
magyar aranyjáradék 103.224-tői 103.174-ig, magyar 
papirjáradék 92.55-tül 92.50-ig, 5»/0-os (öldhilelintézeti 
kötvény 101.40-cn köttetett. Valuták és váltók lanyhák.

1 óra 30 pereskor zárulnak: Usztr. hitelrészvény
283.80— 283.90, magyar hitelbank 293.75—294, ma­
gyar aranyjáradék 103.20—103.224, magyar papirjáradék 
92.55-92.574.

Fraemlumüzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 2— 
nr« r,—5,50 forint, egy hóra 9.50—2.50 frt, nyolca napra 5 

10 forint.

Utótőzsde.
Az ulótüzsdén hitelrészvények megszilárdultak, járadé­

kok ellanyhultak. Osztrák hitelrészvóny 283.75-től 
284.10-ig, magyar aranyjáradék 103.17töl 103.02^-ig, 
magyar papirjáradék 92.474-en, magyar leszámitoló- 
6s pénzváltóbank 99.60-től 99.80-ig kelt.

2 óm 30 pereskor zárulnak: Osztrák hitelrész-

vény 284.10—2841* magyar aranyjáradék 103.05— 
103.07,4, magyar papirjáradék 92.474 — 92.50. ■

Esti tőzsde.
Az esti tőzsdén lanyha irány mellett osztrák hitel­

részvény 283.30-lül 282.90-ig, magyar aranyjáradék 
102.95-től 102.75-ig, magyar papirjáradék 92.30-tól 
92.20-ig, magyar leszámítoló és pénzváltó bank 99.30-tól 
99-ig, magyar jelzálog hitelbank 139-től 1391-ig köt­
tetett.

5 Gra 45 pereskor zárulnak: Osztrák hitelrész- 
vény 283.20—283.30, magyar aymyj/iradék 102.90— 
102.92.1, magyar papirjáradék 92.324—92.35.

Sertóikereikedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, nov. 5. Nehéz áru emelkedő árak melleit 
keresett. — Könnyű ám hátrál . Magyar urasági öreg ne­
héz 40—41 forintig, fiatal nehéz 43—43j frttig, fiatalközép 
434—44 forintig, fiatal könnyű 44 forintig, kö­
zönséges (szedett) nehéz 40—41 frt, közép 41—42 frt, 
könnyű 40—42 frt. — Romániai, bakonyi, átmeneti 
nehéz-------- - forint, átmeneti közép----------fo­
rint, átmeneti könnyű ——— forint, eredeti (Sta- 
cliel) nehéz —.— forint, átmeneti közép .— forint. — 
Szerbiai nehéz 414—42 frt, közép 40—41 frt, küny- 
nyü 39—40 forint. — Hízó 1 éves —.—.— fo­
rint, hízó két éves makkos élősúlyban 4% ——— 
forint, 1 éves liizó a vasútról mázsáivá —.—.—. Az 
árak hizlalt sertéseknél páronkinl 45 kilós és 4% levo­
nással kilogrammonlcint értendők. Makkos sertés, élősuly- 
van •i'Vo-o.s levonással —.—.— forint. — Romániai és 
szerbiai sertések, melyek mint átmenctuliek adattak át, 
vevőn- s páronkint három arany vám fejében megtérít­
tetnek.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Előtőzade.

Béos, nov. 5. (Az Egyetértés távirata.) Az osztrák 
és a magyar delegácziók elnökeinek megnyitó beszédei 
mindenütt mély benyomást tellek és a párisi boulevar- 
don a magyar aranyjáradékban baisse-t idézlek elő. Ez 
okból a mai elütözsde nyomott hangulatban nyílt meg, 
mi különösen járadékoknál nyert kifejezést; kevésbbé 
lanyhák voltak bankérlékek és vasutak, ellenben valuták 
keresettek voltak és jelentékenyen drágullak.

11 órakor »árulnak: Osztrák hitelrészvény 283.60, 
magyar hitelbank 293.75, unió bank 213.75, osztrák 
tartományi bank 218.80, angol-osztrák bank 110.25, 
osztrák-magyar államvasut 242.90, Károly Lajos-vasut 
190, májusi járadék 83.60, magyar aranyjáradék 103.10, 
magyar papirjáradék 92.40, lmsz frankos arany 9.8?j.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde változatlan árfolyamokkal indult. — 

Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 283.60, magyar hi­
telbank 293.75, osztrák tartományibank 218.75, unió­
bank 213.75, angol-osztrák bank'l 10.25, osztrák-ma­
gyar államvasut 243, Károly Lajos-vasut 196, déli 
vasút 105.50, májusi járadék 83.60, magyar aranyjá­
radék 103.10, magyar papirjáradék 92.40, húsz frankos 
arany 9.87j.

Később az üzérkedés meglehetősen élénk tevékenysé­
get fejlett, ki, minek következtében a koulissza-értékek 
emelkedtek, de gyenge londoni árfolyamokra elgyengült. 
Váltók és valuták megdrágultak.

2 órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 288i80, 
magyar hitelbank 293, angol-osztrák bank 110, uniobank 
214, bankegyesület 103, osztrák-magyar államvasut
243.50, déli vasút 105.25, Károly Lajos-vasut 196.10, 
északnyugati vasút 170.50, elbavülgyi vasul 172, duna- 
gözhajózási részvény 375, Lloyd-részvény 575, tram­
way 202, májusi járadék 83.60, osztrák aranyjáradék 
114, magyar aranyjáradék 103.02, magyar papirjára­
dék 92.40, osztrák 1864-diki sorsjegy 170, "bécsi községi 
sorsjegy 123.50, busz frankos arany 9.88, német biro­
dalmi márka 61.274. Szilárdabb.

Béoa, nov. 5. (Magyar értélcék hivatalos zár­
lata). Magyar földtehermentesitósi kötvények 105.—. 
Erdélyi földtehermentesitési kötvények 105.— 5Va0/o-os 
magyar földhitelintézeti záloglevél —. Erdélyi vasút
184.25. Magyar keleti vasút 115.--, Magyar ny. sors­
jegy 121.40. Szölődézsmaváltsági kötvények 98.50. 
60/o-os aranyjáradék —. Tiszavölgyi sorsjegy 99.25. 
Magyar 4°/0-os aranyjáradék 124.50. Magyar vasúti köl­
csön 151.40. Magyar hitelbanK 293.25. Alföldi vasút
187.25. Magyar északkeleti vasút 172.75. Keleti vasúti 
elsőbbség 99.25. Tiszavidéki vasut-részvény 251.25, 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank részvény 99.75, 
Kassa-oderbergi vasút részvény 150.25. Magyar papir­
járadék 92.45. Dohány-részvények —. Leszámitoló- 
bank —.—. Temes Buga —.—.

Béos, nov. 5. (Osztrák értélnek hivatalos zár­
lata.) Osztrák hitelrészvény 283.90. Déli vasút 105.50 
40/o-os aranyjáradék 114.—. Váltó Londonra 125.30. Ká- 
roly-Lajos vasút 196.10. 1864-ea aorsj. 170.—. 1860-as 
sorsjegy 139.—. Török sorsjegy 17.—. Angol-osztrák 
bankrészvény 110.—. 4-2°/0-os ezüstjáradék 84.80, Osz­
trák államvasut 243.70, 20 frankos 9.88. 4'2°/0-os pa­
pirjáradék részv. 83.57. Osztrák hitelsorsjegy 176.50. 
Osztrák-magyar bankrészvény 870.—. Csász. kir. arany 
5.90. Német bankváltók 61.50. Elbavülgyi vasút részv. 
172.—. Wiener Bankverein részvény 103.—. Dunagőz- 
bajúzáei részv.-társ. 375.— Javult.

Esti tőzsde.
Bécs, nov. 5. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Az esti tőzsde bolgár forradalmi hírekre mérsékelten 
elgyengült. — Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 283.80 
—283.10, uniobank 214—213.60, osztrák tartományi 
bank 219.25—219.75, magyar leszámítoló és pénzváltó 
bank 99.50—99.75, tramway 201.50—201.25, osztrák- 
magyar államvasut 243.10—242.60, Károly Lajos-vasut 
195.80—195.75, elbavülgyi vasul 172, májusi járadék 
83.62—83.57, osztrák aranyjáradék 114.05, magyar 
aranyjáradék 103/ '7—102.95, magyar papirjáradék 92.45 
—92.37.

5 óra 30 perczkor zárulnak : Osztrák hitelrész 
vény 283.30, uniobank J 13.00, osztrák tartományi bank
219.50, osztrák-magyar államvasut 242.60, déli vasút 
105, májusi járadék 83.55, magyar aranyjáradék 102.97, 
magyar papirjáradék 92.40, lmsz frankos arany 9.874, 
német birodalmi márka 61.27.

Zárlat után jegyeznek: Osztrák hilclrészvény 283.25 
után 283 35, osztrák-magyar államvasut 242.60, ma­
gyar aranyjáradék 102.95 után 103.02.

As esti magánforgalomban maradt osztrák hitel­
részvény 283.20, magyar aranyjáradék 102.97.

Fraemlumüzlet a bécsi értéktőzsdén.
Béos, nov. 5. (Az Egyetértés tudósítójának la.- 

irata.) A díjtételek valamivel javullak. Osztrák hitelrész­
vény holnapra 14—2 frt. nyolez napra 4-J— 5J frt, egy 
hónapra 9—10 frt, három hónapra 17—18 frt: 
osztrák-magyar államvasut egy hónapra 12—13 . j}frt, 
Károly-Lajos vasul egy hónapra 9—10 frt; déli vasút 
egy hónapra 8—9 frt, magyar aranyjáradék egy hó­
napra 3—34 százalék, három hónapra 5—54 szá­
zalék.

Magánkamátláb : Első váltóra 3J—3; százalék, távo­
labbi látra és telepített váltóra 4—4} százalék.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béos, nov. 5. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Habár New-Yorkból ma ismét alacsonyabb jegyzéseket 
jelentetlek, az irány az itteni piaezon mégis valamivel 
szilárdabb volt, mert az üzérkedés a zavaros politikai 
helyzet következtében tartózkodik az eladásoktól és en­
nek következtében a csekély vételkedv igen gyenge kí­
nálattal állt szemben. Köttetett: liuza tavaszra 9.33— 
9.34, rozs tavaszra 7.04, zab tavaszra 6.86—6.87, uj 
tengeri 6.54, 6.58 frton.

Délután lanyha külföldi jelentésekre gyengült az 
irány, de az árfolyamok keveset változtak, mert a kíná­
lat igen mérsékelt volt. Búza tavaszra 9.31 frton költe 
telt; rozs tavaszra 7.02—7.03, zab tavaszra 6.84—6.85, 
uj tengeri 6.50—6.52.

Kész ára a fogyasztók tartózkodása következtében 
teljesen üzletiden.

Szesz ma üzleltelen maradt és 25} frtnyi ára csak 
névleges.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Trieszt, nov. 5. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Váltó Londonra 125.10, olasz bankpiaczokra
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járadék 519.20, olasz bankjegy 49.20. Szilárd.
Berlin, nov. 5. (Az Egyetértés tudósitójának táv­

irata.) A magyar delegáeziú következtében Command!! 
és osztrák hitelrészvény csökkent, osztrák-magyar ál- 
lamvasut lanyhább. Később az irány megszilárdult. 
Zárlat csendes és gyengébb. Magánkamatláb 24 százalék.

Berlin, nov. 5. (Tőzsdei tudósítás.) Az irány nyu­
godt. Megnyitáskor nyomasztó volt a hangulat, de ké­
sőbb a bécsi sajtó nyilatkozatai szilárditólag hatottak.

Berlin, nov. 5. (I,'(ótőzsde). Magyar aranyjáradék 
8:1.110, osztrák hitclrészvény 463, osztrák-magyar állam- 
vasút 395, osztrák déli vasút 1724, Károly Lajos-vasul 
80.20. Gyenge.

Frankfurt, nov. 5. (Esti tőzsde.) Magyar aranyjá­
radék 83j, osztrák hitelrészvény 2294, osztrák-magyar 
államvasut 196?, Károly Lajos vasút 1594, osztrák déli 
vasút 85}. Gyenge.

Pária, nov. 5. (Az Egyetértés tudósitójának táv­
irata.) 1 óra S -pereskor jegyeznek: 3%-os járadék 
82.54, 44°/o-os franczia járadék 109.40, olasz jára- 
dék 101.25, magyar aranyjáradék 84.75, egyiptomi 
kölcsön 391.2-4, spanyol kölcsön 65, török vasúti köl­
csön 14.25, oltomán bankrészvény 511.25, Rio-tinlo 310, 
Szuez részvény 2082, l’anama-részv. 416.25, osztrák- 
magyar államvasut 478.75, déli vasút 223.75.

3 óra .'0 pereskor zárulnak: 3°/0-os járadék 
82.50, -í4°/o-03 járadék 109.40, törlcszlhctö járadék 
85.30, magyar aranyjáradék 8-4:], osztrák-magyar állam­
vasul 497, ot'.omán bank 511. Bágyadt.

London, nov. 4. Magyar aranyjáradék 83?, osztrák 
aranyjáradék 91, osztrák ezüstjét adók 68}, angol conso- 
Iok 1015/ic. váltó Becsre 12.68?, ezüst «i'/ie- Szilárd.

New-York, nov. 4. (Kabcl-sürgöny). Váltó Berlinre 
■400 márkáról (60 napi látva; 9 44, váltó Londonra 
•4.80}, négyszázalékos tökésitett kölcsön 1877-ből 1284, 
Srie-vasut 35;], váltó Parisra 5.25].

Külföldi ártábéSaadák tárlata.
A 7. árfolyamot az lllotS helyi «oltványok «érint káes.iiniben, medl»re 
vaiy ullfmflra értendők, eszerint a meflékolt paritáe le kiispénire vagy 
me I éraiüotölog ultiméra értondS. A kóspáns.ártolyam0k »isi, a médiára 
Jf-n el, or ultimóra t7-val vannak inogjelOlve. Magitól 6rtet3dlk, hogy a 
Imi játszamitásokhoz még a tranjaktió-kOHaénk, további a modlo- M 
. 5 mo-5rlo!yamokhoz azonkívül még a mindenkori bndaposti proloncaczió 
létetek is számításba veendők. A '-gat jelölt értékek a budapeiti tőzsdén 
non. jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam 100 márka vlsta - 61 frt 80 kr 

llio frank vista 49 frt «n kr.

November 5.

p A n i g.
•Kranrria SVo-os járadék . . ,

. .rlV,"/0-0B • ....
Osztrák-magyar államvasut . . .
Osztrák déli vasút . ■ .
•Osztrák fgldhitel-resrvonytirsasaj
»Franczia törleszthetö járadék . •
Osztrák 40/o-oí aranyjáradek. . . 
Magyar vasúti kölcsön. • . • • 
Magyarjelzálog-hitelbank. . . 
Bécsi unió-bank................................

I ,Ár-

S2."in
109.40
497.-

Rn.ln Különbözet az

.,p_e'lL hoz képest 
iOKyon‘ug osztr. értekben

Manar aranyjáradék ...... g «-63
iÄiSSKS?BSS«it*ti I =
Magyar leszámítoló és pé 
Magyar országos bank.......................

BEBLZlt.
Osztrák 4,1Yo-ospapirjáradók • , ,

I 4,%-os ezilstiáradék; . .
• V/e-os aranyjáradek. . .

Magyar aranyjáradék......................
. 6%-os papirjáradélc . . .
• keleti vaenti kötvények. .

Keleti í°/(K>e v. elsőbbe, kötv. . .
Osztrák hitelrészvény.....................
diigyar hitelbank................................
Jaztrák-ma^yar államvasut . . .
Osztrák déli vasat...........................
vároty-Lajos vasul...........................
vassa-oderbergi vasút ..... 
’Román vasúti részvények . • •
SSSS^;

elcti ktilcsön tf. kibocsátás • • 
Magyar jelzálog-hitelbank ....

• leazámitoió és [.................
• országos bank

241.27 + 1.48

102 64 ! — 6-9*

100.89 
84.96 

114.37 
103.04 
92 82 
99.98 

127.93 
283.09

.195.—
172.—
80.—
61.50

193.75
163.25
69.—

Osztrák
FBAHHPöZtT.

I papirjáradék.

Magyar országos Iánk

24 2 09 
105 36 
195,89 
151.43

118.77
61,18

;.k —

. K 63.50 84.27 + 0.14
. K 62.45 151.92 + 0.29
. K 69.10 85.08 + 0.07
. K 93,45 114,68 0.07
. 0 83.70 102.98 0 24
. a 75 20 92.76 0.14
. C 230 50 294 S3 + 0 25
. u 709.75 872.90 + 0 83
. a 197— 242.46 0.93
. D 159.62 156 43 0 69
. £7 85— 105.61 0 29

193— 243.43 + 0.99'k

K —.— 1 1 1

\ K 163.10 61.22

nie K 
. U
. K ____
• •

— 1.12
— 0.53
— 1.33
— f-,10

+ oűo
— 0.C6

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Trieszt, nov. 4. A czttkoipiacz lanyha; ccntvifugál- 

pilé 17}—174 frt. Kávé szilárd. — Petróleum 9 frt. — 
Szesz lanyha 18—18} frt, oláh 16 lit.

Berlin, nov. 5. Búza és rozs lanyha, zab csendes 
olaj szilárd, szesz nyugodt.

Hamburg, nov. •!. Petroleum üzletiden, dcezembevro 
6.6U, január-márczinsra 6.40 márka.

Párls, nov. 5. Búza, liszt és olaj csendes, szesz 
szilárd.

Paris, nov. 4. Nyers ezukor 26 frank, nyugodt. — 
■>i cn ''Zllli0r lb,yú hónapra 31.30 frank, deczemberrc 
• il.bO frank, nyugodt; az első 4 hónapra 324 frank, 
márciustól 4 hónapra 33.10 frank. Raffinade 88—89 
frank.

London, nov. 4. Havanna-ezukor névleg 12. 
„»ohrsohaoh, nov. 4. Elsőrendű magyar búza 23— 
2.!} frank. A forgalom gyenge.

EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, NOVEMBER 6. 1886
Antwerpen, nov. 4. Petroleum lő] frank. Nyugodt.
Bréma, nov. 4. Petroleum helyben 6.30 márka. 

Igen szilárd.
Newyork, nov. 4. (Kabel-aürgOny.) Gyapot Newyork- 

ban 9}, Neworleansban 8}, februárra 9.07, már- 
cziusrn 9.17.— Petroleum finomított 70° Abel Test 
Newyorkban novemberre 6?. Filadelfiában novemberre 
6?. — Nyers petroleum G}. — United pipe line cer­
tificates 66g. — Liszt 2.85. — Piros őszi búza hely­
ben 81? cent (— 8.01 frt), novemberre 83] cent (— 
7.89 frt), januárra 85} cent (= 8.07 frt), júniusra 
92] cent (= 8.75 frt) 100 kilokint. — Tengeri 46}. 
— Czukor (Fair rafining Muscovados) 4"/in- — Ka­
kává 12]. — Zsil- Wilcox jegyű) 6.65. (Fairbank je­
gyű) 6.65. — Gabona-fuvardíj imperial-quartcrenkint 
Eszak-Amerikából az angol kikötőkbe és az ezekkel 
egy magasságon fekvő kontinentális kikötőkbe 4} cent 
(= (1.21 írt 100 kilonkinl.) — Napi felhozatal gya­
potból 41,000 hál.

Kttlfaidl &ra«tf«adák
Losrámltáii átfolyom a német pleoxokra 100 márka vitt» 61.30 frt, 100 frk 

eti.nii fit.

November 5.
pÄBia.

Buta folyó hóra ....

— első 4 hóra . .
— márc/iuslul 1 hóra .

Liest folyó hóra......................
— deiv.emlierre , . .
— első 4 hóra ....
— máioziuelól 4 hóra

Olaj folyó hóra.....................
— diczemb'-rre ....
— első 4 hóra......................
— niárc'.lmtól 4 hóra. . 

Esess folyó hóra ..."
— deczembcrro . . . .'
— ellő 4 hóra ...»
— márc/iustól 4 hóra 1

Bnsa november-doezomberra

Olaj
— április-májusra . , 

Bsesz nov.-decvcmberre
— április-májusra . .

STETTIN.
Buta nov.-dcczomberre .

KÖLDf.

— m.-ircz usra .
Olaj kéezszillitíira . . .

— májusra .....
„ BOKOBZLO.
Basa ...................................
Zab..............................................
Szesz ................................ ,
Rozs...........................................
Boposo . , ..........................

ér-
folyam

23.61
bŐ.SO

51.75 
52.50
57.75
53.25
58.25

40.50 
41.25
42.50

148.-
156.50
127.25
130.25 
109.75
113.25 
44.80 
45.70 
36 6(1 
37.00

153.50 
159 60 
124 50
129.50 
44.50 
44 —
35.30 
85 50 
35 60
37.30

16 60
17.10 
12.70
13.10 
23 80 
24.1C

Budapesti
egyenleg

“ÍL22"
11,24
11.49
11.03
1.6.71)
15.70
16.04
16.27
28.48
28.72
28.72
29.08
21.76
21.76
22.15
22.81

6.78 
7.98

27.46 
28.01 
22 44 
23.33

0.11
9.78 
7.6.1 
7.86

27.28 
20.99 
21 64
21 77 
21.82
22 85

10.16
10.48
7.77
8.03

29.18
29.55

9.62
6.80

21.33
8.15

11.76
7.53

Különbözet is
utolsó zárlat- 

hoz képeit - 
oute, értikbon

— 0.06
— o.li
— 0.08
— 0*12 
— 0.12 
+ 0.24
+ 0.13
+ 0.13
+ 0.13
— 0.13

4- 0.16

— 0.02 
— 0.02 
— 0.0? 
+ 0 01 
-i- 0.02
- 0.71

Kivonat a hiv. lap nov. 5-iki számából.
Árverések * fővárosban. Buchler Károly 1040 

frt 50 krra becs. ingóságai nov. 16. (rózsa-uteza 52). 
Fnnták Sándor 1521 írtra becs. ingóságai nov. 12. (grá- 
nátos-uteza 4). Du Change Leopoldina 804 frtra be 
ingóságai nov. 13. (külső váczi-ut 1688.) Weiszm 
testvérek 2305 frtra becs. ingóságai nov. 8. (akadém 
ulcza 10).

Árverések a vidéken. Horváth Antal 2320 frtra 
becs. ingat!, nov. 30. Kélhely. (Marczali). Kátyánszki 
Péter 2586 frtra becs. ingat!. 1887. jan. 27. Ó-Becse. 
Popovies György 1152 frtra becs. ingat], nov. 29. Szú; 
város. Kátyánszki Péter 12.235 frtra becs. ingat). 18l 
jan. 25. O-Bnesc. .Linda József 2764 frtra becs. ingi 
1887. jan. II. Cselló. (Vágujhely). Kohlt Mihály 12.U30 
Irtva becs. ingall. 1887. jan. 14. Pozsony. Pnlkovils 
Györgyi«: 574 frtra bocs. ingáik decz. 17. Székes-Fehér­
vár. Rajki liipót 5600 frtra becs. ingáik decz. 10. S: 
ged. Grosz Adolf 1712 frtra becs. ingóságai nov. 18. 
Cscge. (1h-Böszörmény). Br. Percnyi Zsigmoml 31G0 
frtra becs. ingóságai nov. 19. Nagy-Szőlős. Jablonczay 
Kálmán 1150 frtra becs. ingóságai nov. 12. F.-Gyarmat. 
(Szeghalom). Veres Ádám 3073 frtra becs. ingatl. nov. 
30. Ákos. (Tasnád.)

Pályázatok. A brassói kir. törvényszéki fogháznál 
felügyelői, — az eszéki kir. pénziigyigazgatóságnál il-od 
oszt. pénzügyi fogalmazói, — Alsó-Kéked községben 
postamesteri, — a szegzárdi kir. illetékkiszabási hivatal­
nál IF-od oszt. pénzügyi fogalmazói, — a kassai ni. kir. 
pénziigyigazgatóságnál szemlészi, — Sár-Szenl-Lörincz, 
Dipse, Aszófó" és Perlócsa községekben postamesteri, — 
a pápai állami főreáliskolánál iskolaszolgai, — a sel- 
meczbányai m. kir. erdőakadémiánál egy ezer forintos 
erdészeti tanulmányi ösztöndíj, — Kornya és Büdöskut 
községekben postamesteri állomásokra.

Baksay S. K.-S/t.-Miklós 
Schuller (ly.-né Bugyi 
Havas A. Zircz 
Csizmnzin I-, N.-Zello 
Balogh G. Iliimül- 
lír. I'ápay K. Vass 
Ruzics J. Batlonya

Krasznay J. Sárosd 
lisch R. Pécs 
Ainbrn .1. N.-Faykíirt 
Reiner D. Pásztó 
Schenk J. Losonci 
Feldmann K. liras,ú 
Hosenfetd F. Prága 
Schwarz M.-né Kassa

Holnnp, november 7-én,
Blal.a Luiza asszony mint 

vendég.
A ceigány.

4-én.

na.'

M.

sr

Felelős szerhesztő: Caávolszky Lajos.

IDEGENEK NÉVSORÁT

.'lusvímvi w. sjuví
Pozsonyi A. M.-I

Nemzeti:

+ 0.06 

+ 0*20

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* A földmlvelős-, Ipar- és kereskedelemügyi

minisztérium még ezelőtt két évvel pályázatot hirdetett 
oly munka megírására, mely a gazdasági hitelszö­
vetkezetek előnyeit fejtegesse. A pályázat eredménye 
— mint már említettük — most dőlt el s a beérkezett 
39 munka közül a minisztérium négyet, mint legkitű­
nőbbet, a jutalmazásra érdemesnek talált. A nyertes 
pályaművek közül «Az intézmény magában nem üdvö­
zít, még emberek kellenek hozzá» jeligéjű munka szer­
zője, mint értesülünk, dr. Ballagi Béla miniszteri fo­
galmazó.

NAPIREND : November 6-án.
Kaptár i Szombat. Rém. kath.: Lénái t hitvalló. — Prot.: 

Lénáit. — Görög-orosz : (október 25.) Marcián. — Zsidó ; 
(march. 8.) Sabbat Lech. Lee. — Nap kél (i ó. 62 p., 
nyug. 4 ó. 35 p. — Hold kél 2 ó. 35 p. d. u., nyug, 
57 perez éjfél után.

Vallás- és köaoktatástigyl miniszter fogad déli 12—2.
Horvát minlsator fogad d. e. 10—d. u. 2.
A dologúczlók fogadtatása a király által déli 12 és 

1 óra között.
A magyar heraldikai és gouunlogiai társulat évi 

közgyűlése d. ti. 5 órakor az akadémia kis termében.
A Budapest józsofvároal jótékony ntiogylet közgyű­

lése az ösz-utvzai iskolában.
A zouószoket uególyzö egyesület ismerkedési estélye.
A magyarországi állatorvos-egylet évi közgyűlése.
Az országos állatvédő egyesülőt választmányi ülése d. 

a. 5 órakor a régi városháza tanácstermében.
A budapesti kezeskedő iijak társulatának hangver­

senynyel egybekötött tánczmulatsága saját helyiségében 
(Gizella-lér 1.) 1

A torontálmogyol kör közgyűlése d. u. G órakor az 
Arvai-kávéházbnn.

A szepesi társaskör társas estélye 8 órakor & Kominer 
vendéglő külön helyiségében.

Árpa- és gyUmölcs'kiállitás a Köztelken d. e. 10—12 és 
d. u. 2-4.

Vörtis-boraeit-egylet Enaóbot-kórháia (Buda,déli pálya­
udvar közelében) megszemlélhető naponkint délelőtt 10— 
111 óra között.

Neaiaeti museum : képtár d. e. 9 d. u. 1.
Egyetemi iuvószkort az üllői-utón d. e. 8—12 és d. u. 

2—fi óráig.
Akadémiai könyvtár d. u. 3—7.
Egyetemi köayvtár <1. e. 10—12 és d. ti. 3—8.
Múzeumi könyvtár d. e. 9 és <1. n. 1.
Allatkort nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr

Magyar király szálloda,
Figilnr i). P.-I.adány 
Kreucliiuli V. Bóca 
XVeltLcr K. Zágráb 
Fixl Rt. Mese 
Hochwald J. Roskovilz 
Deutsch E. Taln 
KÍoin A. O-Beiso 
Wamosor M. P.-Szt.-Iván 
Rosenthal B. Il.-Csaha 
Frank K. Moliács 
Kar,,cles M. Prága 
Divnlil K. Eperjes 
Schrickcr ,1. Kanizsa 
Flamlrak K. Becs 
Masclmer 0. B

I.-Ludas

i szálloda,
Gr. Falkonhnyn F. Bées 
Dr. Mukils K. Szabadka 
Morvát A. Kecskemét 
Bagyinczky K. Reizkid 
Lariscli R. .lagerdorf 
Coporoviti S. Belgráil 
Hermann II. Dombóvár 
Deutsch F. D.-Foldvár 
Brody V. Miskotcz

Széchenyi szálloda
Galgóczy D. Sz.-Fehérvár 
Fehér (i. N.-Vórad 
........... I J Rerlin
8S,ak fZT
Pinter (iy. Rosch

M. Allamvasut-szálloda.
lolhofcr A. S-aliadka 
)eiils=!i t.. Buryi 

Majoros M. Aszod 
Szarvas G. Krszlhcly 
Kovács E. Tótény

Vadászkiirt szálloda.
RoiHcli Gy. Récs 

Rr. Rcinclt .1. Glircz.
Frisclioner .1. Récs 
Müller Gy. Esztergom
Kulit .1. Kalocsa“*1 

Rezey F. Lueos 
Watz K. S.'.-Fehérvár 

olamon A. Rrichenberg 
C-zihák E. Rriinn 
Meis J. Győr 
" ‘ R. Karlsbad 

A Récs 
Knrchcr A. I3écs 
Klose K. Récs 
Schwarz S. Becs

Hungária szálloda.
Br. Seliey A. Mécs 
Tátikán 1). Récs 
Trcbltseli .1 Récs 
Ring M. Récs 
Skrein E Bées 
Brüll .T. Becs 
l'ospiclial .1. Bécs 
Zinner E. Réc.-i 
Hohenberg B, Bécs 
llvrgenstriilib G. Slockholto 
Oszlzics S. Baia 
Reesler Z. Miskotcz 
Brüll S. N.-Vúrad 
Berger M. Igtó 
Lewy A. Paris 
Holliinder M. Szeged 
Winter E. Fraiiklurt 
Slrausz A. Manheim 
Kir 0. Szeged 
Bottich E. Braila 
Valentin Gy. Szeged

London szálloda.
Kovái s Gy. Abony 
Egg G. S.-Tarján 
Fiedler A. Temesvár 
Gabriel M. Szeged 
Granesz A. Grácz 
Graichem R. Bées 
Deyma B. Bdes 
Reschart .1 Bées 
Bauer A. Récs 
Löffler J. Becs

Schmidt Orient szálloda.
Prokcsch J. Grácz 
Dr. Rlacha .1. Eger 
l)r. Kanász J. Rogation 
Dr. Kelemen .1. Miekolcz 
Szokerák G. Kacsa

Seliik J. Rriinn 
Fekete F. Solmeczhánya 
Bélhv Z-. Selmeczbúnya 
Németh J. Pécs 
Kelemen G. Szemero 
Wilhelm M. Berzencze 
Link ,1. Kun-Madaras 
Kampier S. Iv.-Szt -Márton

Erzsébet szálloda
Tutlifalusy P. K.-Szt -Miklós 
Huronkay S. D Tass 
Baky F.-né K.-Szt.-Miklós 
Tahy L. Gomba 
Tersztyánszky R. Kana 
Szcnlirmay B Boldog 
Mellak D. Boldog 
Koszorús J. Pistii 
Karmay L. Szege t 
Bokros F. Szeged

Walter Fehérld szálloda.
Páezthorz 1) Zombor 
Basti J. Kürmöezbánya 
Weber I). Pápa 
Horváth F- Karai 
Harmaty K. N.-Várad 
Schmidt L. Újvidék 
Lachnik A. Grácz 
Löpitz M. Genua 
Dezsényi S. Vuliez 
XVeisz M X. Várad 
Schmidt Gy. Köln 
íznél J. X.-Várad 
Walasl A Uéea

Aranysas szálloda.
Világby N. Erdötarcsa 
Világtiy Gy. Siiregli 
Tólli E. 1") Keszi 
Viltmnn J. Karlóc/a 
Grnlier I). Sárbogird 
Hartman S. Poprád 
Vili L. Kalocsa 
Varga K. Szabadka 
Szilágyi .7. Dcbreczon 
Buiián L -né Sail:

Holzwarth-Frohner száll.
Dr. Loronzoni P. Bécs 
Popnolhaum G. Bécs 
Grell M. Bécs 
Iterez .1 llócs 
Fischt S. Bécs 
Waldner A. Álba 
Bentum .1. Ny.-Vjfalu 
Bcutsch L. Szegőd 
Schlesinger S. Szeged 
Sehware.z L. Újvidék 
l.irrninnn S. Dehreczcn 
Wohl E. Losonez 
Szingor A. Gyűr 
Heller .1. Kürmöezbánya

Fehérhittyu szálloda.
Glingenborg N. Örkény 
Deutsch 11. Czegtéd 
l.innvsky J.-né Csákvár 
liléiét J Kóka 
Schwarcz M. A.-Dabas 
Weingrubor M. Bésa 
Reich H. Debreczen 
Scliiff 1). Debreczen 
Gansl A. Galantha 
Kulm F. Rdczkevo 
Weics A. Fclcsuth 
Adlet H. Győr 
Örményi A. Arad 
Ney K. Bcodria 
Temmcr J. Temesvár

Két korona szálloda.
Horváth J. BAczkcve 
Radovlea P. P.áczkeva 
Hajnal 3. Gyón 
Petrovicz C. Belgrad 
Gates G. Belgrad 
Nikollcp N. Belgrad 
Pails 7.. Belgrad 
Stefanovics S. Bclgri l 
Stankovics 7,. llclérád 
Löwlngor A. Lakihegy 
Benedek 3. Gyón 
Kulcsár J. Harsány 
Harsány F. N -Harsány

Pannónia szálloda,
Andrásfly Gy. Arad 
Kolmnyi J. Sáros 
Zünkc K. r.alka 
DesscwITy J. Miskotcz 
Pabtasek A B.-Gyula 
Foglcr J. Gödöllő 
Negro A. Apcz

NYILT-TÉR
Minden 110 szép,

ha eyúszsógea, fehér óa szép iogahlral hír. Ez ép oly
bizonyos, iiiint: liogy mimlen szépség liiúnyos. lia a fogni; 
hibásak. Első sorban igyekezzék tehát, mindenki, fogainak 
ápolására a legnagyobb gondol fordítani. Főké), a szülök fő- 
törekvése legyen, gyermekeik tisztántartására ügyelni. Mind­
azoknak, kik fogaikat épen tartani, vagy ha azok már bete­
gek (odvasnk), s teljes elromlását meggátolni, és a borzasztó 
fogfájásokat gyökeresen megszüntetni akarják, legmele­
gebben ajánljuk a Dr. Lejossc által, Parisban feltalált Rnvis- 
sante száj- és fog-esszenlia (eredeti üveg ára 1 frt) napoulai 
használatát, és pedig vagy a Ravissanle fogpasztával (ára L 
frt) vagy pedig a Ravissanle i'ogporrnl (ára 50 kr). Kaphatók 
a legtöbb vidéki gyógyszertárban. Központi főraktár: Svnrcz 
F. U. illalszerlárában Budapest, városház-tér 9. és mintleu 
gyógyfiikoreskeilós utján, valamint Török József gyógy­
szertárában. aj;ig

Ivodiím Imitől fojfvn,

IV. Deák Fereiicz-iitczfí 7.1. em. létezik.
SCHULTHEISZ MÓR,

bizományi üzlet.

HeByiségváBtostfafás*
A magas nemességnek, t. vevőimnek és a t. ez. közönség­

nek szives tudomására hozom, liogy Imior-vaktáramat és 
dlszitö műtermemet, a mai naptól fogva Ferenc/. József­
iéi' 8. sz. 1. emeletre lielvczlem át és meghívom azok 
szives megtekintésére. Kiváló tisztelettel 
41:1:1 Bamberger V. dlszitö.

tnrf'-a "l0,y " felsége a királyné által riRjbUrnyei lUlM, kitüntctlctctt és melynek pá­
ratlan kitűnősége világhírű lön, naponként frissen kapható: 
Sekacknor Józs. A.-nál, nádor-nteza. Kertész Józs. And- 
rássy-Ht 17. — Főelárusilás ". Pischiuger Oszkár Bécs., 
Brigittenau. JlőílO

SZÍNHÁZAK ÉS MULATSÁGOK.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, november ü-án.

Der Bettelstudent.
Operette 3 felvonásban. 

— Kezdete 7 órakor.

Ä fővárosi yigadó nagytermében

ma szomhaton, uovomher 6-án esto 7 órakor

nagy megnyitási elite díszelőadás
Hiss Leona Bare az Olymph-ban

vagy
a, x ó 1 <> m y 1 hologfi a.

grEg' Hagy katonazenével. "^83
Belépti jegyek eladása Rózsavölgyi és társánál, Kristóf-tcren,

Bövehhct a falragaszok. 4135

Somossy-íéie Orpheum.
^£3g^meíK5=Letc2£a 87= sz- 3553

Ileima c.n Mile lioltier. Frlehliv« 1*. női komikiu, Schenk M, 
II.. továbbá fellépése a nyújtó- és parlcrrc-gymnasztikusnak l.pglcr 
I.llirtlimk. továbbá Mr. Kitschen <"-n O.shouriic. Miss, ltdza 
t'latr (az eiüniüvészno), liim Ihn-iskn magyar énekesnő fellépte, 

u. m. Kosa Itoscu.

IDŐJÁRÁS, nov. 5. regg. 7 órakor.
Az időjelző-intézet távirati Jelentése.

4134

NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 203. Havi b. fi. 

Budapest, november fi-án.
Az arany emher.
Eredeti dráma 5 felvonás­
ban, előjátékkal, 7 képben. 

Irta Jókai Mór. 
Személyek:

Tímár Mihály Nagy I. 
Trikálisz E. Egrcssy 
Tímea Fái Sz.
Tereza .lászay M.
Noémi Alszegi I.
Urazovics A, tiabányi 
Zsófia Szathmáryné
Atbália K. HegyesiM.
Kadisa Kőrösmezei
Fabula János l'jliázi 
Krisztyán T. Náday 
Graniesár tiszt Bölényt
1- sö i-sempósz Latabár
2- ik » Sántlia 
Galambos Abonyi

Kezdető 7 órakor. 
Holnap, november 7-én.

Bérlctfolyamban:
Seécliy Mária.

M. KIR. OPERAHÁZ,
Bérlet 4. sz.

Budapest, november G án. 
Először:

A Bäkliingonltrombitás.
Opera 3 telv., előjátékkal. 
Scheffel V. költői elbeszélése 
nyomán irta Bunge R. For­
dította Ábrányi Emil. Zené­

jét irta Nessler Y.
Az előjáték személyei: 

Kirchhofer W. Bignio 
Konradin Tallián 
Udvarmester Dalnoki 
Magnilikus Szekeres 

A darab személyei: 
Schönau br. Ney 
Mária Szilágyi B.

Wiklenstein gr. Szendrői 
Gr. elvált neje G. Saxlelmer 
Dánt ián Pauli
Kirclibofer W. Bignio 
Konrádin Tallián
A májusi ünnepély.“ Betaní­

totta Campilli Fr. 
SzcmúlycK:

Május király Sarkadi M. 
Waldmeister hg Zsuzsatiics E. 
Májusvirág lignő Coppini Zs. 
Pásztorleány Maruzzi F. 

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, november 7-én. 

Bérletszünetbon. 
Bianclii II. k. a. és Pcrotti 

Gy. vendégjátékául: 
Jligoldto. Bécsi keringő.

NÉP-SZINHÁZ,
Budapest, november fi-án. 
Jozefa Egyiptomban.

Operette 3 felv. írták F. Per­
rier és F. Garré. Forditoila 
Rákosi V. Zenéjét szerzetté 

V. Roger. 
Személyek:

Faraó A. Németh
Putifár bej Kassai

Állomások
Lóg. 

nyomás 
"V» 7oii

Szél
Iránya is
(1-U)

A 1.5- 
m^rsklot Csapa­

dék -y*
Fel.
h5.
zet

A rail.......................... (17.0 DK (1 2 1 — ©
lleszterczo ................. — NY 1 — 7.0 — 03
Ilcsztprczebánya. . . . C5.8 + 2.6 — 9
Budapest.................... (17 2 © + 2 3 — ©
Csáktornya.................. 6-fl EK 1 + 1.2 —
Debreczen................. G7.1 DK 1 -1- 1.0 — ©
Eger........................... 08.0 DNY 1 + 3.2 — 9
Eszék........................... —
Fiume.......................... 03 -1 E 3 + 12 5 — «
Késmárk........... ... 05.0 DK 4 — 2.4 — (5
Keszthely.................... (ifi A DK 2 4- 28 — »
Kolozsvár.................... 70.0 © 78 — ©
Magyur-Övár............ fit f) UK 1 + 3.5 1 9
Mármaros-Sziget. . . . — — — —
Nngy-Enyed.............. 71.8 K 1 — 3 0 — ©
Nngy-Szeben............... 70.1 D .3 — fi 8 — O
Nagyvárad................. 71.1 1) 2 4- 21 — ©
Orsóvá....................... 71.fi ENY 1 5 0 — O
Pancsova .................... 6S.0 U 1 4- l.G — O
Selmcczbánya ........... «6.0 K 1 4- 14 — Q
Sopron ....................... 65.0 NY 2 4- 20 — 9
Szatmár-Némcti .... (18.7 D 1 1.0 — ©
Szeged ....................... fiú .5 DK 4 4- 07 — ©
Szepai-Szt-Györgv. . . 70 fi © r>.6 — O
Szolnok.................. 117.4 U 4- 3.7 — 9
Temesvár.................... (18 0 E 3 4- 0 0 — 9
Trcucsén.................. (14.1 DK 1 4- G.O — ©
Ungvár ....................... fi7.5 EK 1 4- 1.9 — ©
Zágráb.................. (>ő 8 <s> 4- 3.8 — =
Bécs... ..... C5.:t DK 1 4- 3.1 — 9
Bregeuz ................... 62.8 NY 1] 4- 7.2 — »
Lesi na.................. 65.0 DK 8 4-17 0 — 0
I'oia. ....... 62.(1 DK 4 4- 140 — ©
Prága........................... — — - —

Kontósi 
Özv. Jákobné 
Jozefa 
Rebeka 
Debora 
Simeona 
lliígár 
Rákel 
Lia 
Sára
Zsuzsánna
Judith
Eszter
Benjamina
Mitrzuf
Fatime
Levélhordó

Vidor
M. Csata! Zs. 
Pálmai I.
Béni 1.
Fehér I. 
Arányi B. 
Yasvárinó 
Herényi G. 

Gyöngyösi I. 
Esztergomi A. 
Krődinó 
Késmárki M. 
Galambos B. 
F. Hegyi A. 
Füredi J. 
Ágostom B. 
Fodor 

Kezdete 7 órakor.

Jelek magyarázata: ©= szélcsend, O™ tiszta, derült, 
j felhős, (](=• } felhős, ? felhős, ®= borult,

01” eső, -X-= hó, A'--= jégeső, ==» köd, oo—gőz, •<= zi­
vatar, villáin, (11)-= csapadék min.-ben.

Áttekintése a mai időjárásnak :
Európában: A nagy légnyomás (772—774) a konti­

nens délkeleti, a depresszió (7ú9j annak északnyugoti részé­
ben van. Az idő részint változó, részint borús, itl-ott esővel, 
nagyobbodó hőmérséklettel.

Hazánkban : Délkelctics, részben nyugotias, helyenkint 
erős szelek mellett, a hőmérséklet nyugaton nagyobb, a 
a légnyomás mindenütt kisebb lelt. Az idő a kisebli keleti 
félben derűs, fagyos, a nyugoti nagyobb félben változó, 
enyhe, ilt-ott kevés csövei.

Kilátás a jövő időre:
hazánkban: Változó, közbon napos idői várhatni, he­

lyenkint csapadékkal, nagyobbodó hőmérséklet mellett.

VÍZÁLLÁS 1888. november 5.

Kévszcrint (1 Változik Kévszcrint Vu.tozik

tut i t il,l •nlött alatt

Tí.mn
apadóPo sony . . 0.95 apadó M.-Szigot. . 0 74

Komárom . 0.04 apadó V.-Xa.nény 0.13
Rudaoest . 0 71 Tokaj. . . . 0.40 árad»
Mohács • . 1 30 0. 1
Vukovnr. . - Szeged . . . 0 32
Újvidék. . . 
Pancsova.. 
Orsóvá. • .

1.76
0.32
1.23

-
- apudó

Bodrog:
?• r-i-at-.k. 0.03 - apadó

3:-.- z
Vág

apadó
0.32

Komárom . 0.77 — Körös

Barcs. . . . 0.42 _ ana.Ió
B.-Uyula. 0.18

0.03 - apadó'

Eszék . . . 1.06 — ap.Uo űlaroz
Arad .... O.S i átadj

Szára
S/.i-z-k. . . 0.65 Jógi

áradó_Mitrovie a . 1.55 - apadó Temesvár . 0.24

Közlekedési
Megjelent legutóbb

útmutató.
októberae Egyetértés 

seámában.
2-iki

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései november 5.
F aj

Búza 
társául ....

Irányzat
100 kilogramm

fejérme-yei . . .

magyar éízaliviiiéki

Gabona ú vagy uj..
lengeti...........................

köles.................................
kápiiszla-repcze . . . 
bánsági repe-ze ....

8 45 
8.65

8.50
8.70

Minős. |. too kilogramm
súly II ára 

hoklolit

e-sf. 8 45
8 60 8 06
8.75 8.80

8.30 
8 55 
8.70

835 
8 60 
8'75

KI , -
g tengeri
st| 7_b*

Irányzat,-zat I 1 » j
j Minőiégi 

.-uly
heklolilerk.

lakarmánv 
égetni v ilo 

— j iütlőzdei

lány tin i Ininyági • másnemű

8 45 
8.65 
8.60

8 40 8.55
8 65 8.7(1
8 80 8.85

8 25 8éió
6.50 8 05
8 65

IM) kilogramm 
ára

rriiuTyifü,-

6.05 
6 —

6.61 
6 9 I 
Ü.IO 

10- 
6.33 
6.10 
6.05

máj.—jun.-ra 

tavaszra
aug.-szept.

;S= ;

9.01

C.l.’i

6.60

5 1
h *i-»
- n — • — 
2 6 62

Különféle
tenuéuyek

lletemag .

RepczeolgJ. , .

Lenmagolaj . . 
Olajpogáosa . , 
llisznózsir. . .

: ::

Határidő 
Szilva . . .

3: Szllvo-iz .

Határidő 
Szilva-lz . ,

*’ Dió . '. !

(lukacs. .

Borkő term.

Méz . *. .

Viaszle ". ". 

Szesz . .

Irányzat Faj
Pénz Ára

frt f.t

csendes

szilárd
csendes

lanyha

lanyha

lányira

szilárd

szilárd

lanyha

értékpapírok

ÁLLAMADÓSSÁG.

Magy. kir. aranyjáradék adómentes 100, 500, 1060 : ,
Magy. kir. aranyjáradek adómentee 10,000 ............................
Magyar papirjáradék adómentes ..........................................
Magyar vasúti kölcsön ú 120 frt 0. 6. (500 frank). . , . 
Magyar vasúti kölcsön 121) frt egyes darabokban . . . .
Gümüri államvasut! záloglevelek..................................................
Magyar 1869. keleti vasat államkötv. felsöbbs.) adóra. . . 
Magyar 1873. keleti vasul arany v. ezOstb. (elsőbb.) adóm. 
Magyar 1876. keleti vmut államkötvény aranyban . . .
Magy. kir. nyercmény-kolcsün mo Irt................................. .....
Maiy. kir. nyeremeny-kulcson 50 frt.......................................
Tiszai es szegedi kulcsún........................................................

Utolsó árkelet

103.20

92.85
152 —
153 -

161.-
151.-

109.20

115.— 116—
122.-

120.—
121.50 125.—

luezema magyar. . . i 
franczia ......

nyers azonnali szúilit. 
tinoniitolt .....; 
őszi, kétszer finomított j|

m. la. 1/ ;ensz. áru m. sz. 
városi legensz. . . .
füstölt...........................
olvasztott ......................
boszniai hordóban 1835,

• zsákokban ]| 
szerbiai, hordóban . . 1 
izcrbiai, zsákokban. .

boszniai, h. okt.—nov. 
zsákokban « 
szerbiai hordó «

» z.sákü. •
szlavóniai új . . , . 
bánsági új ... . .

szlavóniai szept.-okt. 
bánsági •
magyar min. szerint .
szlavóniai......................
magyar la.........................
szerbiai ............................
boszniai......
fehér la.............................
fehér lia............................

sárga, csurgutott. . . 
világos színű .... 
tozsnyól. . • . . . 
szlavóniai.......................
szes'z-éloszto • • .

46—
7o—
54—
40—

23—

5.25
5::.6n
flsl--
44_
49—

10.25
14—
13.511

értékpapírok

80—
60.—
40—
22.—
24—
26—

127—
25*25
29.—

52.-
75.—
64.—
49.—
29.'-

5.5(1
54—

3h"-- 
44 50 
50—

11.25

10!áO

10.50
14.5b
14.—

, ez. kam. Jan.—jul. 4’/,0%

6'.—
05—
22.50

25. 0 
30.—

Utolsó árkelet

iSUIi! ma8Iar állam-kölcsilnkölvóny font st.-bon. . . 
Miírvne al,am'kölci|8°lt8tvény font sí.-bon. . .
Magyar fű dtehermentesltési kötvények............................ .....
Magyar jo dtehermentcsitOef kötvények 1807. záradékkal 
Magyar te dÜehermentosltósi kötvények lomosi .... 
Magyar fuldlehormentositési kötvények 1807. záradékkal 
magyar fo dtohermentcsilósf kütvényok horvátországi . . 
magyar földtehermontesltéei kötvényok erdélyi . . . 
k-.WJ—1rs*-,Jel**|og wbW Táltságketvínyeí (100 frt) .^iö&Ä:!\tt|4Äufek)ot.v6?r .(1M m> :
Magy. kir, karna_,iú kinest. utalvány 6 hóra (100 frt) .

Egyesített államadósság paebbeTmit.-ner; : : : 
Egyesített államadósság papírban fcbt.—aug.

104.50 
101.60 
101,60 
101.60
104.50 
104 60

105.50
105.50 
105.60 
105.50 
105.50 
105.50 
99.—

99.50

.«VieVo 
. VAeV»

Egyes, á 
Egyes, államad.
Osztrák arariyiúradék adófnontes.
Osztrák papirjáradék adómontos . . „ 
Uszfr.államad.,kisors. 1854.250 frt p.p. 4é0 
Üsztr.állnmad.,kisots.l8C0. ÓOOfrto.o. l 
Urztr allanrad.,ki«ora.4860. lOOfrlo.ó 5% 
Osztr,- Jamad.,kisors. 1804. lOOfrto.o.

64. 60 frt a. J. I

zab. társulat 6% | 
0-ből adómts. 63/o

............ ............J 1871-ből adómts. O’/o
-—„.„tróváius 1830-iki köles, adóm 59/o 

• Szerbiai nyeremény.kölcsön 100 írunk l'i/o 
Récs varos nyeremény-kulcs. lbíl-bSI

64.30 
84.80 

114 — 
101— 
131 60 
138.50 
189.— 
170— 
169. •

RÉSZVÉNYEK.

85 20 
85.20 

114 5(1
101.50
182.50
139.50 
140— 
171. 
170—
101.75
108.5C
108.50 
V2—

31 25 
124 50

tj Biztosító társulatok.
- Bécsi biztosító társaság.......................
- Bécsi élet- és járadék-bizt. társaság .
- Eleő magyar általános blzt. társ. . .
- Konciéio pesli biztosító Intézőt. . .
- Magyar-franczia biztosító társaság 206
- razmonia viszontbiztosító társaság .

I _ ej (iözinalmok.
"" Concordio gőzmalom . . 1 .

Első budapesti..................................
- Erzsébet-malom..................................
■Hengermalom........................................
- Lujza-malom..................................• .
- Molnárok és stltök...................................
- Pannónia...................... ..... ; . . .
-Viktória........................................................

d) Közlekedési vállalatok.
. «Adria* m. tengeri haj. r.-t. . . .
Alföld-fiumei............................................
Arad<sanádi vasút.................................

.Arad-körüsvölgyi vasút.....................
Barcs-pakraczi vasút részvény-társ. .
.Báttaszók-dombovárl............................
Budapest-pécsl vasat r. t. . . . • 
Debreczon-hajdunánási v. o. r. , .
Déli vasút................................. .....
Északkeleti vasút.................................
Erdélyi vasút............................................
Györ-sopron-obenfurti vasul. . , . 
Kassa-oderbergi vasút ......
Magyar-galicziai vasút...........................
M. ny. v. (székesfohérvár-győr-gráczi) 
Mármarosi sóvasut r.-t. ol.. r. . . 
Osztrák-magyar államvasut....
Pécs-batcsi vasút..................................
Szamosvölgyl vasút t. els. r. . . . 
Szatmér-nagybányai vasút els. rkb..
Tiszavldéki vasút ..................................
Osztrák dunagözhijózási társaság

207 —

67 50
193 -
»bá­

li l'il— 1140.
218 —

10—

187*6(1 188 00

t385ro

473.—

90.—

450—

150—
kölcsönző társasig

nb. r.-t.
206.— 203—

11 no.— 1140.
187—ifcemony

us gépgyár «3—
375—
260—

170.--
agy.

. . ta 
Kőszén- 8 téglagyár (Dräsche) 
Salgótarjáni " " " " 
Gözléglagyár

255.—
650—
2)6.—
14(1 60
250 —

183.—
70 50

86 —
gépgyár 15S, —

890.— non—
05.-

105.- 106.-

53.60

ZÁLOG LE VKl.E IC.
101.5.1

99 -. 5
93.50

127.50 123—
102,50
101. - 101 50

lintezelo 103 2a

sí.: :H 101.2 I 10'. 60
102.50

101.50
101.50

98.- 98.50
101 — 102—
lói —
103.50
132 I-' 103 76
104.10 104.311

int 25
100 21

— értékpapírok

EI.SUIiltSEGEK.
AIRlM-Humel vasút lOTl!*kib! V"1 

Bu^esbpécsi vasút.......................

Déli vasút
lajóz ulat

öWwjimyiózási társaság

6SÍ1Í
sssasseúc:

flsfcseeaffer
M. v. elsöbbs. beruh, aranyb.
I. erdélyi vaspálya . . . 
Györ-soproii-obonfiirti vasút

Kassa-odorbcrgl w (őszt-, vonal) 2ÖÓ 3Vo 

Kassa-odorhcrgi v. (magy. vonal) arany 5Vu 
Osztrák-magyar áll. mvasut arany 5*/o 
o.-in. állainvas. 1333. kib. . díWJOJ) 4 Vo 
O-m. illlainv. X. kib. 1835. 600 fr. 3"., 
Tiszavidéki vasul.............................100 f.e/0

ESSraftóSri : ::: 8S
MAGÁN SOUS JEGYEK. 

Budavárosi sorsjegy ..................................
Rh8«ü ‘ korona' orL". vörös kérészt egylet".

0?ztrtk"'hiuÍiiUeMt.* 'i '. j
Osztrák vörös kereszt'egylet ", ", ."
Osztr. földhitel intéz. kutv. nyerem, jegy
l'álll) sorsjegy......................

I’ I: X /. N E M E K.
királyi arany (vert).......................
királyi arany (körmöozi) . . . 
..agyar 8 formlos arany . . . 

20 frankos arany.................................. ; .
Törük'arany iirá ! ! ( i ! ! é ! ! 

öblMSRÄ io» márkányi" 

Váltók árfolyama (látra) ^áb

105— 
172 60 
184.-

105.50 
173.51) 
185. -

. 6 »o I 
51 Ij'io

. .6 -y, j
uapesti közúti yasp. társ. részlet á'.y/o 

Magyar jelzálog-liitelliank ny. köt.. 4 e/o 
Magyar jelzálogbank nyeremény-jegy 
Osztr. fölüli, int. dij kölcsön kutv.
Pesti hazai I. takp. o. kib. kötv..

Felnzámltol&sl Árfolyamok

Magyar 4°/(

100
Brüsszel 101) (iánkért.
Pórié 100 frankért............................
Marseille 100 frankért .... 
Svájcit pénzpiaciak 100 frankért .
Zurich 100 frankért.......................
London 10 font sterlingért . . . 
Szentpétervár 100 rubelért . . . 
Olasz baakp. loo lira nouve ital.

. 37/0 
. 3", e 
3'/,% 
•'l'A'.e

9.6(1 
9 86 

12.24

61 30 
10.1.10

49.25 
49 25

II Utolsó árkelet
|l vonz 1 áru

* 100.75
101.50

1 98.75 100.5«
99.75 109.25

1 100 — 10 —
127— 128.

09 75 100.59
■ 1 99 — 109.-
I 101-75 103.-

1191.25 10*2. —
12« — 126.30
99.51) 100 —

111!.— 102—

192— 193.-

106— 106.50
99-50 100.—

46— 47—
24—

j V 2"t 9 75
8.5(1

176, 51) 177 50
14 50 15—

4L— 42 —

5.93 
«..90 
H 89 
9 89 

12.27

61.5» 
103 50

12", - 125.3»

dék .

Ibink
zám. bank.

A mai déli tőzsdén 

eladatott 
•sz&lIitAsr a*

1 Utolsó árkelet KloforJuit kótvJ 
Ip'nnn*' lei-aki"i

pénz áru 4 r k 1 o t

nov. 15. | 103 20 
92.00

103.85
92.55

10,1.22s 
92 5 .

103 17 
í'2.60

E

Ilii
fiit EE
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1886 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT. NOVEMBER 6. V
ECKERT H. F.

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
BERLINBEN O. Weiden weg 37. sz.

Iroda: Budapesten V,, nagy Korona-utcza 5, sz,
SCHUMACHER C. mérnök

ajánlja magái

teljes szeszgyárak berendezésére
JjjjfS°nya, kukoricza, répa és élesztő feldol­
gozására saját szabadalmazott rendszere szerint.
nvSÄ eredmény egyszerű takarékos és köny­
ven attckmtlietó működés mellett. a jog

Prospektusok és refemicziák ingyen és bérmcutve.

A mi legjobb hírű ismert cs. kir. kiz. szabT

ME1DIN6ER-0FEN
1127

valódiaa csak

kaphatók.
A feltaláló dr. Meidinger Henrik tanár úrtól kizárólag fel­
hatalmazott MciiliiiRcr kályha-gyár

Bin Becs és Budapesten.

©
©
©
©

US DE BU,C 1

v Mozatlan minőségű vasas iblany. u

A Párisi orvosi akadémia által ,1BI1 
I elismert, Francziaországban nyil- 
I vánosan cllogadott. Szt. Pétorvárt 

az orvosi tanács által autorisáltatott.

kő-

«« . ................... .................... 1856
í.:en pilulak, melyek az iblany.és vas tartalmaiban 

osztoznak, kiválóan alkalmasak a gSrvenyból származott 
annyira változatos betegségeknél (idült daganatok, hucyre- 

2 kedes, a testbem rósz nedvek stb.) mik ellen az egyszerű5 ya,Saü,a.m:‘ a»y»6°k halassal nem bírnak; a Chlörose 
© (sápadtság), a Leucorrhée (fehérfolyás), Amónorrhóe 
Q d'antiszltilas1 nehézségek) a Phthisio (sorvadás) és 
_ Syphilis (bujakor) stb. Végre igen alkalmas szer a «zer-

vek működésének előmozdítására és a gyenge, vizenyős I® vérű szervezetek átváltoztatására. b) fc ’ ZOn>OS 
© Jegyzct. — A tisztátlan és hamisilott vasas iblanv kár- 
© tekony es izgató gyógyszer. A valódi Pilules de Blancard 
— mint authenticus, ezüst lemezzel van s

-W lepecsételve és az üvegcsére ragasztott A
6 zöld vignettán névaláírásunkkal ellátva.
© Planacien á Paris, r.UE BONAPARTE 40. ______
$ Egy livog ára 2 frt 50 kr., kis üveg I Irt 2ú kr
C> Sudapesten főraktár: TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertára 
Cj kirely-uteza 12. szám. ‘

PATJ.ÁS íf^^wV3 "y°mdai részvénytársaságkönyVtíadó- 
l nUUhü hivatalában (Bpest kecskeméti-utcza ö. megjelent:

NÉPSZERŰ GSILLAGASZATTAN.
Az égboltozat egyetemes leírása.

Irta
ELAMMARION CAMILLE.

Fordította
HOITSY PÁL.

860 ábrával, színes kőnyomatok és csillagászati térképek
Hl. kötet. — Fűzve 9 frt. Diazkötósiion 12 frt.

Asztma, króni­
kus gyomorka-l 
taros, mell- 

íiidó'bajaim
a Iloil’János-féle malátaUivonati egészségi 
sör, és a mulAtacgcszségi csokoládé foly- 
tutólagos használata következtéken ti két 
alatt megszűnték és most teljesen egészsé­
ges vagyok. Nagyságodnak ezennel szívből köszö­
netét mondok és az Istent kérem, hogy tartsa meg 
erőteljes egészségben, és nagyságodnak megengedem” 
hogy c soraimat az ugyan c bajokban szenvedő egyé­
nek javára a nyilvános hírlapokban közölhesse. Kiváló 
tiszteletiéi és életem fogytáig tartó köszönettel Rósz | 

íj Gergely, tanító Barckovban, posta Krasne, 1886. jan.

Köszönetnyilvánítás
a feltalálónak az eredeti Hoff János-féle malátakiro-1 

nati egyészségi gyógytápszer-gvártmányok,

Hnff Tíínnc c5, k'r- tai|ácsos, a koronás, 
vti ucíllUO aranyérdemkercszt tulajdonosa, I 

magas porosz és német rendek lovagja Becsben, gyár: 
Grabenhof Bräuncrstrassc 2. iroda és gyári raktár;

Graben, Bräuncrstrassc 8. I
Magas és legfelsőbb nyilatkozatok császá­
rok és királyoktól a Ilolf János-féle talál­

mány (Berlin és Becsben) tiszteletére. I 
Ausztria császárja: Orvendek oly férfit mint önt 

kitüntethetni. (A cs. kir. koronás aranyérdeinkereszt j 
adományozása és udvari szállítói kinevezés.) Ö fel! 
eóge IV. Frigyes Vilmos porosz király: Szép 
gyomorsörc nekem jól szolgált. O felségo Kérész- j 
tóly Dánia királya: Örömmel észleltem malátaki-1 
vonatainak gyógyhatásút magamnál, családom tagjai­
nál cs több ismerőseimnél. O felsógo Gottingen; 
Wallerstcin horczeg irta: Emberi kötelesség a| 
betegeknek ily kitűnő szert (Hoff János-féle malátaki-1 
vonatot) hozzáférhetővé tenni. Ö kir. fensége aj 
Wales herezognek távirati sürgönye . f) kir. fen-| 
sége a Wales lierczegnő részére kérek erősítő maláta-[ 
kivonatából haladéktalanul küldeni. (Udvari szállítói I 
czim.)

Hoff János-fé7e

Helyiség-változtatás.
Van szerencsém ni. t. barátaim, ismerőseim és a n. é Kö­

zönség h. tudomására jutfatni, miszerint 15 óv óta hat.vani- 
ntcza 13. szám alatt létezett IiUhz.VVV.mz.- .-m 
(li.Mzműíivu-üzIvtcitK't mától fogva

hatvani-uteza 19. sz. alá,
Takáts ur csemege-üzlete mellé helyeztem ál és tetemesen
megnagyobbítottam.

Egyidejflleg bátorkodom a szinházidényre gazdagon felsz.e- 
olt raktáramat látcsövekből tetszés szerinti' nagyságban és 

1 fí l o0 ,krt1°l kczdve Alfeld, továbbá szemüvegeket, 
KnPi-izi r'JCír-SUe (!kal’ leß"jnl,1> szerkezetit salon lorgnettokat 
«U kilói fölfelé szoba- és ablak-hőmérőket 51) kilói fölfelé, 
l.iimmi magi kukat h 1 frt, stereoskop-szckrényekcl 12 képpel, 
á 2 Irt .’O kr ajánlani. — Gazdag választék diszmíí-bőráruk 
cs bijouteri újdonságokból.

Az eddig bennem helyezett bizalom továbbra való szives 
megtartását kérve, mély tisztelettel -1095

"^vxT"einlDeiger J.,
Budapest, hatvani-uteza 19,, Takáts ur csemeje-iizlote mellett.

NEW-YORK
I kizárólag kölcsönösségen alapuló

BIZTOSÍTÓ-TÁRSASÁG.
Alnplitotott 18 l5.heu.iRiM.

I Biztosítéki alap 1886. jatt. 1-én 350 millió frank.

Alapítása óta 1686. január 1-ig a New-York **>■> cjjo
vényt Állított ki, biztosítván........3.624,6*7.768 frankói-

Évi dijakban bevett........................... 7 IG 't7't 352 ,
Kamatokban beveti........................ 189.309.404 «
szerződési eserlékesscgccrt fizetett .. 228.008 072 «
Nyereményekért és vásárlásokért fizetett 233,687Í453 „

\ A Ncw-Yorknak Amerikán, Ázsián és áfri
I kan kivid Európában a kővetkező fővárosok 

ban vannak fiókjai:
IiKKMXIlEX ItlílIÁllA V
I.OMIONHAN H161.M1AX
BtírSBKN KltlNTlÁxi Ut iN
IlllVSSKMlKN I.ISSAUONUAN
KVPPKNHAti.ÍBAN I’ÉTEIIV.Ímm 
.11 AD HI i> II AN VKVKYIIEX
VARINHAN NTOCUnm, lm * x
AMNTKHDAMnAN uAKOX8TANTINAV?»,.YBAN.

I A Now-York óletbiztositó-társaság tisztán kölceö- 
nössógen alapul, nincaonolc rószvőnyesel, tehát 

I az egész nyoremóny a biztosítottak közt oszta- 
tik szót.

Bővebb felvilágosításért fordulhatni a
NEW-YORK 4122

írLagrszarorssá-gri ^ép-viselőség-élxes : 
Budapesten, nádor-uteza 9?

A «PALLAS» irodalmi és nyomdai részVénytáraasásr könvvkimló 
hivatalában (Budapest kecskeméti-itcza ü. sz.°me^elent :

Gyakorlati kézikönyv

Friel Frigyes fo
Kobány Mihály.

2 frt helyett 1 frt 50 kr 96 táblával.

1826. óta váczi-utcza 9. sz.
a ,jMék csillag1 -hoz czimzett

ZEILLIHGER äs TE5
ezég alatt fennálló

vászon- és fehérnemű-raktár.
Ajánlja az őszi idényre egészen ujonan felszerelt nagy raktárát elismert jóságu ram- 
ourgi, hollandi. Irland!, croasz, sziléziai, magyarhoni és egészen széles 
also °s paplanlepedti vásznakban, asztaltoritókok, kávóabroszok, törül­
közők, vászon ős batisztkendtik, chiffon, shirting, parchot-, lcanavász- cs 
csinvat-vászon és balisztra hímzett csikók és betétek, franczia czérnacsipkók 
es bototok, függönyök, színes croton és oxford, továbbá kész fohórnomüeliet 
hölgyök, urak es bármily kora gyermekek részére, gallérok, közölök, hölgy 
OS férfi harisnyák, trikott alsómhák és sok más szükségleti czikkekben.

‘'leiiyasNzonyi kelengyék jól varrva és a legújabb minlák ulán - mclyck- 
ból mmdenlior nagy választékot toriunk raktáron - a legizlésesb kiállításban " ké- 
szülnek. Kivanalra fenti ezóg rajzokkal ellátott árjegyzéket ingyen és bérmeutvo 
küld, mely a raktáron levő legkedveltebb modellek ábráit tájékoztató magyn- 
rnzattal, ugyszinte menyasszonyi kolougyók összeállítását és költségvetését 
lód frttol kezdve tartalmazza.

B9B A vásznak valódiságáért kezesség vállaltatik, BMB
Egyszersmind tudomásul szolgáljon, hogy erdélyi gyártmányú asztalteriték, törül­
közők es erdolyi pokróczokat nagy választásban tartunk és hogy- a cs. kir. szab.
korneubnrgi lótakaró, pokrócz és ágytakaró gyári 
raktár SCHATJMANT és Tsa cs. kir. udvari és hadsereg 

szállítóktól, üzlethelyiségünkben létezik.
Blcvd.ás n.ag-07-Toan. ón Iclesinsnocn. g^rári árakon.

Kémlelések gyorsan és lehető legjobban eszközöltetnek. 3660

X Háztartásoknak X
ajánljuk az ismert

minőségű porosz

j

ólomzott zsákokban 80 krjával ) 50 klgrmként = 

egész fuvarral 75 krjával \ 1 vámmázsa

bórmentve a pinezébe szállítva,

Gntmann testvérek köszénbányái
eladási ügynöksége

"XT". 3s:er. zm.érleg'-vi.tcza, <3. szám.
Telefonösszeköttetés 6S7. sz. 4130

A PALLAS kiadóhivatalában Badi peot, kecikométi-atCM 0.) kaphat!

Szójegyzék és nyelvtan, 
megjegyzések a franczia 
akadémia és a legjelesebb 
franczia szótárirók után. 
3 nagy kötet, fűzve lo fr/ 

kötve 12 frt.

A PALLAS
irodalmi és nyomdai részvény­
társaság kiadásában (Budapest, 
V. kecskeméti utcza 6) meg- 
fcleiit cs ugyanott, valamint 
minden könyvkereskedésben 

kapható:

PETELEI ISTVÁN

AZ ÉN UTCZÁM
Elbeszélések. I kötél.

Ára fűzve 1 forint 80 kr.

[Vizsgáljatok meg mindent
s a legjobbat válaszszátok!

Ezerszeresen kipróbált s orvosi toki »léivek és számos 
magános bizonyítványaival kitüntetett készítmények.

Dr. Miller mohnövénynedve,
I meglepő hatású köhögés, rekedtségnél, torokfájás, nvál- 
kasodás, kezdődő' liidőgilmöncl és cgyállalán a légző- 
szerveix minden gyuladásánál. Tégelyben gyermekek és 
felnőttek szamara, l.gy tégely ára üli kr.

Dr. Miller görcs elleni óvóbalzsama.
Ezen balzsam ezélszcrü és ajánlatos gyomorfájás és gyo- 
morgorcs, gyomorhuriil, gyomordaganat, hányás, has­
menés, lolfuvodas eseteiben, kólikás fájdalmaknál az crcd- 
meny csaknem rögtöni. Továbbá minden hosszadalmas és 
kimerítő betegség után, a mennyiben az emésztési nagy­
ban előmozdítja. Ezen kitűnő szernek különösen faluhelyen 
egyetlen háztartásban sem kellene hiányoznia. Egy üveg 
ara 1 frt oü kr. Fél üveg 80 kr. o. é.

Dr. Miller Vemis-Cream-ia
felülmulhatlan hatású szeplő, májfollok, rézvörössé", 
egyáltalán a testhör minden tisztátlansága ellen. A hasz-

a,S,t,v P°!,l0s l,elarl,isa mollelt az eredmény 
bizlosittatik. Egy elegáns fatégclv ára 2 frt.

l)r. Miller Vaselin-arany-creaiiije,
legkitűnőbb szer, hogy legrövidebb i.lö alatt a kezek 
teherre, barsonypuhává váljanak. Az aívzhőrro nézve is 
nagyon ajánlatos. Eredeti üveglégelyekhcn 80 Iájával
Dr. Miller tyúkszem-balzsama
csalhatlan szer tyúkszemek, szemölcsök és fájdalmas bőr- 
keinenyedések ellen. Kitűnő hatása folytán ezen szer 
naprol-napra növekvő keresletnek és elterjedésnek örvend 
Ara egy skatulyában levő üvegcsének, használati utasí­
tással együtt 60 kr. o. ért.

Valódi minőségben mindenkor kapható: Budapesten 
következő czégeknél:
TÖRÖK J. gyógyszerésznél,

Kileskiily I..; Thai major és Scitz, Eiucriing és 
Rabscli, Gyarmathy Gyula, tierhardt Antal. 
Takáts Lajos, Ncriidn Nándor. BIT».ÍN: siódon 
J. és Schcdol J-nél. Ó-BI BÁN : Krivitzky L.-nál

I azonkívül Magyarország majdnem minden gyógyszertárá­
iban cs fiiszerkereskedósében. -iOS-t

Központi küldomcuyozö raktár:
[Miller J. gyógyszerésznél Brassóban.

4z „EGYETERTES“

legyed évre 5 frt. egy hóra 1 frt 80 kr.

.1 nekünk liemnliiloll számtalan met/bixhatv hiteles ki
Iietirnt ját*jtán ezen intését lei/inrle'/ehhen ajánlhat'!.

Titkos betegségeket,
hugycsöfolyásokat és sebeket, az önfortöztetés 
utohujait, ■/. olgyengült férflerót. magömléseket, a 
bujakórnak utókövotkezménycit, nőknél fehér fo­
lyást, bármennyire is idilliek, valamint mindazon nőt betegsé­
geket, melyeknek a magtalanság egyik főokozója, és bőr­
betegségeket, gyógyít uj gyógymód szerint biztos sikerrel, 

gyorsan és alaposan

Dr. GftRAY ANTAL
orvos, sebesz, szülész és szemész tudor, volt esász- kir. oszt.-Ióorvns. 
Lakás : Budapest, VI. kor. gyár-uteza 7., I. cm. bejárat a lépcsőről 

a sugár-uttóí jobbra a második ház. ’
Rendel : naponta 10 órától <1. c. egész 4 óra délutánig, esto 7 órá­
tól 8 óráig. {*- Díjazott levelekre a legnagyobb ügyelőmmel vála- 

szoltatik cs gyógyszerekről is gondoskodva lesz. "g*fl 
Nőknek Itülön váróterein.

Ugyanott megjelent és szerzőnél Dr. Garat Antaluál megrendelhető :

gfiy* Népszerű útmutató
a nemi betegségek s ezek észszerű gyógykezeléséhez

czimU könyv. — Ära S frt GO kr. 4105
A könyv tartalma: I. Az ivarszerck leírása. II. A nemi étet éb­

redése. III. Az önfertöztetés és az éjjeli magömlések. IV. A hugy- 
csotalcár (Tripper) és hugyesöszükUlctok. V. A bujakor (syphilis). 
VI. Fehérfolyás. VII. Klgyengillt férlierő. Vili. Női magtalanság. 
IX. Az ivarszcrx'ck megbetegedésének főtényezojo a prostilutió.

Vakító fehérségű fogakat lehet kapni a világhírű
Dr- POPP-léle

zamatos fogpaszta
rövid használnia állal.

fogak (természetes és mflfogak) jú karban larlalnak c:i a 
fogfájdalmak akadályoztatnak. Ára 35 irr.

A Icscrösehb i"odoriiiciila-»I:ijjut Készül.

Anatherin fog- és száj-viz
Dr. POPP J. G. cs. U. udvari fogorvostól Bócsbon 

I., Bognorßasso 2.
Kitűnő gyógyszer mindennemű fogfájás, uevszintn a szájiircg 
és a foghus niinden betegsége ellen. A gyermekeknél a fog­
zást könnyiti és nélkülözhetetlen ásványvizek használatánál. 
Bevált gargarizáló viz idült torokba jóknál és torokgyík ellen. 
Magas orvosi tekintélyek bizonyítványai ártalmatlanságát cs 
ajánlatosságát elismerték és azt sok jóimat orvos által ren­

deltetik.
Egy nagy palaczk 1 frt 40 kr, egy közepnagyságn 1 
frt, ogy kis palaczk 50 kr. — Eredmény blztositta- 
tilc n használati utasítás pontos figyelembe vétele 

mellett.
Dr- POPP-féle Anatherin-fogpaszta a legtökéletesebb 
:s legfinomabb minden fogliszlitő szer közül. Ara íivegdo- 

bozonkinl 1 frt 22 kr.
Dr. POPP-félo fogtömö (fogplomb), mclylvel lyukas fo­

gakat saját kezű leg he lehel löiiiiii.
Dr POPP-fólc gyökérszappau ktitegek, szeplő ugy- 
ncvczclL mitfresser), hihivesek. haj- és szakaIkorpa. kosz Cs 
"lőrhelcgségek és egyáltalán tiszüillanság ellen. Ára 30 kr. 
At. ez. közönség felkérd ik határozol (an, Popp 

;>'• k- udvari fogorvos-féle készítményeket kérni, 
es csak azokat átvenni, melyek védjegyemmel 
el vannak látva.

KAPHATÓ KIT) A PESTEN ; Török József gvsz.. 
király-nteza 12. sz.; özv. Schornhoffor Valeria gvsz". a 
«Nagy Kvistóf»-hoz ; Altxvirth J. városi gvsz.: özv. Egresy
Rezsönó gysz., a «Szt. Istvánhoz» ; Fanser gvsz., a «Szt. 
rerézhez» : Jármay gysz... az «oroszlánhoz» ; Kis K. udv. 
vsz.. a «kígyóhoz»: Pillich gysz., a «négerhez» : Moldo- 

ványi gysz,, a «fekelc medvéhez» : Tolkesy udvari gysz. 
Baier gysz. az «angyalhoz,.); Sztnpa gysz. a «koronához» 
Barna gysz. a «magyar királyhoz»; Nctzncsok gysz 
«•’Joliid főhcrczcgnéliez» ; Paksy gysz. a «genfi kereszthez»; 
Radnlcscn városi gysz.; Thnllinayer <;s Scitz ZZyößy- 
fiisz.crkercskcdő ; Hochmeister Frigyes utóda gyógyfiiszer- 
kereskedő ; Norndn. Nándor gvógvfiiszcrkereskedö ; Vór- 
tessy cs. kir. udvari illatszcrkcrcskcdő; özv. Mosch M 
(H. Stanzcl) illalszerkcresk. ; Müller J. I>. illalsz.erkerc.sk.: 
Schwarz Fr. illalszerkcresk.; Luoff M. illalszerkcresk. ■ 
Barliéczy és társa illalszerkcresk. ; Bauer ZsÍRmond és 
társa kereskedő: Dankowsky Istvi'm illatsz.erkereskcdö • 
Emorling Vilmos keresk.: Stessel N. és társa illatszer- 
rkcrcsk. : Kertész Tivadar illaLszcrkcrcsk. és Magyaror­
szág midenn gyógylár, gyógyfüszer- és illalszcrkcrcskedésé 
l,c"- 3677—11,

Fér1# I h
legfinomabb; 
2 fit 50 kr.

kék papírban, a köhögésnél nyálkabontó, re-1 
5 kedtség és a légzőszervek bántalmainál ned-[ 

vesitő eszköz.
Az első valódi gyógyhatású lesteröallö Hofl-féto malátakivonalicso-1 
Kojado (vcrszegenyeenck. sápkórosoknak cs álmatlanságnál) 61-szrrj 
lett 40 évi üzleti fennállása alatt kitüntetve. A franczia, angol | 
»s más <:sokoiá,lóknak ninvdeii azon eredmény« az egészség meg-1 
tartására és visszanyeréséic, mint a Holt János-féle maláta egészségi I 
csokoládénak ; a Hoff János-féle maláta egészségi csokoládénak, | 

tcliát nem kelleno liiciiyoznia egy háztartásban sem.

Elővigyázat a bevásárlásnál.

Árz

Óvakodni kell a hamisítványoktól és után-j 
zásoktól, s figyelni az eredeti védjegyre: A ] 
feltaláló Hoff János urczképére és aláírására.
2 forinton alul nem küldetik semmi. | 

- Kapható minden gyógyszertárban ós na" 
gyobb üzletekben. 4098

»aír • A valódi Hoff János-fóla malátakivonati ogószségl I 
I . ' Ä • sörnek 1 palaczkja tiO kr, ti palaczk •; Irt 28 pa-1

iavzk ló írt, 58 palaczk Irt. Budapesten II uyen vótelónól 
a házhoz foend szállítva, >/a kiló fclaiátncsoknládé I. frt 4o I 
kr, II. V* kiló 1 frt 60 kr. Vjkiló 90 kr., III. •/, kiló I frl, »/«I 
h0 kr. (Xasyobb vételnél árengedmény.) — Kalnloozukorkák : 11 
msku 60 kr, 30 éd 15 kr. Maiflta-klvona‘ 1 üvegcse 1.12, kisebb 
;° OytrmoktápTrQlátflliart 1 frt. — Egy n aiátafürdo bö ús 
vö kr. Az igazi Holf János-felc mcllczukorkák kék papírban van- | 

nak és vásárlásnál csak ilyenek kérendő.^.

HOFF JÁNOS
fiókja Magyarország részére: Budapesten Zslh-. 
áruh-uteza 7. oz. (n főpostával szemben). Kapható 
Török József gyógyszertárában királyuleza Iá. sz.

icseretrcm.. 
állal jónak talált és engedélyezett

Dr. SPITZER-fcle

egészségügyi liatósága magyar

szciilü. Iiimliiliclv. tiiniiir, rnilfol-
mk^Oikidrkok. fmiiisä«! parse-
nésvk, (iri'vői'gsség éi
fgyébb «rr7.vlrágn<ok

valamint a dr. SPITZBR-féle

ifly az arfzkfnnvsrsol a liaszná-
I* i utasítás szn-int alKatmazval

még korosabb cgyénHtnpg tTTT
iul» és liatal kinézém kiilrsiiuiiz.'

t>J<J nagif legelt/ nrcxkcnucs ára SO kr., kisebb SO kr., sta/ipan SO kr.
Utánzásoktól óvakodjunk ICmütTÍIíA.TC'tiOVTG'lS által Vukoviron készíteti kenőcs a 

valódi. - Főraktár TOKOK JÓZSEF, gyógyszertára Budapest király-utasé13.
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A FRANKLIN-TÁR8ULAT kiadásában Budapesten megjelent, s minden könyvke­
reskedésben kapható — az osztrák tartományok számára Szelinszky György cs. kir. 

egyetemi könyvárusnál Bécsben, I., Slcfansplatz 6.

SIS®
elegáns uj szabással, kizárólag csakis 
chiffon, kreton, zephir és oxford kelméből.

LEGÚJABB
nyakkendők, kezlyük, gallérok, kézelők, zsebkendők, ha­

risnyák. esernyők, inggombok stb.
Bizományi gyári raktár Dr. Jaeger Gusztáv tanár-féle

normal gyapjuárukból
eredeti gvávi árakon. 3880

LATZKOVITS A.
specziahs készítője jó szabású férfi ingeknek, 

BUDAPEST, váczi-utcza 22. («Nemzcli szálloda»-épület.) 
Ugyan itt kapható Budapesten egyedül az annyira megkedvelt

finom sárga kézi-szappan
(toilette-szappanok lcgkitiinőbhikc) glycerin és tojás-sárga- 
lahol készítve, ára: 1 drh 20 kr., 1 "doboz (3 drb) ŐO kr.

SiSöESSHSS'jjaim.' „j. .....S ----- ------------------ -------------:---- -----

X A PÄM.ÄftA PALLAS
irodalmi és nyomdai részvénytársaság kiadásában megjelent a

■re.
Szerkesztette: BENEDEK ELEK.

A 2-ih évfolyamba lépő naptár agy a szellemi tartalom, mint képek tekinteté- 
,, be a páratlanul áll Magyarországon.

Száznál több az év történetére vonatkozó genre-kép és miivészi illnsz- 
tráozíó ékesíti e nálunk fiegnagyobb naptár lapjait.

Osalz vázlatosan 0,013x112: tartalmát a, ikroxretí^eziőlriToenz.

%

BORÁSZATI NAPTÁR
1887-dik évre.

Saserkeszti: Dr. NYÁBY FERENCZ.
XlV'ik évfolyam. Ára fűzve 80 kr.

TARTALOM :
Naptári rész, szerkcszlcttc Tóth Mike S. J. tanár. — Bélyegekről. — Európai pénz­
nemek. — Európai államok bortermelése. — A budapesti borvegyészeti állomás prog- 
rammja. — A magyar bortermelők óvsz. szövetkezetének szabályzata, — Használt
távirdat sodronyok clárusilása, szó'lőmivelők számára. — Az phylloxera törvény. _
Az orsz. központi inintapinezc szervezeti szabályai. — Bálint bácsi jövendölései._
Bálint bácsi tanácsai — 1. Természettudományi rész. Világosság és világítás (2-1 ábrá­
val). 11. Szőlészeti és borászati rész. Hogyan tartsuk el sokáig használható állapotban, 
a hojok lehúzásánál alkalmazott kaucsukcsövekct Y — Hogyan kell elbánni, az utóer­
jedésnek indult ászkolt borokkal? — Mivel derítsük vörösborainkat? —Hogyan óvjuk 
meg hordóinkat a penésztől? — Hogyan kell az eczetet deríteni. — Minő hordókat 
használjunk borainkhoz? — Oldja-c az ó-bor, a hordók oldalaira tapadt borkövet? -~ 
I-ehet e vörös bort. gelaliimal deríteni? — Mikor jobb a szőlőt ültetni, tavaszszal-e 
vagy őszszcl? — Minő vizet vegyünk, ba borainkat gallizálni akarjuk? — Hogyan lehet 
pinezéinkben a penészt legolcsóbb módon kiküszöbölni ? — III. Kertészeti rész. A méh- I 
tenyésztés (12 ábrával). -- IV. Mulattató rész. — Borkorcsolyák. —- A Magyarországban ' 

tartatni szokott országos vásárok jegyzéke. — Hirdetések. 4054 f
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d) Az év története.
í. Budavár megvétele. (13 képpel.)

II. Az országgyűlés múlt ülésszaka. Irta egy 
képviselő.

III. A Balkán küzdelmei. Irta Szokolav Kornél, 
(17 képpel).

IV. Irodalom, színház ós művészet. Irta Omega.
L Az ev halottjai. (Panier, Liszt, Tarkanyi, Szi­

lágyi Dániel, Kovács Pál, II. Lajos bajor" király, 
XII. Alf'onzo itrczképével, nekrológok Kováls Gyulá­
tól, Váinbérylól stb.)

VI. Arezkóp-csarnokunk. (XIII. Leó pápa, Simor 
horozegpviinás, Klapka tábornok, Károlyi Sándor és 
István gróf, Kabinyi Teophil, Ráth Károly, Kamer- 
inayer Károly, Gerlóczy Károly, Kada Mihály, Ipolyi 
Arnold, Kdelsheim-Gyulai br., Pejacsevich Miklós gr., 
Margó Tivadar, Hofmann Pál, Szvorényi József, 
Szilágyi István, Szenlgyörgyi István, Horváth Sán­
dor, Fáy András avczképével. Az életrajzokat írták: 
Uj- Ábrányi Kornél, Barta László, Gerevich Emil 
Czigány Károly, Poór Antal stb.).

VII. A magyarság apostolai. (Az evdélyrészi knl- 
lu'regylet ismertetése, Künn Kocsárd gróf, Belliién 
Gábor gróf, Bariba Miklós, Haller Károly és ifj. Teleki 
Domokos gróf arezkcpével.)

VIII. A Ferencz József lovassági kaszárnya
Budapesten. (Húrom képpel.)

B) Szépirodaion.
Kandalló dal. Tompa Mihály kiadatlan költeménye.
ttyermekszerelem. Elbeszélés. Ívta Azar.

Hernád vize . . . Költemény. Irta Ábrányi Emil. 
i Erős János. Székely népmese. (8 illuszlrávzióval.) 
I _Mesélt Benedek Elek.
! Kórházban. Köllcmény. Irta Koznia Andor.
; A hajléktalan. Köllemény. Irla Palágyi Lajos.

G) Vegyesek.
Hűmmel szobra Pozsonyban. ÍA szobor rajzával.) 
Szándékos torzítások az emberek testén.

(Hat illuszlráczióval.) Irla Szlerónyi Hugó dr.
A száz éves tudós, (Három képpel.)

D) Innen-onnan.
Lamarlin szobra (képpel.) Hajószállító vasút (képpel) 

Jégveloczipéd (képpel.) A spanyol királvné aranvrózsája 
(képpel) stb. ADOMÁK (képekkel.)

Végül a „KÖZHASZNÚ RÉSZ“, mely a legmeg­
bízhatóbb kalauzul szolgál az ólet legaprólékosabh dolgai­
ban, így Postai szabályok, levóldijszabályzat, 
sorsjegy húzások napjai, táviró szabályok, 
névnapok betűrendben, Budapest ulczái betűrend­
ben, bérkocsi dijak, bélyegilleték és díjjegyzék, közjegyzői 
díjszabályzat, kamatos kamaltábla stb., nem is említve 
a CZIMTÁRT, melyhez hasonlót teljesség­
ben és pontosságban még magyar naptár 
nem mutatott fel.

A tiszti czimtúron kívül a különböző egyesületek 
js lol yannak öleívo. - - Legvégül az ORSZÁGOS 
VÁSÁROK jegyzéke.

A Pallas nagy képes naptárának ára 1 forint s kapható minden
hazai könyvkereskedésben.

PALLÄS irodalmi és nyomdai részvénytársaság
Budapest, IV., kecskeméti-utcza 6. szám.
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8 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, NOVEMBER 6. 1886
E rovatban minden szó egyszeri beiktatása 2 krba kerül; hir­
detésekért, melyek a hirdető félnek lakczimével cl vannak 
látva, minden egyes közlés után 30 kr. bélyegdij is fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást ad a kiadóhivatal. Levélbeli 
tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges posta- 
bélyeg beküldetik és a hirdetés alatt álló kis szám közöltetik

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges j_evél bélyeg beküldetik.
«Biztos jövő',

mutatkozik önálló hölgynek, 
aki 1001—2000 Irt készpénzzel 
rendelkezik. Ajánlatok nem 
anonym «Biztos jövő 7512.» 
czimen a kiadóhivatalba ké­
retnek. ______

Házasság- 
közvctilíít keres egy fiatal úri 
ember. Levelek mielőbb »Spar­
tacus» alatt a kiadóhivatalba 
küldendők. 4131

Unatkozom!
Ki volna hajlandó egy növel, 
csupán szórakozásból levelezést 
kezdeni. Szives feleletek a lap 
kiadóhivatalba «Szórakozás» 
czim alatt kéretnek. 7555

Eladás.
A Garamvöigy,

harsmegyei részében, egy leg­
jobb minőségű, 600 holdas

Ibii-tolís
eladó. Értesítés a kiad. 4117

Előnyős
tőkebefektetés, két bérház a 
VI. és VII. kerületben előnyös 
feltételek mellett és 7%-nyi 
tiszta jövedelemmel szabad kéz­
ből eladók. Bővebbet a kiadó- 
hivatalban. 8418

INGYEN
és IiCrmrntvo lillliliiiii Ulvíí- 

j intim, Irgiif.'ilili Ar|i-s.v-
zökvmcl, lizilrli selyem ttjuk-
Io-ihUX u Irt 10 kr. Íz ilarnb 
Irsllmiinnlili paliéi- I fi t sn 
Itr. 1 linóin inti I frl 50 kr. 
<’ir.vii.1r léli harisnya 25 "kr. 

j I Helyem ffíkemlő stl kr. J.e- 
t elek kéretnek Iliivelkez.li 

e/im alalI: Sl'llV/AIU'Z. A., 
nyakkeinlfl- és leliérneniii- 
srylrllio* X !. nair.vmező nlvza 
II. s*. alá liilézni. .;07!»

Egy használt,
I és jó karban levő zongora, (7 
í oclav) Bécsije való átköltözés 
! miatt azonnal eladó. Bővebbet 
I akiadóbivalalbaoS.» alatt. 8380

Egy jól
! jövedelmező ház a IX. keriilcl- 
1 lien, Csepel rakpart örökségfel­
osztás mialt eladó. Bővebbet a 
házmesternél megtudhatni. 7552

Szétküldök,
utánvét mellett valódi villá­
nyi csamogc-liort, vörös és 
fehér, 25, 30, 35, 40, és 50 
krjával lilcrcnkint, bordókban 
15. 25 és 50 litertől felljcbb; 
kiliiiiüvillányiasztali-borok 
vörös, fehér és siller, csakis 100 
literes bordóktól felijei)!» 18 
krjval lilcrcnkint, hordókat be­
szerzési áron számítok, és azo­
kat helyben bérmentve vissza­
fogadom. Schönfeld Józaof 
szőlőtulajdonos. Villány. -Í07J

Bútorok,
egyszerűiül a legfinomabbig,
kitűnő kószitményiiek, jót­
állás mellett dudálnák, igen 
olcsó áron BECK SÁNDOR 
mii, Anclrássy-nt 28. 3882

Színházi ős tábori

látíísöyek,
résziéi fizetésre tisztviselőknek 
és katoealiszt uraknak, kapha­
tók HATSCHEK EMIL látszcrész- 
nél, Deák Firencz-utezalö. s»;i;

Ki jó és fi:olid

bátort
akar vásárolni, u. in. él-, 
hálószoba- és szalon-berende­
zést. olajfestményt, szőnyeget, 
függönyt stb., fáradjon Deák 
Foronoz-utcza 7. szám alá, 
hol az összes lmlurok szabad 
megtekintésre állanak és mo­
lyon az áron nini eladat­
nak, naponként 8—12 és 2— 
(i óráig délután. 4138

Uraságoktól
levetett férfi ruhák folyton ju­
tányos árban kaphatók IV., 
egyotom-tór 5. szám alatt, 
az udvarban ajtó szám 1„
ugyanolt javító és tiszti tó és 
kölcsönző intézet. 40li(i

Egy közép­
nagyságú Meid inger kályha, ju­
tányos áron eladatik. Czim a 
kiailólíivalalbau megludbató.

8436

Bistsr-™
Egy egész halmaz uj. valamint
keveset használt ljulor IS 
hámnlandó olcsón azonnal 
eladniik, Deák Feróncz-ntca 
13. szám nlntt, olsö eme­
leten. 4137

Alkalmazást keres
Egy igen jó

családból való, finomabb 35 
éves nő, ki a gazdaságban és 
minden utii kózimnukában 
ügyes, mint házvezetőnő,
paphoz vagy magányos úrhoz, 
alkalmazást keres. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 7551

Egy joghallgató,
legjobb bizonyítványokkal el­
látva, a magyar és német nyelv­
ben tökéletesen jártas, mint 
nevelő vagy liázitanitó állást 
keres. Igényei igen mérsékeltek. 
Szives ajánlatok «E. F.» czim 
alatt a kiadóhivatalban fogad­
ta! uak el. 8415

ügy«es házi
frottirozó, ki uraságoknál va­
lamint fürdőkben is alkalmazva 
volt. ajánlja szolgálatát. Ren­
delések kéretnek: Béki l’ál czi- 
món posle-rcstante Budapest,
főpósta. ________ 7545

Egy fiatal, 
jó erkölcsi bizonyítványokkal 
liiró technikus, órákat óbajt 
adni, igen jutányos feltételek 
mellett. Bővebbetakiadób. 8396

Egy gyakorlott-
és tapasztalt himzőnö, ajánlja 
magát mindenféle bimzések ké­
szítéséhez egyszerű és díszes 
kiáliláshan. Szives ajánlatok c 
lap kiadóhivalalához S. 8435.» 
sz. a. intézendök.

Egy intelligens
házból való fiatal leány, egy 
idős nőhöz vagy szükehhkürü 
családhoz, mint gondviselőnő 
óhajt menni, szerény feltéte­
lek mellett. Beszél magyarul, 
háztartásban és mindennemű 
kézimunkában igen jártas. 7551

Vidékre
kerestetik, és egy keresztény 
tanítónő, ki a franczia nyelv­
ben és zongorában oktathat kél 
kis leány mellé. Bővebbet a 
kiadóhivatalban megtudhatni.

8438

Előkelő vidéki
házba, egy magyar nevelőnő 
kerestetik, ki a német nyelv 
és zenében oktatást adhat. Bő­
vebbet «C. G.» alatt a kiadó­
hivatalban. 8140

Alkalmazást nyer
Egy jó házból

való fin, egy sütödébe azon­
nal felvétetik. Bővebbet a 
1c i adó 11 i va tál ban. 8141

Vétel.
Uradalmi tej.

200—250 liter tejet naponként 
évi béradásra keresek. írásbeli 
ajánlatok c lap kiadóhivatalába 
«Uradalmi tej» czim alatt kül­
dendők. 7549

Megvételre
kerestetik, egy 14—16 lócrejü, 
használt, de jókarban lévő gőz­
kazán, teljes felszereléssel. To­
vábbá eladó, egy nagy, kitűnő 
bortermő vidéken levő gőzma­
lom, 14 pár köre, több mint 100 
lócrejü gőzgépekkel, rendkívül 
jutányos áron és kedvező fize­
tési feltételek mellett. 8344

Lakás és bérlet. Zalamegyében,
ogy 1000 holdas

Egy teljesen
elkülöníteti bútorozott szoba, 
a Kalviu-tér közelében keres- bérbeadó. Bővebbel a kiadú- 
letik novemberre. Ajánlatok j hivatalban. 4118
«N. S. 8109.» a kiadóhivatalba

Azonnal
2 ntezai szoba, konyha, kia­
dandó kerepcsi-nt 41. sz.
házban. Bővebbet a házmes­
ternél. 4120

kéretnek.
Két szép szoba,

ntezai és udvari. I. emeleten, 
teljesen elkiilönitclt bemenőitől 
a lépcsőimtől, bútorozva vagy 
anélkül, jutányos áron azonnal 
kiadó. A ház a Lipótváros kö­
zelében van, a szobák újonnan
S“=T‘nVitS “Ä 1« Wi» «Ißt«*" eMll-Mik
\. 1 . 1 * Hnvöhhof «váry.i-nf» rv/im nlnllirodának igen alkalmasak. Lzim

Hónapos szobák.
Egv özvegyasszonynál, kinek 
kis családja vau, kél kótablakos 
ulczai szoba, együttesen vagy 
elkülönítve, különbejárallal a 
lúpcsöbázbúl, egy vagy löbli ur 
vagy nő részére, november l-löl 
kiadó. A zongora használata 
kívánatra incgeiigedtelik. Esel-

8437a kiadóhivatalban.
Egy szép

két ablakos ulczai szoba, al­
kóvéval, 11. emeleten, csinosan 
bútorozva, jutányos áron, a 

magyar-utezában, azonnal 
kiadó. Bővebbet a kiadóhiva­
talban. 8439

Elegáns ntezai
zoba éjjeli

Bővebbet «váczi-ut» czim alatt 
a kiadóhivatalban. 8'-384

Lakások.

Különféle.___

Spárga-gyökerek.
(Spargel-Pflanzen.) 

Elültetésre alkalmas, igen 
szép, erőteljes spárga-gyö­
kerek, két legjelesebb válfaj­
ban: 11. in.: argenteuili jobbi- 
totl, késői és argenteuili jobbí­
tott korai, (Griffes d’Aspcrges 
kátives ameliorécs d’Argentcuil 
et tardives amcliorées d’Argen- 
teuil) kaphatók a halaton- 
kenyei faiskolában, még 

pedig:
100 darab 1 éves 1 frt 50 kr. 
100 darab 2 éves 2 frt — — 
100 darab 3 éves 3 frt — —
A spárga-gyökerek logczól- 
szurübb ültetési s szótkül-

A Lipót-körnt 7. sz. újon­
nan épült házban, (az oszt. 
magyar állam vasú t pályaudvara 
és Mavgithid között, a lóvas­
pálya mentében), nagyobb és 
kisebb lakások azonnali

használatra, kére-1 beköltözésre is bérbeadón- dési idénye, október hó ele­
jével kezdődik s tart no-

- . agy'
világos pinczcliclyiségekkel 

együtt nyomdákra, v. egyéb 
raktári czclokra igen alkalma­
sak, azonnal kibérclbctó'k.

pesi-ut elején olcsón kiadó. Bő-1dólc- Ugyanott bolthelyisó- 
vebbet a kiadóhivatalban. 7556 Solt, melyek kávéházra, vagy

Elegánsan
bútorozott ulczai szoba, a bel­
városban I. emeleten, egész kü­
lön bejárattal, egy magányos j Bővebb felvilágosításokat a Li- 
vagy két urnák kiadó. Czim a pót-körnt 15. sz. ház, ház- 
kiadóhivatalban. 75391 mestere nyújt. 4110

vemkor hó végéig. A meg­
rendelések Teleki János fő' 
kcrtészhczBalaton-Henyóbe. 
u. p. Köves Kálla intézendök. 
Szakszerű mivelési utasítás és 
a faiskola árjegyzéke a t. ez" 
vevőknek dijmcntcscn megkül- 
detik. 3405

Társ kerestetik,
ki egy jövedelmező gyári vál­
lalathoz 15—20,000 frtnvi be­
téttel csatlakozni akarna. Aján 
latok a kiadóhivatalban «C. B. 
8432.» alatt fogadtatnak cl.

Bérlőtárs
kerestetik, 4000 frt tőkével, egy 
jövedelmező tejgazdasághoz. 
Ajánlatokat elfogad «11.» alatt 
a kiadóhivatal. 7551

Dr. Müller főtörzsorvos
Miraculo-injectiója

cs labdacsai veszély cs fájdalom 
nélkül gyógyítják a hugycsö minden 
kifolyását, hurut (fehérfolyás) néhány 
nap alatt, idült esetekben is — ahol 
más szer már sikertelen maradt is — 
alaposan s minden rossz követkéz- 
meny nélkül. Ara 1 frt 80 krajezár 
Egyedüli kcszilöSt.Georgs Apot­
heke liécsbcn, V., Wimmcrgassa 
33. Budapesten : Török József gyógy, 
szertárában király-uteza 13. ama

Elgyengültek,
akik ifjúkori bűnök, magömlés, lohe- 
tétlenség, fcrfigycngcség az (önfertó- 
zcs következményei) tartós sikerrel ■ 
kezesség mellett gyógyiitatnak a világ, 
hirii Dr. MUller törzs-főor­
vos Mlracujo készítményei 

által. Ara 3 frt 10 kr.

Kanitz Ferencz,
Budapest, IV., váczi-utcza 12. szám

ajánlja dúsan felszerelt 3619

szepességi vászonraktárát.

szivattyú és fecskendő gyára
Budapest, Andrássy-ut 3. sz.
. B ajánlja nagy raktárát

illfifffil
mindenféle czélokra, mint*

Kút-szivattyuk ^5
Házi-szivattyúk jó

. Fürdö-szivattyuk 3
Sí Járgány-szivattyúk 
S Virágházi-szivattynk > ^
~ Központfutó-szivattynk

Kertfccskendö-szivattynk ^
^ llarhaitató-szivattynk ti
o Mosókonyha-szivattynk Ei
^ Kazántáp-szivattyuk
” Lcverö-kút-szivattyuk

Vizmii-berendezések.
Gőz-szivattyuk

§ Hajó-szivattyúk
S Akna-szivattyuk
ti Bánya-szivattyúk
g Ganéjlé-szivattyuk
W Alapzat-szivattyúk 

Csatorna-szivattyúk 
Püczcgüdör-szivattyuk 

Vizlecsapoló-szivattynk 
Vasntállomás-szivattyuk

Szivattyú-felszerelések.
Sor-szivattyuk 

Bor-szivattyuk 
. Olaj-szivattyúk 

Éczet-szivattyuk 
S Maláta-szivattyúk 
? Szörplé-szivattyuk
ti Borszesz-szivattyuk
fej Ásványvíz-szivattyúk

____________ Petrolcum-szivattyuk

Csö-vezetékek.

Takarmánykészitő-gépek.
daráló és őrlő

malmok:,
zusó»gép®k,

szecska-vágók,
répa-vágók

olajpogácsatörök,
kukoricza-morzsolok,

uj, könnyű szerkezet.

- 1. Szivattyúk festőknek
Szivattyúk iskoláknak

^5 Szivattyúk malmoknak
g Szivattyúk tímároknak

<§< Szivattyúk serfőzdéknek .
,61 Szivattyúk kőbányáknak Ki
S Szivattyúk kolostorokuak ^
£ Szivattyúk papírgyáraknak S'
55 Szivattyúk szeszgyáraknak §
M Szivattyúk cznkorgyáraknak ^ 

Szivattyúk keményitőgyárakuak 
Szivattyúk vizgyógyintézeteknek 

Szivattyúk mértékhitelesítőknek 
Szivattyúk téglagyáraknak

SZIVATTYÚK
sűrű, liiff, forró, hideg savas, kövér vagy tiszta 

folyadékokra. 3288

Kávéház-megnyitás.
Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására juttatni, 

miszerint f. lió 6-án, azaz szombaton délben, a legjobb ízléssel 
és kényelemmel újonnan berendezett és a legújabb ame­
rikai tekeasztalokkal ellátott

kávéháziamat

IV. kér, gránálos-uteza 16. sz. a., a főpósta átcllcnében zené­
vel megnyitom. Főtörekvésem pontos kiszolgáltatás, hideg ét­
kek, finom sütemények, legjobb italok és olcsó árak állal t. 
vendégeim megelégedését kiérdemelni. Tisztelettel
4119 <: BRAUN F., kávés.

A PA I AtS l cs nT»md3i rószvonítán-a-ác könyvkiadó- H I nULHU j,1Vat*!aban (Budapest. IV. kér., kcCcksméli-utcza 
b. «am) megjelent:

MjIIjÜ 
Vezérfonalul 

gyümölcstenyészíési mm és önlcépzés számára.
LUGAS É, és MEDICUS Ffí. KYOmXn

’ átdolgozta
VILLASI FLÁIL,.

7ííHictazvénynyel. 2 fii helyett 1 fn

w

Eredeti Sack-féle egyetemes és Rajol-ekék
ugysziutc minden egyéb gazdasági gépek ismert kitűnő és szilárd 

kiállításban a leg jutányosabb árban szállíttatnak

CLAYTON ÉS SHUTTLEWORTH
mezőgazdasági gépraktára által

ZB'ULd.apest, •váuczi-l^ör'u.t 33. szám.
Részletes képes árjegyzékkel kívánatra szivesen szolgálunk.

5A '' cSyetlon CRY üveg megtette halasát ” így nyilai- 
Wí told kozlak sokan kik mcgkisérlctték midőn az ősz haj lassanként

Visszanyerje eredeti színét s az azelőtt kopasz helyen új haj csírázott Mdme. S. A. Allen’s Ilaj Restorer 
tgy üvegjének használata után. “ Ez nem haj'festö " nem piszkitja sem a fejbőrt sem a fehérneműt 
s nem változtatja át szembetünöleg a haj színét hanem lassankint adja vissza az eredeti ifiúkori szint. 

Egy Uvegára3 frt 50 kr. — Nagybani eladásBudapeatonTörök Jdziof gydgy«zordszno/ k/rály-ufoza/Z. 2is?

Rövid idő alatt visszaadja az ősz hajnak eredeti színét 
í.;' és itjűkori szépségét. Feléleszti a gvökerét s a fejkorpát 
I eltávolítja és ennek új erőt s frisseseget kölcsönöz “ Már

VíP’Jktf

BBlGliy készpénzben

500001
pénz-

EjUUUU111ÚU |0lv 1 'jYIUUnycrcniény 
A_ magyar lovai*-egylet 

I sorsjegy-irodája Budapest, váczi-utcza 6.
Sorsjegyek még kaphatók:

I Brandi Arnold, V., Dorottya-utcza 5. sz.
Kranss Sándor és túrna, V., Eütvös-lér 2. sz.

I Belföld József, VII., Károly-köruí 1. sz. 4046

Mii

a legnagyobb vdlasatókban
czivilek és liszturak részére. 

Kocsizó
lószeiszá ra o ltz 

és saját készitményü 
vadásiBtarisznyált 

jutányos áron. 3809 
Képes árjegyzék bőrmentve 

SZIGETI LAJOS 
angol nyereg-, szíjgyártó ós böröndös 

Budapest, muzoum-körut 10.

Legújabb, legteljesebb és legpontosabb
TISZTI CZIMTÁR,

filM roti lÉiiáim
Törvéuyliitlóságok, állami hivatalok, közjegyzői vs ügyvédi 

irodák számára.
1887-iIri évfolyam. - Ara 80 kr., kölve 1 forint.

1 «Has-fele nemzeti kalciuláriuia tiszti czimlára, messze emelkedik túl mind- 
‘>ul czlnilarakon, melyek cddigclé naptárakban közöltettek. De nem csak teljessége 
kövoílo nín" ^"dszeresség is kiváló előnye a Pallas-féle «nemzetinek» melv
v!sénkkft1e«vzék ^,eSlUCleU Íl Czi"]liil'niil’ elcj«töl végig. Az egész tartalomról a naptár 
vc eii Ktt iec)/(.k \an, az egyik rendszeres, a másik betűrendes, mely utóbbi nillanaf 
alatt igazítja útba a naptárt igénybe vevőt. ’ y 1>lllanat

Megyéit, városok, állumi hivatalok, közjegyzők, bírák, ügyvédek 
pénzintézetek es cziinekkel dolgozó kereskedők, kitűnő segédszert

Oehler szab. parket-üénymáz
I a logjobb, loqtorlósnbb és legolcsóbb, bárki áltsl oszközölhotö fónyosl- 
tós mely eddig clöállitlatott, azonnal szárad, gyönyörű fényt ad, kilón­
ként két szobára 1 frt lio kr. Ugyanezen fénymáz kemény és puha 

padlókra, ugyanazon áron minden színben kapható. Megrendelhető
KIJTTA ltUDOLF 3172

gyárt raktliritliiin 1IÉCS, Operngusse lg. széni.
Prospectus és minta-lapok Imynn ós bórmontoson küldetnek.

Amerikai kocsikerekei
teher- és díszkocsikra

lehető legolcsóbb árakon és a társaság iránti kezesség mellett

e 1 a d a t 11 a k.
Amerikai versenyszánkák és díszkocsik állandó raktára:

E M. "W -A. LDST E I IV
Becs, I-, DíTi'tael-u.n.Q-eaa.g-a.ssc 1. 3801

BÉCS,

I., Adlergasse
Nr. 1/E.

GEITTNER és RAUSCH
Budapest, Aiulrássy-ut 8. sz.

A düsseldorfi (ezelőtt A. Poensegen)

cső- és vashengermiivek
főraktára

ajá-nljdlr gazdag- ral^tdrnlcat
kovácsolt vascsövekből.

Osolsötólí,

es

Karimás-csövek, Perkín-féle fűtési-csövek,
gőzkazán-fomsövek,

lieg^esz tett bádog-csövek stb.
jutányos Avon. 35á«

msmBBaBasasBBBmaaasBmwm

Kérjük ezen árjegyzéket továhhra is megtartatni.

STORCH EMIL
szállít iílűnvótcl vagy a |i<-nz «-lólc- 

íí«\s beküldése ■■■ellett.«

BRÜNN,

Dorfinicanerg,
Nr. 5 E.

Téli Niggcr-Lodcu

a legtartósabb
női í- n li sí, 1c í- ;i

szürke, drap cs barna
IO méter ii forint.

Futószőnyegek
10—13 méter hosszú, minden 

színben igen tartós.
3 forint 50 kr.

Női nemczszokiiyák

teljes nagyságban, gazdagon dl- 
szitvo

vörös, szürke és ilrnii.
3 drb 3 frt.

ANGOL UTAZÓ-PLA1D

tiszta gyapjúból 3.50 m. hosszú, 
l.tiO m. széles.

1 darn!) -1 Irt fíO Itr.
1 darab utazó-ulald-szlj an­

gol bőrből 1 frt.

LEPEDŐK
(varrás nélkül)

3 méter hosszú, 1.6 széles, szegve 
a legjobb vászonból.

~ iltirab :$ Ibviiit.

Chiffon
igen jó minőségű, nagv-on alkalmas 
ferli-,nöi és gycrmekfenérnemückrj 

90 cm. széles
1 vég (-lü rőfös) 4 frt 60 kr

Damast-csinvat

ágyneműre, 1 rfif széles, kiváló 
jó minőségű. 1 vég (30 löfós) 

r> frt. no Itr.

Utazó-takarók
nehéz, fekete vagy barna pitistül, 

igen nagy (ezelőtt 8 li t) 
most csuk forint..

Kgy vég

HÁZI-VÁSZON
", széles, 29 bécsi röf

1 vég 4 frt 20 lír.
STEHNBBBGI

KANA VÁSZON
1 i'öf szeles, minden színben, csi­

kós, jó mosható
X vég cm röfös) 6 forint.

Egy JUTA-GARNITURA
t asztal- cs ágytcrilö, a leg­
újabb mintákban küröskörül roj­

tokkal. 3 frt 60 hr.
TÖRÜLKÖZŐK

vászonból, széles vörös szegéllyel
6 darab 1 frt 20 hr. 

Hxmylm-líeiitlőlc
szürke vászonból, rendes nagy­

ságban 6 darab 80 hr.

HÁZI KÖTÉNYEK
vállal, erős kék vászonból, nyom­

tatott csipkcszéllcl
6 darab 1 frt 50 kr.

Rips - garnitúrák
a legpompásabb színekben, 3 ágy­
es egy asztalterítő köröskörül se- 

lyemzsinórral és bojtokkal
1 készlet 4 frt 50 kr.

JUTA - FÜGGÖNYÖK

drapéria és rojtokkal
elegáns kiállítással

2 forint. 30 krajezár.
„  Egy

ii o i kabát

berlini pamutból kötve. teljes 
nagyságban cs minden színben.

1 darab 2 frt.

S s ebkendők
szegve, színes széllel,

szép választékban
1 luezat uraknak......... frt 1.20
1 < nőknek........... frt 1.—
1 « gyermekeknek frt —.70

LÓT A SC A R~ÓK,

drap és szürke, kétszínű széllel, 
190 cm. hosszú és 130 cm. széles,

clpusztithatlan.
1 darab 1 frt 20 kr.

HliSIPlR
fővárosi első legnagyobb 4065

KÉSZ FÉRFB ■ HM6-SÄ-
Ki elegánsan, finoman, de mégis rendkívüli 
olcsón akar ruházkodni, legnagyobb bizalommal 
fordulhat hozzánk, mert jó munkával és lelkiismere­
tesen szolgálunk a legkitűnőbb gyártmányú gyapjú­

szövetekből.
Egy egész őszi öltönyt 16 frltól 18. 20. 

22, 25 Írtig.
Egy őszi felöltőt 12 írttól 20 frtig.
Egy téli felöltőt 18, 20, 22, 25, 30 frtig. 
PantaBokat 6 írttól 0 fvltig, és ez arányban más 
mindennemű férfi-ruhákat legnagyobb választékban.

Mérték szerinti megrendelések leggyorsabban és pontosan eszkö­
zöltetnek. •— Vidéki megrendeléseknél a mellböség, és a nadrág 

belső Rosszasága kívántatik,

WOLF és FODOR férfi-szabók
BUDAPEST, IV., EGYETEMTÉR 5. SZ. 

HtaiMM»fir.irfigsaB3aggaiMgMev’.«maiawyTHSftimnKZBaE

líSEiii

Andrássy-ut 8. sz.
Xuee’riag'^oTo'b raktár

[építési eraelok,

* Megrendelések Bécsbo vagy Brünubo intézendök ; az árük szétküldésé mindkét 
választva, pontosan és gyorsan eszközöltetik. 

Mcsrondolóselmól i-zivcslrcdjúlr lapun líra liivaf közt
HE

helyről jól meg-

ZSIGMONDI KÁROLY
KOCSIGYÁKOS 4321

Muzeum-körnt 21. szám.
(Kérés árjegyzékek bénnentve.)

c&igs&lizejrelíelz é®

I csigamüvekből,

Sodronykötelek, kenderkötelek

Eddig utói nemért!
MÄßIGER »".-féle

cs. k. Icgf. szab. valódi kitisztított

CSUKAMÁJOLAJ
laager Vilmostól Bécsben.

Első orvosi tckiiiiúlyck által megvizsgál tatolt és könnyű emószt- 
hetKséso miatt gycrniekeknek is kiválóan ajánltatik és rendelve mint 

loglisztább. legtcrmészelcsebb s elismert leghat balosabb szer mell 
és tűdöbajok ollen görvóly, sbmor, daganatok, btirkiutésoli, mirigy-betegso- 
gok, olgyongültsóg stb. ellen. Egy pahlCZk ál'a 1 frt. Kapható: a gyári raktárban 

MÉCSBEN, IH. bér., Ilcuuiurkt it. szám, továbbá

minden gyógyszertárban és anyagkereskedésben
az osztrák-magyar monarchiában valódi minőségben.

B íl cl a, pesten n következő uraknál:
TÖKÖK JÓZSEF, király-uteza 12. sz., Telltcssy István. Vlasck Ede, 
Egressy Itczső, Fauser A., Altwiríb Józs., a nagy Itrislól'-boz ezimzett 

gyógyszertár, Eiszilorlcr Gusztáv, valamennyien gyógyszerészek. 
Thallmaycr és Scitz, ltrázay Kálmán, Halbnuer Testv.. Koehmcistcr 
Gr. utódja, Ncrmla Nándor. Eileskuly B,., Emmerling Vilmos, Szalu«!i 

Antal, Takáts I.ajos, Trammer József, valamenyicn kereskedők.
lír. Mikolnsch Károly-félo

SPANYOL CniNA-BOR.
Legjobb szer gyomorgyengcség ellen, lázak, ideg­
bajuknál. kimerültségeknél, átszcnvedelt betegségek 

uláll. Egy pnlaczlt ára 1 frt 50 kr.
lír. Mikolasch Károly-félo
SPANYOL CHINA-VAS-BOR.

Kitűnőnek bizonyult oly betegségeknél, melyek
vérliiány vagy rósz vértől származnak.

Egy palaczk ura 1 frt 50 kr.
Iír. Mikolasch Károly-félo

SPANYOL PEPSIN-BOR.
Kitűnő szer rossz emésztés ellen, rest gyomor-
tevékenységnél és a rajta alapuló betegségeknél.

Egy palaczk ára 1 frt 50 kr.
Iír. Mikolasch Károly-félo

SPANYOL PEPTON-BOR.
Legbiztosabb szer gyomortevékenység segélye nél­

kül a szervezetet bőségesen táplálhatni.
Egy palaczk ára 1 frt 50 kr.

or- és bélhurutnál és más be­
tegségeknél

Egy palaczk ára 1 frt 50 kr.SPANYOL RIIABARBER-BOR.
Főraktár az osztrák-magyar birodalom részére (kivéve Galicziát és Bukovinái):

!feagj@r Béi?sheii?
III., Heumarkt 3.

Budapesten TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertárában>
király-uteza 12. szám alatt. 3953

_ 3577 Jutányos áron.
Nvomat ik~a ki a rlóhtlTi^f^.'j t$Xlda,p© S

- 1 ■ • : “.s- :rcliiU,m & nyarmiiu részvénytáraaság körjorgőgépén, Budapest, IV., kccikeméthutczTü. szám.

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban

Budapesten, IV., kecskeméti°utcza 6.


